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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  )25/0(هر مورد                                          ) د() ت                        ) ن( )پ                          ) ن( )ب                        ) د() الف  1
  20و  16و  9 و 11ص   

  

  

1  
  

2  
  

                      )الف
( / ) ( / ) ( / )

x ( ) ( ) m    

0 25 0 25 0 25

10 20 8 20 2602          
  
  

a             )25/0(         )ب m s  2
1

20 0 210   )5/0(  نموداررسم            
  21 ص                                                                                                                                                                           

  

  

5/1  

  

3  
     

y          )5/0(                                                                                          )الف gt m    21 452  

avv     )5/0(          )ب m s45 153


                             )25/0(                       av
yv
t





                     23ص                                                                 

                                                                                                     

  

25/1  

                    ندارد) ت                   لازم نیست) پ                     فـرق می کنـد) ب                   نیروي خالص وارد بر) الف  4
   )25/0(هر مورد                                                                                                                                    ماه به دور زمین) ث
   52و  31و  43و  36و  32ص         

 

25/1 

5  
  

a         )25/0(         ) الف / m s  2
2

120 2 450                           )25/0(              F m a12 2 2  

a          )5/0(            )ب i ( / m s )i2
1

120 1 675
  

                )25/0(              F F 12 21
                                  35ص                                                       

25/1  

  

6  
         )25/0   (avF N200         )25/0     (av

/ ( )F /
0 4 15 10

0 05
             )25/0        (av

p m( v)F t t
  
 

 48ص    

                                   

  
  
  

75/0  
  

7  
  

             )25/0    ( N Nmg F ma F m g a             )25/0     (netF ma 
                           )25/0                        (NF N  50 7      38ص                                                                               350

  

75/0  

  

8  
   

  )25/0(هر مورد                            طول موج) ت                     هبل) پ                           غیرمت) ب                    دوره اي) الف
                                               71و 65و 63و 26ص                                                                                                                                                                     

  

1  

  

9  

  
          

         )5/0( سی بر راستاي انتشار موج عمود است، چون راستاي نوسان میدان هاي الکتریکی و مغناطی )25/0( عرضی) الف
   82و  75ص                                                  )25/0( .و در عقب آن ، کمتر می شود  )25/0( در جلوي منبع صوتی بیشتر  )ب

  

  

25/1  

  

L               )25/0(                )الف  10 m 1         L
g

 2 2               )25/0(      LT
g

 2                             
  

T                       )25/0(               )ب  


       )5/0(: رسم نمودار               2
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
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  86ص                                                                                                                                                                                                                                             
  

                                                                                                                                                                         

  

5/1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  
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  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  10/  7  :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1398 سال ماه  دينوبت  و داوطلبان آزاد سراسر کشور دربزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  کمتر      ) شکست                           ت) است                              پ) ب                        بازتاب) الف  11
    )25/0(هر مورد                                                                           طول موج                        ) پاشندگی                      ج) ث

   102و  100و  95و  92و  91ص                                                                                                                                                            
  

  

5/1  

  

12  
  

            

v)       25/0(     ) الف v m s/  

3450 2402 0 8         )25/0  (     n

nvf L 2           )25/0       (n  3 

/)        25/0)        (ب m  240 0 53450                                )25/0       (v
f         107ص  

                                    

  
  
  
  

25/1  

  
  

13  
  

  ) 25/0() یا تشکیل امواج ایستاده ( بر اساس تداخل امواج الکترومغناطیسی 
  110ص                                                                          ) 25/0(محل گره ها که دامنۀ نوسان صفر است و غذا گرم نمی شود 

  

5/0  

  

14  
 
 

    )5/0.(طیف گسسته اي که شامل طول موج هاي معینی است ) الف

maxK)        25/0)          (ب ( / ) /    15 154 15 10 2 10 5 4                   )25/0           (maxK hf W    
               )25/0         (          maxK / eV 2      120و  117ص                                                                                                9

  

25/1  

  

15  
 

 ) 5/0( .اند  در جو خورشید و زمینبعضی طول موج ها توسط اتم هاي گازهاي موجود  خط هاي تیره ناشی از جذب)الف

))        5/0)              (ب ) 
 2 2
1 1 1 1

100 1 3                 )25/0  (          'R( )
n n

 
 2 2
1 1 1  

                                                                       )25/0         (/ nm  900 112   123و  129ص                             58
  

  

5/1  

 
  

16  
  

    )5/0(ر قوي     کوتاه برد ، بسیا) الف
                        )5/0(در یک نمونه را می گویند  235افزایش درصد یا غلظت ایزوتوپ ) ب 
Lu ) پ  e X

 176 0 17671 1 70         )5/0(    
      144و  150و  140 ص                                                                                                                                                                                 

 
  

5/1  

  

17  
  

                   )25/0(              n  60 415                                           )25/0            (T
tn                                                                  

                   )25/0 (      NN N 4
1

162


                                         )25/0            (n
NN  2

       
      

  147 ص                                                     

  

  

1  

  

  
  

  
  .ست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي در  
  
  
  

  
  

20  
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١ 
 

  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
  75.ص  کمتر) ت(                           41.صبیشتر ) پ(                        32.صسوم   ) ب(                         31.صیک ) الف(  1

  )25/0(هر مورد                                        99.ص فروسرخ) د(              97.صفوتوالکترون ) ج(                     55.صبیشینه    ) ث(

75/1  

 مثبت ) ت(        سرعت ثابت) پ(              Xخلاف جهت محور ) ب(            دو بار) الف(  2

  )25/0(هر مورد                                                                                                                                                      17و9. ص
     1   

  16. ص   )25/0(   .اندازه سرعت افزایش یافته است )25/0(تند شونده )الف  3
 20.ص) ب

࢒ = 1×1
2 + ቚ3×(ି3)

2 ቚ		  )5/0 ( ࢒				              = 0/5 + 4/5 = 5݉          )5/0(  

5/1  

  17.ص) الف  4
∆࢞ = 2ݔ − 1ݔ = (4 − 8 + 3) − 3         )5/0(                                 ∆࢞ = −4݉	        )25/0(   

  17.ص ) ب
1
ࢇ2 = ࢇ	      1 = 2݉ 2ൗݏ 	 )25/0(                ࢜ = 	࢚ࢇ + )25/0(      ࢕࢜                	࢜ = 	ݐ2 − 4  )25/0(  

5/1  

  )25/0(و نیروي مقاومت هوا )25/0(نیروي وزن  ) الف  5

  35.ص  )25/0( .متوازن باشد ، نیروهاي وارد بر چترباز) ب

  
75/0  

࢜ࢇࡲ  6 =
࢖∆
∆࢚

࢜ࢇࡲ                              (0/25)      = ቚ0ି10
2ି0 ቚ =   75/0  ص.46                                                       (0/5)       	5ܰ	

࢚ࢋ࢔ࡲ  7 = )25/0(   ࢇ࢓                   	– ࢑ࢌ = )25/0(   ࢇ࢓ ࢑ࣆ−                   ࢍ࢓× = )25/0(      ࢇ࢓  

ࢇ = −0/2× 10 = −2݉ 2ൗݏ  ص.51                                                                                                            (0/5)    

25/1  

8  ࢝ᇲ

࢝
= ቀ ࢋࡾ

ࢎାࢋࡾ
ቁ

2
   (0/25)                             ࢝

ᇲ

࢝
= ቀ 6400

6400ା1600ቁ
2
= 64

  75/0 ص.49                                                   (0/5)     100

ࢀ  9 = ටߨ2 ࢒
ࢍ

ࢀ                            (0/25)         = ට0/2ߨ2
9/8 =

6
7 s              (0/5)                                                   59.75/0 ص  

       68.ص   )3(گزینه ) ت(                  63.ص)  2(گزینه ) پ(              60.ص)   1(گزینه ) ب(            59.ص)   2(گزینه) الف(  10
 )25/0(هر مورد 

  

1  

11  ࢞ = 0     (0/25)                  	cos50࢚࣊ = cos గ2       (0/25)         50࢚࣊	 = ࣊
2               t=0/0175/0 ص.89        (0/25)     ݏ  

ୱ୧୬طبق رابطه    )B   ،)25/0پرتو  12 ఏ2
ୱ୧୬ ఏ1

= ௩2
௩1

کمتر است پس زاویه شکست از ) 2(چون تندي انتشار نور در محیط  )25/0(،   
  85.ص )25/0(.  زوایه تابش کوچکتر می شود

75/0  

13  ࢚ = ࡸ2
࢜

        (0/25)                                    ࢚ = 2×255
340 	= 1/5s      (0/5)                                                                       93.75/0  ص  

    ادامه در صفحه دوم  
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٢ 
 

 ج 

  نمره راهنماي تصحیح  ردیف
14  

ߚ = 10	 log ቀܫ ௢ൗܫ ቁ   )25/0(       100 = 10	 log ቀܫ ௢ൗܫ ቁ  )25/0( ܫ        10ି12ൗ = ܫ       1010 = 10ି2 ݓ
݉2ൗ  )25/0(       

  ص.73

75/0  

15  
࢜ = ටࡸ.ࡲ

࢓
	    )25/0( ݒ                        = ට160×2

0/008 			 )25/0( ݒ                         = )25/0(       ݏ/݉		200     

 ص.65

75/0  

میدانهاي الکتریکی و  ،)25/0(این امواج عرضی اند ،)25/0(واره عمود بر میدان مغناطیسی است میدان الکتریکی هم) الف  16

  67.ص)        25/0(. تغییر می کنند با یکدیگر همگاممغناطیسی با بسامد یکسان و 

  107.ص)  5/0.   (جذب شده است زمین جو و توسط گازهاي جو خورشید ،هاي مربوط به این خطوط طول موج) ب

25/1  

  117.ص     نادرست)  پ(                         115.ص       نادرست)  ب(                           114.ص    درست)  الف(  17

  )25/0(هر مورد                                                                     113.ص   نادرست)   ث(                                   118.صدرست   )  ت(

25/1  

  106.ص  18

3ࡱ − 1ࡱ =
ࢉࢎ
ࣅ

   )25/0( ݒ1/5݁−              + 	ݒ13/6݁ = ࢓࢔.࢜ࢋ	1240
ࣅ

     )5/0(                  λ ≈102/48 nm   )25/0(  

1  

  75/0  111.ص                   )25/0( b )ب(                       )25/0(گسیل القایی   b  -   )25/0(خود گسیل خودبه   a) الف(  19

࢔  20 = ࢚
்1

2

= 20
4 = 5       )5/0( ࡺ             

࢕ࡺ
= ቀ1

2ቁ
௡

     )25/0( ࡺ	                               
࢕ࡺ
= ቀ1

2ቁ
5
= 1

32    )25/0(  

 ص.121

1  

  20  "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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 .بلامانع است ) درصد داراي چهار عمل اصلی ، جذر و ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
نمره)پاسخ نامه دارد (   سؤالاتردیف

  

  . وسط بیان کنید ـو سرعت متتنـدي متـوسط دو تفاوت بین ) الف  1
.زمان تعریف کنید    - نمودار سرعت  با توجه بهشتاب لحظه اي را ) ب 

5/0 
  
  

5/0 
  
  

2  
  

 :ش هاي زیر پاسخ دهید رو ، به پرسه روبشکل زمان     -  مکاننمودار با توجه به 
  

 است ؟ از مبدأ مکان عبور کردهدر کدام لحظه ها متحرك ) الف
    جهت حـرکت در کدام لحظه ها تغییر کـرده است ؟) ب 
 .در حال دور شدن از مبدأ می باشد متحرك  بنویسید که زمانیدو بازة ) پ 

5/0 
  
  
  

5/0 
  

5/0 

  

3  

  

mسرعت  بان با طیمطابق شکل ، مح s20 و  ندیب یخود م يمتر 45 ۀرا در فاصل یدر حال حرکت است که ناگهان گوزن
.  ستدیا یم هیثان 4خودرو پس از .  ردیگ یترمز م

 . دیخودرو را حساب کن ةشتاب کندشوند) الف
  خودرو تا توقف چقدر است ؟ ییجا به جا) ب 
 کند ؟ چرا ؟ یخودرو به گوزن برخورد م ایآ) پ 

  

5/0 
5/0 
5/0 

  

4  
  

:هاي مناسب پر کنید هاي زیر با کلمهجاهاي خالی را در جمله

. می شود .........................  سم بزرگتر شود ، شتاب حاصل ر یک جـاگر نیروي خالص وارد ب )الف
. است ......................... راستا هستند و جهت آن ها ـدازه و همنیـروي کنش و واکنش هم ان) ب  
 .و تنـدي آن بستگی دارد ......................... روي مقاومت شاره در برابر حرکت یک جسم ، به نی) پ 
. دارد .........................  تغییـر طـول آن ، نسبت انـدازة نیروي کشسانی فنـر با  )ت   

  

1 

  

 .کیلوگرمی را می کشد  100با یک طناب افقی جعبۀ  ، شخصی  روه روبشکل در    5
0/بین جعبه و سطـح به ترتیب  جنبشی ایستایی و اگـر ضریب اصطکاك   و  4

  : باشد  3/0
g)؟   دچرا جعبه شروع به حرکت می کنبا محاسبه نشان دهید ) الف m s ) 210 

 .د ـحساب کنیپس از حـرکت شتاب جعبه را ) ب 
75/0 
75/0 

  

6  
Nرا به فنري با ثابت  kg3رم ـاي به جوزنه cm20 آسانسور  راگ. آویزیم بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور میمی

mدةثابت و تندشون با شتاب s22 ی شود ؟ند سانتی متر مطول فنر چتغییر ،  طرف بالا حرکت کنده ب(g m s ) 210 

  

1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

x (m)

t (s)t1 t2
t3

t4 t5 t6

x

v v  0

T N 440
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

7  

  

/پـرة یک بالگـرد با دورة   s0   ره ـدي نوك پـر باشد ، تنـمت 5/2ره ـر شعاع پـاگ. رخد ـبطـور یکنـواخت می چ 03
)  چقـدر است ؟  ) 3  
  

  
  

5/0  
  

  
  

  
  

8  

  

  :، پاسخ کوتاه دهید  حرکت هماهنگ سادهبه پرسش هاي زیردر مورد 
 

  

  دت یک ثانیه را چه می گوینـد ؟    ـرخه ها در مـتعـداد چ) الف
  در دو انتهـاي مسیر چقـدراست ؟ نوسانگر انـرژي جنبشـی) ب 
  به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت ؟) پ 
  .ها با اعمال یک نیروي خارجی ، می توانند چنین نوسان هایی انجام دهند نوسانگر) ت 
  

  

1  
  

  
  

9  

  

اگـر جـرم وزنه . فنر بر روي سطح افقی بدون اصطکاکی حـرکت همـاهنگ ساده انجام می دهـد     - یک سامانۀ جـرم 
Nگرم و ثابت فنر  800 m80 ، دورة تناوب سامانه را حساب کنید  باشد. ( ) 3  

  
  

                                                           

  
  
  

75/0  
 

  س
  
  

10  
  
  
  

  .رو ، یک موج در حال انتشار را نشان می دهد ه شکل روب

  
  
  
  
  
  

  چه کمیت هایی هستند ؟  Dو   Lن کنید معی)  الف
  این مـوج ، طولـی است یا عـرضی ؟ چـرا ؟  ) ب  
   

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

5/0  
75/0  

  

  

11  
  

  هاي الکترومغناطیسی از پرتوهاي گاما به طرف امواج رادیویی حرکت کنیم ، کدام مشخصۀ اگر در طول طیف موج) الف
  یش می یابد ؟ امواج کاهش وکـدام افزا        

  

Wیک مـوج صوتـی با تـوان  ) ب 44   شـدت صوت در . متـرمربـع می گـذرد  8از یک صفحـه به مساحت   10
  .صفحه را تعیین کنید       

  

  
  

5/0  
  
  
  
  

5/0  
  

  
  
  
  
  
  
  

12  

  

  
  رو چیست ؟ ه باط شما از شکل روبناست) الف

  
  
  

   در چه صورت پراش اتفاق می افتد ؟ ) ب
  

 

  

  
1  

  
  

  

5/0 
  

13  
  

ود ـژواك صداي خـپ شخص. می زند رو به آن ایستاده و فریادي بلند و قائم  دیـوارمتري از یک  480شخصی در فاصلۀ 
  در است ؟ـچق تندي صوت در هوا. ثانیه می شنود  3را پس از 

                                        

  
  

75/0  
  

  
  
  مادامۀ سؤالات در صفحۀ سو  

  
  

  

        
2  

L

D
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح  10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1399/  10/  20   :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1399اه  سال م دينوبت  سراسر کشور درو داوطلبان آزاد  بزرگسال  ،هروزان وزانآمدانش 
http://aee.medu.ir  

      
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  

14  
اگر تندي  .شده است تشکیل  cm60به طول  یک تارِ دو سر بستهدر دهد که  ، موج ایستاده اي را نشان می زیرشکل 

mتار  وج درـنتشار ما s240   باشد:  
   بسامد موج حاصل چند هرتز است ؟) الف

  .ول موج حاصل را بدست آورید ـط) ب 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

75/0  
5/0  

  
  
  

15  
  

  

  چیست ؟ ریک ـفوتوالکتمنظور از اثـر ) الف
   .است بر حسب بسامد نور فرودي مطابق شکل   maxK نمودار) ب

           نشان دهنـدة چه کمیت هایـی هستند ؟   Wو  f مقادیـر      
                                                    

  
  
  
  

  

5/0  
  

5/0  
  

  
  

16  
  

  انـرژي یونش الکتـرون چیست ؟) الف
  ؟  را نشان می دهد گسیل کدام فرایند، رو به رو شکل  )ب 
  فوتون هاي باریکۀ لیزري چه ویژگی هایی دارند ؟ ) پ 
  

  
  
  

  

5/0  
25/0  
75/0  

  

1و ـیک مادة رادیواکتیاز ساعت ،  36ذشت ـپس از گ   17
د ـاده چنـر این مـنیمه عم. ه است ماندهسته هاي اولیه باقی  8

 ؟ساعت است 
  

  

1  

  

سنگین با زیاد شدن تعداد پروتون ها ، براي پایداري هسته کدام عنصردیگر باید افزایش یابد ؟                                        در هسته هاي) الف  18
  می شود ؟                                              هسته اي به چه عنوان استفادهشکافت  گرافیت ، در راکتورهاي )ب 

  ش زنجیـري در فـرایند شکافت به چه معناست ؟      واکن) پ

  
  

25/0  
25/0  
5/0  

  موفق و سربلند باشید                                                            جمع بارم                                                                             
  

20 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
3  

maxK

f
f

W 


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            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1399/  10 / 20 :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1399ماه  سال  دينوبت  سراسر کشور درد و داوطلبان آزا ،  بزرگسالهروزان آموزاندانش 
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

  )25/0(تندي متوسط کمیتی نرده اي و سرعت متوسط کمیتی برداري است ) الف
                  )25/0( یعنی جایه جایی به زمان سرعت متوسطو  یعنی مسافت به زمان تندي متوسط        

و  3ص                                           )5/0(زمان در هـر لحظه      -بـرابـر است با شیب خـط مماس بـر نمـودار سرعت  )ب
11    

  
       

  

1  

  

                                     )25/0(  t4و    )25/0(t2در  ) الف  2
   )25/0( t3و   )25/0(t1در   )ب     
  8 ص                                        )25/0(هر مورد   )t6تا  t4(  یا  ) t3تا  t2(  یا ) t1صفر تا : (دو مورد از  ) پ 
  

                                                                                                                                                                                                                                                                      

  

5/1  

  
  
  
  
  

a    )25/0(             )الف     3 m s   20 20 54                                            )25/0(          v va
t


                        

x        )25/0(              ) ب  m  40                    x ( )  0 20 42               )25/0(     v vx ( )t
  2

  
  

m:   ، زیـرا )25/0( خیر) پ  m40 45  )25/0(             18ص                                        
                                           

  
  

5/1  

   )25/0(هر مورد                       مستقیم) ت                 بزرگی جسم) پ              یگرخلاف یکددر ) ب              بیشتر) الف  4
    34 و 36 و 43و  32ص                

 

1 

5  
  

sT               )25/0(  )الف f                )25/0(      
maxsf / N  0 4 1000 400      )25/0(    

maxs s N sf F mg      
  

a       )25/0()   ب  / m s 21 4                          ( / ) a  440 0 3 1000 100         )5/0(           k NT F ma   
  44ص                                                                                                                                                                                   

5/1  

  

6  
  

         )25/0(                           k x m(g a)                           )25/0(            eF mg ma   
         )25/0(                           x / cm 1 8                            )25/0(                   x 20   58ص                            36

                                                                                                                                                                                                               

  
  

1  

  

7  

  

              )25/0(                 /v m s
 

 
 2

2 3 2 5 5003 10                   )25/0(                   rv
T



2   

  

                                                                                                                                                                                          50ص  

  
  

5/0  

  

8  
  
  

             )25/0(مورد هر                                                واداشته )آونگ ساده              ت) پ     صفر            ) بسامد                   ب )الف
   68و  67و  66و  62ص             

  

1  

  

9  
  
  

      )25/0(      T / s 0 6                 )25/0 (              
/T  

0 82 80              )25/0    (    mT
k

 2              65ص   
   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

  

75/0  

  
  

10  

  

L) الف   )25/0(  و D A 2    )25/0(                                             
  71و  70ص                     )5/0( ، چون راستاي نوسانات ذره هاي محیط عمود بر راستاي انتشار موج است )25/0(عرضی ) ب 
  

  
  

                                                                                                             

  
  

25/1  

  
  

11  

  . )25/0(و طول موج آن ها افزایش می یابد  )25/0(بسامد امواج کاهش ) الف
  

I           )52/0(       ) ب  W m  5 25 10                              I


44 10
8               )25/0     (PI A                      88و  87ص  

  

1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  
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  باسمه تعالی

  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1399/  10 / 20 :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1399ماه  سال  دينوبت  سراسر کشور درو داوطلبان آزاد  ،  بزرگسالهزانرو آموزاندانش 
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  و از بقیۀ جبهۀ  )5/0(کمتر شده آن بخش از جبهه موج که زودتر به ناحیۀ کم عمق می رسد ، تندي و طول موج اش ) الف  12
  )5/0( .پس جبهه هاي موج در مرز دو ناحیه تغییر جهت می دهند . موج که هنوز وارد این ناحیه نشده ، عقب می افتد     

  

  )5/0(وقتی موج در عبور از یک شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج ، به اطراف گسترده می شود ، پراش رخ می دهد ) ب
   102و  95ص                                                                                                                                                                            

5/1  

  

13  
           

 )25/0(                      v m s 320        )25/0(                  v  2 480 3       )25/0(        x v t 2  
   111 ص

  

75/0  

  

f                     )5/0(   )الف  14 Hz/
 


3 240 6002 0 6                     )25/0(          nvf L 2  

cm                     )52/0(    )ب   2 60 403                      )25/0(           L n                                                                                              113ص                                           2
                                                                                                                                                                                   

  

25/1  

  

15  
  

                                                                     )5/0(  آنسطح  به سطح یک فلز و جدا کردن الکترون ها ازیعنی برخورد نوري با بسامد مناسب  )الف
         118و  116ص                                                                                                          )25/0( و تابع کار )25/0(بسامد آستانه )ب

                                                                                                                                                                                                                                

  

1  

  

16  
  

                  

   )5/0(کمترین انرژي لازم براي خارج کردن الکتـرون از حالت پایه ) الف
                   )25/0(  گسیل القایی) ب  
  132و  128 ص                                                                           )25/0( هر مورد. هم بسامد ، هم جهت و هم فاز هستند ) پ  
  

  

5/1  

  
  

17        )25/0(   T h 36 123                    )25/0(         tn T                  )5/0     (     n
N N NN    382 2
               

                                     147 ص 

  

1  

  

                                                                                 )25/0(  نوترون ها )الف  18
  )25/0(  کنُدساز) ب  
                       )5/0( شونددیگري اورانیم  باعث شکافت هستۀ یعنی نوترون هاي حاصل از شکافت بتوانند)پ 

  501و  148 و 401 ص

  

1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

24  
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 بسمھ تعالی
  صبح 10 :ساعت شروع   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی:  رشته  3فیزیک : درس   نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 110: مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      3: تعداد صفحه      20/10/99:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    99ماه سال  دينوبت  داوطلبان آزاد سراسرکشور در و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

http://aee.medu.ir 

  .مجاز می باشد) و درصدداراي چهار عمل اصلی، جذر (استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه
  نمره  سؤالات   ردیف

 
 

١ 
 

  .نامه مشخص کنیددر پاسخ)) نادرست(( یا )) درست((هاي هاي زیر را با واژهدرستی یا نادرستی گزاره  1
 .است ايلحظه سرعت جسم در هر لحظه برابر زمان حرکت -نمودار مکان بر  مماس شیب خط) الف

  . تغییر کند، حرکت متحرك شتابدار استاگر جهت حرکت متحرك ) ب
 پ) نیروي مقاومت شاره وارد بر جسم، به تندي حرکت جسم بستگی ندارد.

   .از ضریب اصطکاك جنبشی کوچکتر است معمولاًضریب اصطکاك ایستایی ) ت
  .آونگ بستگی دارد متصل به دورة تناوب آونگ ساده به جرم وزنۀ) ث
  .شود مثالی از نوسان واداشته استاي هل داده میتاب خوردن کودك که به طور دوره) ج

5/1  

)فاصلۀ بین مکان آغازین  ،  متحرکی روي خط راست  2 )5


m i و مکان پایانی( )m i5
 کند را طی می .  

  .دست آوریدهجایی  این متحرك را ب بردار جابه) الف
  حرکت متحرك برابر است؟ متوسط در چه صورت اندازة سرعت متوسط  متحرك با تندي) ب

  
75/0  
25/0  

  .دهد نشان  می xدر حرکت روي محور را زمان متحرکی  - نمودار سرعت زیرشکل   3
s3صفر تانوع حرکت متحرك در بازة زمانی ) الف   تندشونده است 

  یا کندشونده؟ چرا؟ 
  ،پیماید می s5مسافتی که متحرك در بازة زمانی صفر تا ) ب

 چند متر است؟

  
  

  
  

5/0  
  
  
1  

  
  
  

xصورتهب  SIدر  کند،حرکت میروي خط راست  که با شتاب ثابت زمان متحرکی - معادلۀ مکان  4 t t 22 است. 
   .زمان این متحرك را به دست آورید -معادلۀ سرعت

1  

  . ها مطابق شکل زیر است بر حسب تغییر طول آن  Bو A نمودار نیروي کشسانی دو فنر     5
 .کدام فنر بیشتر است؟ توضیح دهید) سختی( ثابت

 
  

 

5/0  

   ادامه سوالات در صفحه دوم  

( )V m s
  

t(s)   

6   

3   5   

9  

x 

A 

B 
Fe 
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  نمره  سؤالات   ردیف

 
 

٢ 
 

  .به دیوار قائمی فشرده و ثابت نگه داشته ایم  Fرا مانند شکل، با نیروي عموديبه وزن یک نیوتون  جسمی  6

  ت؟مقدار نیروي اصطکاك چقدر اس) الف
  

  نیروهاي هر یک ة با این کار اندازتعیین کنید دهیم،  افزایشرا    Fاگرنیروي عمودي) ب
  ؟ماندمییابد یا ثابت یابد، افزایش میزیر؛ کاهش می

 نیروي اصطکاك) 4نیروي اصطکاك بیشینه      )  3نیروي وزن           ) 2نیروي عمودي سطح           )1

  

25/0  

  

  

1  

  .جاي خالی را با واژة مناسب پر کنیدزیر، هاي گزاره در هر یک از 7
    .نیوتون، شتاب جسم با نیروي خالص وارد بر جسم نسبت مستقیم دارد ........... طبق قانونِ )الف

  . است ...........جهت نیروي وزن و در نتیجه شتاب گرانشی همواره به طرف ) ب
  .روي سطح زمین استآن وزن  برابر.. ........ از سطح زمین قرار دارد )شعاع زمین(eRعاي که در ارتفاوزن ماهواره) پ
  .نوسانگر صفر است.........   فنر، انرژي -در نقطه تعادل حرکت هماهنگ ساده سامانۀ جرم ) ت
  .است .........  کند برابر دورة تناوب نوسان چشمه طی می یک که موج در مدتمسافتی ) ث
  .است.........  تـر کوتاهنورهایی با طول موجِ عموماً ضریب شکست یک محیط معین براي ) ج

5/1  

  75/0  .در حرکت است را  حساب کنید  10m/sکه با سرعت ثابت   2kgاندازة تکانه جسمی به جرم    8

  .نامه بنویسید از داخل پرانتز گزینه درست را انتخاب کرده و در پاسخ  9
  .است ) نقطه بازگشتی - نقطه تعادل(فاصلۀ نوسانگر از  بیشینه ؛نوسان دامنۀ ،ت هماهنگ سادهحرکدر )الف

  .بستگی دارد) دماي هوا   - دامنه موج صوتی (تندي انتشار صوت در هوا به ) ب
  .امواج فروسرخ بیشتر است موجِ از طول) نور مرئی  -امواج رادیویی ( طول موج ) پ
  .شود می)  کمتر -بیشتر(هاي موج در عقب چشمه  جبهه فاصلۀشود،  وقتی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک می) ت
  .جهت حرکت موج هستند) موازي با -عمودبر(موج الکترمغناطیسی همواره  یک یهاي الکتریکی و مغناطیسمیدان )ث
  .است)  فروسرخ -فرابنفش ( یۀ در دماهاي معمولی،  بیشتر تابش گسیل شده از سطح اجسام در ناح )ج

5/1  

/دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده   10 m0 /آن  تناوب  و دورة 1 s0 این نوسانگر در مبداء زمان، در (   .است 4
 )انتهاي مثبت مسیر نوسان قرار دارد

  .یدزمان این نوسانگر را بنویس -مکان  ۀمعادل )الف
  .رسم کنیدتناوب  دورة زمان این نوسانگر را در یک -نمودار مکان) ب

  
 

1 
5/0  
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  .مجاز می باشد) و درصدداراي چهار عمل اصلی، جذر (استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه
  نمره  سؤالات   ردیف

 
 

٣ 
 

dBشدت  دستگاه صوتی، صدایی با تراز فاصله مشخص از یک  یکدر   11       را صدااین   شدت. شوددریافت می 100
  .حساب کنید )2W/m حسب بر (

 o
W

m
I  2

1210  

75/0  

هر یک از   طناب نازك سمتق در آن وارد شود، نازك طناب به قسمت ضخیم موج سینوسی از قسمتیک اگر   12
  .)شودبازتاب  می  ضخیمبه قسمت  بخشی از موج(   کند؟  مقایسه با موج فـرودي چه تغییري میدر هاي زیر  کمیت

  بسامد موج بازتابیده) الف
    بازتابیده موج موجِ طول) ب
    تندي موج عبوري )پ

75/0  

نیروي کشش . باشد m/s 20تار  این موج در اگر تندي انتشار. است1m  و طول آن  0/05kg  تحت کشش  جرم یک تار  13
 تار چند نیوتون است؟

75/0  

  است؟ ژول هر فوتون چند انـرژي . کندگسیل میnm400  هایی با طول موج یک چشمۀ نور فوتون  14
(hc J.m ) 252 10  

75/0  

  .تعریف کنید  15
  لَختی  )الف 

             موج طولی  ) ب
  اثر فوتو الکتریک   ) پ

  
5/0  
5/0  
5/0  

) بالمردر رشتۀ اتم هیدروژن   ترین طول موج گسیلیکوتاه  16 )n   75/0  چند نانومتر است؟ ،2

  .ناکامی مدل اتمی تامسون را بنویسید) الف  17

  .فرایند گسیل القایی را توضیح دهید) ب

Aهستۀ دختر با نماد( . را کامل کنید روروبه فرایند واپاشی) پ
Z( Y نوشته  نامهپاسخدر (

 .)شود

5/ 0   

5/0  
  

5/0  

مادة  اي از این، چه کسري از مادة اولیه در نمونهروز 40شت پس از گذ. روز است 10نیمه عمر یک مادة پرتوزا، حدود   18
  ماند؟باقی میپرتوزا، 

  

25/1  

    شاد و پیروز باشید  
 

( R / (nm) ) 10 01   

X ...  236
92  
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١ 
 

  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
          34. صنادرست  ) پ                 10. صدرست      ) ب                               9.صدرست  ) الف  1

  )25/0(هر مورد                             60. صدرست      ) ج                      45. ص درستنا) ث                              40. ص نادرست) ت
5/1  

d)    25/0(        ) الف  2 ( m) i  10
 

          )25/0     (d ( m) i ( m) i   5 5
  

               )25/0     (d d d 2 1
  

  
  5و4.ص          )25/0(   .متحرك روي خط راست و در یک جهت حرکت کند) ب

1  

    16.ص    ) 25/0(     .است کاهشدر حال  متحرك زیرا تندي) 25/0(ونده شکند )الف  3

l)    25/0(          19.ص   )ب / m19 5          )5/0     (l   
 

9 3 6 2
2 2           )25/0    (l s s 1 2  

5/1  

4        )25/0  ( v t4 1          )25/0 (v at v          )25/0  ( v m s1       )25/0( a m s 24  
  17 .ص

1  

  5/0  41.ص    )25/0( .بیشتر است  Bشیب خط این نمودار برابر ثابت فنر است و شیب خط  )B   ،)25/0فنر   5

s               )25/0(                                                                                                 )        الف  6 Nf mg  1 
  52.ص        )25/0(ثابت - 4           )25/0(        افزایش  - 3       )25/0(   ثابت    -2          )25/0(   افزایش - 1      ) ب

25/1  

 49.ص یک  چهارم) پ                 34.ص  )مرکز زمین(زمین ) ب                         32.ص   دوم ) الف  7

  )25/0(هر مورد              87.ص بیشتر ) ج                              63.صطول موج   ) ث                 58.ص   پتانسیل ) ت 
5/1  

8  P mv          (0/25)                                     P kg.m / s  2 10 20   75/0    ص.45    (0/5)      

  68.ص   امواج رادیویی ) پ                         56.ص   ماي هوا د ) ب                   55.ص نقطه تعادل) الف  9
     )25/0(هر مورد             99.ص  فروسرخ) ج                            67.صبر    عمود ) ث                            75.ص  بیشتر) ت

5/1  

10  
  

/    )25/0(  )الف x COS t0 1 5         )5/0(    /
/


x COS t20 1 0 4            )25/0(    


2x ACOS t
T

 

                                       89. ص )ب

)5/0(  
  

5/1  
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٢ 
 

  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
)   25/0(                   73.ص    11 WI

m
2

210             )25/0(    log 
I

12100 10 10           )25/0(    log
o

I
I

10  75/0  

  )25/0(هر مورد                       82.ص           افزایش) پ                                    افزایش )بثابت                         )الف  12
75/0  

13  F.Lv
m

    (0/25)               F
/


2 120 0 05       (0/25)                      F N 20   75/0  ص.65               (0/25)         

14  
  

)5/0(                                               98. ص  






  


E J

25
19

9
2 10 5 10400 10                             )25/0  (  hcE 


75/0  

وضعیت حرکت خود را هنگامی که نیروي خالص وارد بر آنها صفر است که میل دارند  است اجسام ی از خاصیت) الف  15
 حفظ کنند.   (0/5)  ص. 29

در راستاي حرکت ) کندیا ماده که موج در آن حرکت می(اي از فنر هر جزء نوسان کنندهجایی جابه در این موج، )ب
              موج است.    (0/5)   ص.62

  97.ص )5/0(. شوندهایی از سطح فلز گسیل میوقتی نوري با بسامد مناسب به سطح فلزي بتابد الکترون) پ

5/1  

nm )25/0(                  102. ص 16 400           )25/0( / ( ) 
 
1 1 10 01 4         )25/0(   R ( )

n n
 

 2 2
1 1 1

 
75/0  

  103. ص  )5/0( . بسامدهاي تابش شده از اتم که در این مدل پیش بینی شده بود با نتایج تجربی سازگار نبود) الف  17

کند تا تراز انرژي خود را تغییر دهد و به تراز می)  یا القا( یک فوتون ورودي، الکترون برانگیخته را تحریک   )ب
  110.ص      )5/0(. تر برودپایین

Y232   )ب
   117. ص   )5/0(     90

5/1  

18  
       )25/0(      ( )nN N 1

2                )25/0(   n 40 410                   )25/0(  tn
T


1
2

    

              )25/0(    
N
N

1
16

                       )25/0(     ( )N N 41
2               121. ص                       

     

25/1  

  20  .هاي صحیح دیگر، نمرة لازم را در نظر بگیریدهمکاران محترم، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ  
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طرح جامع نجات
ویژه امتحانات نهایی

مهتابا آموزشگاه 

1400تا 97از سال و دی  ماه شهریور خرداد، امتحان نهایی سوالات 

ردادبرنامه ریزی رایگان برای جمع بندی یک ماهه خ

شورشب امتحان نهایی با بهترین اساتید ککلاس 

با مشاوره و برنامه ریزی مهندس مهدی چاووشی
مشاور ارشد آموزشگاه مهتا

امه و سوال ها برای کسب اطلاعات بیشتر از نحوه ی برگزاری کلاس ها و دریافت برن
.با ما در ارتباط باشید

Mahta_academy

Gaj_Mahta
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 .می باشد مجاز) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

1 
 

  سوالات بخش الزامی )الف  ردیف
  )نامه داردپاسخ( نمره پاسخ دهید 16جهت کسب  14تا  1آموز عزیز به سؤالات  دانش

  نمره

  .بنویسیدنامه هاي زیر، واژه مناسب را انتخاب کنید و در پاسخدر هر یک از گزاره   1
  .است  xمحور جهت خلاف در آن شتاب یابد، )کاهش - افزایش(  تدریج ، بهx  محور جهت در متحرك سرعت اگر )الف

  .جایی استبا بردار جابه) هم جهت   - خلاف جهت(، xحرکت روي محور  بردار سرعت متوسط متحرك در) ب
متحرك ) شتاب - سرعت (میانگین  برابر ، t2 و t1لحظۀ، سرعت متوسط بین دو  xشتاب ثابت روي محور  با در حرکت) پ

  .این دو لحظه است
)  سرعت متوسط - طی شده مسافت(گردد می باز شحرکت به مکان آغازینِ متحرك وقتی،  xدرحرکت روي محور )ت

  .متحرك صفر است

1  

  . ستا روهزمان متحرکی مطابق شکل روب -شتابنمودار   2
  تواندزیر می زمان -یک از نمودارهاي سرعتکدام

  .زمان باشد؟ توضیح دهید - متناظر با  این نمودار شتاب 
  

5/0  
  
  
  
  
  
  
  
  

࢞صورت  ه ب  SIزمان متحرکی روي خط راست در  - مکان لۀمعاد  3 = −4࢚ +   .است 6	
  مکان عبور کرده است؟ أاي  از مبداین متحرك در چه لحظه)  الف

  تغییر کرده است؟آیا جهت حرکت این متحرك ) ب
  .حرکت رسم کنیدابتداي  یۀثان 3 برايزمان این متحرك را   -نمودار مکان) پ

 
5/0  

25/0  
5/0  

  از حالت سکون دهد کهزمان متحرکی را نشان می -رو نمودار مکان بهشکل رو  4
  . کندمی حرکت بهشروع   xبا شتاب ثابت در امتداد محور  

  ، تندشونده است   4sزمانی صفر تا  ةحرکت این متحرك در باز )الف
  یا کندشونده؟ چرا؟

  .زمان این متحرك را بدست آورید -معادلۀ مکان ) ب
  
  

 

 

5/0  

1 

   ادامۀ سوالات در صفحه دوم  

0  
4-  

4 
t (s) 
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 .می باشد مجاز) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

2 
 

  نمره  ادامۀ سوالات  ردیف

علت این .  شویدکند به صندلی فشرده میناگهان شروع به حرکت می  اید و خودرووقتی در خودروي ساکنی نشسته )الف  5
  .پدیده را توضیح دهید

  .دست آورده ب را فنر ثابت بتوان با آن  که کنید طراحی را آزمایشی) ب

5/0  
  

١     

 ۀلحظ در. دهدمی نشان نیوتون  600 را او وزن ترازو و است ایستاده فنري يترازو روي ساکن آسانسور درون شخصی  6
چقدر  لحظهاین  در آسانسور حرکت شتاب. دهدمی نشان را نیوتون750  عدد بالا، ترازو به رو شروع حرکت آسانسور

 است ؟
 ( g = 10N/kg ) 

75/0  

  افقی خالص نیروي 2kg  به جسم ساکنی به جرم  ،رورو بهنمودار مطابق    7
  .شودوارد می بر حسب زمان  
  .دست آوریده ب 6sدر مدت  نیروي خالص متوسط وارد بر جسم را 

 
  

  

1  
 

 

 

 

جعبه  و دهیممی هل ،نیوتون  100 افقی نیروي ثابت با جعبه را ابتدا .دارد قرار افقی سطح روي kg  40جرم به ساکنی ۀجعب  8
  ؛گیردمی  قرار حرکت درآستانۀ جعبه رسانیم،می نیوتون 120 به  را افقی نیروي کههنگامی. ماندمی ساکن

  چقدراست؟ ایستایی بین سطح و جعبه اصطکاك ضریب) الف

 ( g = 10N/kg )                                                       است؟ نیوتون چند اول در حالت اصطکاك ایستایی نیروي) ب

  
  
1  

5/0  
  .مشخص کنید))  نادرست  (( یا  ))  درست (( هاي  نادرستی هر یک از گزاره هاي زیر را با واژهدرستی یا   9

  .انجامد می  هانوسان ندشدنکُ به یکسان فنر با، فنر - جرم ۀسامان در جرم افزایش )الف
  .است موج انتشار جهت در دیگر ۀنقط به نقطه یک از انرژي انتقال، روندهپیش جاموا هايویژگی از یکی )ب
 محیط همان در عرضی موج انتشار تندي از کمتر جامد محیط یک در طولی موج انتشار تندي ،مکانیکی امواج براي )پ

  .است
  .ندارند  نیاز مادي محیط به انتشارخود براي رادیویی هايموج) ت
  .است هرتز 20000 از بیشتر صداها با بسامدهاي شنیدن به قادر انسان گوش )ث
  .نیست  برقرار مرئی نور و میکروموج براي دوپلر اثر )ج
  . یابدهوا افزایش می با کاهش چگالی هوا، ضریب شکست) د

75/1  

    ادامه سوالات در صفحه سوم  
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 .می باشد مجاز) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

3 
 

  نمره  ادامه سوالات  ردیف

10  

൫࣊2 = 10൯ 

࢞صورت   هب   SIمعادلۀ حرکت یک نوسانگر هماهنگ ساده در = 0/02 cos(10ݐߨ)	    است.  
  رسد؟اي پس از لحظۀ صفر، براي نخستین بارتندي  نوسانگر به صفر میلحظهدر چه ) الف

 اندازة بیشترین شتاب حرکت این نوسانگر چقدر است؟) ب

  
75/0  
75/0  

 که کند، در حالیبه سمت راست حرکت می vجمو  دهد که با تنديیک ریسمان را نشان می شکل زیر موجی عرضی در  11

آیا این دو تندي . است vهذر ، ذرة نشان  داده شدة ریسمان تنديِ
 .توضیح دهید با هم  برابرند؟ 

  
  
  
  

1  

اولین پژواك  و زندشخص فریاد می . متر است 340تر فاصلۀ شخص از صخره نزدیک. قرار داردشخصی میان دو صخرة قائم   12
صخره چند متر بین دو  ۀفاصل  .شنودمی اول  ثانیه بعد از پژواك یکرا  دوم پژواك صدايثانیه و  2صداي خود را پس از 

  است؟ 

1  

- ایجاد می   60 dB =β٢و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  β1= 40 dB شدتیک دستگاه صوتی صدایی با تراز   13

  نسبت. هستند I2و  I1به ترتیب )  W/m٢برحسب ( هاي مربوط به این دو تراز شدت. کند
2ࡵ
۷1

  است؟  
1  

یک از پرتوهاي کدام. شود میشامل نورهاي قرمز و آبی است که از هوا وارد یک محیط شفاف I  فرودي يدر شکل زیر، پرتو  14
  .توضیح دهید دهد؟، مسیر نور قرمز را نشان می 2یا  1شکست 

  

  
  
  
  
  

75/0  

    ادامه سوالات در صفحه چهارم  
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 .می باشد مجاز) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

4 
 

  

  سوالات بخش اختیاري )ب  ردیف
  نمره  .پاسخ دهید سوال را به دلخواه انتخاب کرده و  4فقط، 22تا  15سؤالات  از نمره 4کسب  جهت آموز عزیزدانش

  :توضیح دهید  15

		 توان ایزوتوپآیا می ܺ25
25ܺ را با روش شیمیایی از ایزوتوپ61

26ܻجدا کرد؟ از ایزوتوپ   59
 چطور؟  61

  
1  

  .گزاره هاي زیر را با واژه مناسب کامل کنید  16
  .هاي سازندة آن استتوسط جسم جامد، ناشی از برهم کنش قوي بین اتم..........   گسیلی   تشکیل طیف )الف

  .شوداي گسیل میفوتون در جهتی کاتوره  .......... در گسیل) ب
  .کندهاي دیگر درون هسته را دفع میبودن نیروي رانشی الکتروستاتیکی، یک پروتون تمام پروتون  .......... به دلیل) پ
  .بگذرند ) 100mm≈(اي سربی به ضخامت توانند از ورقهبیشترین نفوذ را دارند و می  ..........پرتوهاي   )ت

1  

 است؟ الکترون ولت چند ،فوتون گسیلی انرژيبه حالت پایه جهش یابد،   n=4تراز  ازاگر الکترون در اتم هیدروژن   17
(    ER = 13/6 ev   ) 1  

1 ساعت، 21 از پس  18
 پرتوزا چند ساعت ةماد این عمر نیمه.  ماندمی باقی فعال ،پرتوزاة یک ماد اولیه هسته هاي تعداد 	128

  1  است؟

کند و اقدام به ترمز می، مسیر مستیم در حال حرکت است، با دیدن مانعیدر یک 72km/h رانندة خودرویی که با سرعت   19
  1  .)نظر شوداز زمان واکنش راننده صرف ( دست آوریدهشتاب خودرو را ب. شودمتوقف می متر 20 خودرو پس از طی مسافت

  ؛تعریف کنید  20
  1  قانون گرانش عمومی                )ب(                                       رهشا مقاومت نیروي) الف(                     

  1  است؟ نونیوت چند تار این کشش نیروي. است10m/s  موج عرضی تندي انتشار،  30g جرم و m 1/2طول به تار یک در  21

و   5cmبا دامنۀ  ساده،حرکت هماهنگ  و گرمی متصل است 200به وزنه اي  ) بدون اصطکاك( یک فنر روي سطح افقی  22
  است؟  چند ژول نوسانگر این انرژي مکانیکی. دهدانجام می  20rad/sاي زاویه بسامد

  
1  

  24  جمع نمره                                                          سلامت و پیروز باشید  
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١ 
 

  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
  )25/0(هر مورد            سرعت متوسط )ت           سرعت ) پهم جهت                 )ب                  کاهش )الف  1

  19و15و6و5.ص
1  

زمان  - زمان، متناظر با  شیب خط نمودار سرعت  - علامت شتاب در هر بازه زمانی نمودار شتاب). 25/0()ب(نمودار  2
  21. ص                                                                                                                                   )25/0( است ) ب(

5/0  

  )الف  3
0 = ݐ4− + 	6			 )25/0( 	                      		࢚ = 6

4 = 	ݏ	1/5 )25/0(        
  )25/0(خیر) ب
 
  )5/0()پ
 

 
                                                                                                

                                   ص.13

 
25/1  

،  xجهت محور در متحرك است سرعت زةاندا معرف زمان  - مکان نمودارمماس بر شیب خط   ،)25/0( تندشونده )الف  4
  16.ص )25/0( .حال افزایش است

 17.ص ) ب

࢞ = 1
ݐࢇ2

2 + ݐ0࢜ + ࢞0        0 = ቀ1
ࢇ2 × 16ቁ − ࢇ                  	4 = 1

2
݉

2ൗݏ                  ࢞ = 1
4 ݐ

2 − 4 

)25/0                                    ( )25/0                          ( )25/0                                                            ( )25/0    (  

 

5/1  

 سمته ب پس بمانند باقی سکون حالته ب دارند تمایل لختی خاصیت دلیلهب سرنشینان خودرو ناگهانی حرکت در) الف  5
  50.ص        )5/0(. شوندمی فشرده صندلی به عقب

وصل می  mکنیم  و به سر دیگر آن  جسمی به جرم را از یک نقطه بطور قائم آویزان می  Loفنري با طول اولیه) ب
و  از رابطه زیر ثابت  فنر  )25/0(را حساب کرده  (x)پس از رسیدن فنر به حالت تعادل، تغییر طول فنر )25/0(. کنیم

 :آوریمدست میهب

ࡷ       )0/25( = ࢍ࢓
࢞

                                   )0/25(      ٠= mg – xk                      41.ص  

  5/1  

ࡺࡲ  6 − ࢍ࢓	 = 750                        ࢇ࢓	 − 	600 = ࢇ             60ܽ	 = 2/5			 ݉ 2ൗݏ  

   36.ص      ) 25/0( )                                                            25/0( )                                          25/0(
  75/0  

7   
࢖∆ = 30×(4ା6)

2 	= ࢓.ࢍ࢑	150	
࢙

      )5/0( |࢜ࢇࡲ|                      =
࢖∆
∆࢚
= 150

6 = 25	ܰ					 )5/0(  
 ص.52

    1    
 

    در صفحه دوم ادامه راهنماي تصحیح  

٣ 
t(s) 

6 

5/1  

x(m) 
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٢ 
 

 )الف  8
ࡲ − ࡺࡲ࢙ࣆ = ) 25/0(             ࢇ࢓ 	120 − ࢙ࣆ × 400 = 0	 ࢙ࣆ                      )5/0(  = 0/3     )25/0   (  
 

 )ب
ࡲ − ࢙ࡲ = 0	           )25/0( ࡲ                            = ࢙ࡲ = 100	ܰ  )25/0 (  

 ص.50

  
  
  

5/1  

  61.ص     درست) ت           69.ص  نادرست) پ                62.ص  درست) ب                 57 .صدرست  )الف  9
  

  )25/0(هرمورد                       68.ص   نادرست)  د                 75.ص  نادرست) ج                74. صنادرست  )ث
  

75/1  

 )25/0( رسدتندي  نوسانگر به صفر می. باشد    x = - Aکه اي در لحظه )الف  10

−0/02 = 0/02 cos 10࢚࣊            	ݐߨ10 = ࣊	                                 )25/0( ࢚ = 1
10 	࢙	  )25/0(  

 ) ب

࢞ࢇ࢓ࢇ = ห࢝2 × )ห                     )25/0	࡭ ࢞ࢇ࢓ࢇ				 = |100 × 10 × 0/02| = ࢓			20 2ൗݏ 			  )5/0(  

 ص.89

5/1  

 انتشار تندي و کرد خواهد تغییر محیط تغییر با و دارد بستگی محیط فیزیکی شرایط به ، انتشارموج تندي)25/0(خیر،   11
  90.ص   )25/0( دارد بستگی موجۀ چشم شرایط به فقط که  ؛ هذر تندي) 5/0( است ثابتی مقدار محیط یک در

1  

12  ࢜ = ࢞
࢚
	= 340

1 							࢜ = 2࢞ᇲ
2࢚ᇲ                          

340
1 = 2࢞ᇲ

3 		           ࢞
ᇱ = ࡸ     	࢓510 =	510+340= 850 m 

  93.ص              )25/0(                      )                       25/0( )                          25/0( )                                    25/0(     

1  

2ߚ  13 − 1ߚ = 10 ܏ܗܔ ூ2
ூ1

                        60− 40 = 10 ܏ܗܔ ூ2
ூ1

               2 = ܏ܗܔ ூ2
ூ1

                 
ூ2
ூ1
= 100 

  73.ص     )25/0( )                                                    25/0(                             )  25/0( )                              25/0(    

1  

بنابراین ضریب شکست پرتو قرمز  ، )25/0( آبی است طول موج نور چون طول موج نور قرمز بیشتر از) 25/0(،  2پرتو   14
  87.ص)       25/0( .شودمی منحرفکمتر است و کمتر 

75/0  

    ادامه راهنماي تصحیح در صفحه سوم  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 بسمه تعالی
3فیزیک : راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس علوم تجربی: رشته  صبح  8:ساعت شروع  دقیقه 120:مدت امتحان   

دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه  03/1399/ 25  :تاریخ امتحان    

  1399سال ماه خرداد سراسرکشور  روزانه دانش آموزان
 مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی

http://aee.medu.ir 
 

 

٣ 
 

 

25ܺایزوتوپ  15
61 	را از ایزوتوپ 		 ܺ25

هاي یک عنصر داراي چون ایزوتوپ  )25/0( توان جدا کردنمیبا روش شیمیایی  59
	ایزوتوپ )25/0( .دنخواص شیمیایی یکسان هست ܺ25

26ܻایزوتوپ  توان ازمیرا با روش شیمیایی 61
 )25/0(جدا کرد   61

  124.ص)                     25/0(.متفاوت هستندخواص شیمیایی  چون مربوط به دو عنصر با 

1  

  1  )25/0(هرمورد        116. ص   گاما) ت      114.ص بلندبرد) پ                    110.صخود   هب خود) ب         99.صپیوسته  ) الف  16

ࡱ∆  17 = ࡾࡱ− ൬
1
ࢁ࢔

2 −
1
ࡸ࢔

2൰   )25/0( ࡱ∆				 = −13/6 ቀ 1
16 −

1
1ቁ				 )5/0( ࡱ∆											 = 	࢜ࢋ	12/75 )25/0(   

 ص.105و106

1  

ࡺ  18
࢕ࡺ
= 1

2೙ =
1

128       )25/0(              n=7                   )25/0( 				T1
2ൗ
= ܜ

ܖ
= 21

7 = 					ساعت3 )5/0(  

 ص.121

1  

2ݒ  19 − 02ݒ = 				࢞∆ࢇ2 )25/0(           0 − 202 = 2ܽ × 20		 )5/0( ࢇ                      = ࢓10− ൗ				2ݏ )25/0(  

 ص.18و19

1  

آن در حال حرکت است نیرویی  از طرف شاره در خلاف جهت و نسبت به  وقتی جسمی درون شاره قرار دارد )الف 20
 حرکت جسم به آن وارد میشود که به آن نیروي مقاومت شاره میگویند (0/5) ص.34

ضرب جرم دو ذره نسبت مستقیم و با مربع فاصلۀ آنها از یکدیگر نسبت وارون نیروي گرانش بین دو ذره با حاصل) ب
  47.ص )   5/0(دارد  

1  

21 
࢜ = ටࡸ.ࡲ

࢓
)25/0(                        10 = ට1/2×ࡲ

0/03 							 ࡲ                                 )5/0( = 2/5		ܰ )25/0(      

 ص.65

1  

ࡱ  22 = 1
ࡱ                 (0/25)		2ܣ2࢝࢓2 = 1

2 × 0/2× ቀ202 × 0/052ቁ			(0/5)	        ࡱ =  (0/25)			ࡶ	0/1	

 ص. 59

1  

.هاي درست، نمره منظور شودپاسخ دیگرض سلام و  خسته نباشید لطفا براي همکاران محترم ضمن عر    24  
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دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  4  :تعداد صفحه   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

 1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  ریاضی فیزیک :رشته   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400نوبت خرداد ماه  سال  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

 .بلامانع است ) عمل اصلی ، جذر و درصد داراي چهار ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
نمره)پاسخ نامه دارد (  سؤالاتردیف

  
  

.نامه بنویسید  مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و در پاسخ عبارتزیر،  هايجملهدر هر یک از   1
  

  .مسافت پیموده شده استابرجایی براندازة بردار جابه، جهت) بدون تغییر  -  تغییر با(  خط راست بردر حرکت ) الف
. ثابت روي خط راست، تغییرات سرعت نسبت به زمان به صورت یک تابع خطی است) شتاب  -سرعت ( در حرکت با ) ب
  .در آن لحظه است زمان - مکان در هر لحظۀ دلخواه، برابر شیب خط مماس بر نمودار ) متوسط   -اي لحظه( سرعت ) پ
  .است جهتهم) سرعت   - مکان (  تغییربردار با متوسط شتاب ربردا خط راست،بر حرکت  در) ت

- 

1 

  
  

2  
  

درستی  با توجه به آن. کندحرکت می x محوردهد که در امتداد زمان متحرکی را نشان می  –نمودار سرعت  زیرکل ش
 .نامه مشخص کنید در پاسخ)) نادرست(( یا)) درست((هاي زیر را  با واژة یا نادرستی  هر یک از جمله

 .کندحرکت می xمحور  جهت ، متحرك درt2 تا t1 در بازة زمانی) الف
  .دهدتغییر جهت می t2متحرك در لحظۀ ، t3 تا  در بازة زمانی) ب
  .است صفر ،در کل زمان حرکتسرعت متوسط متحرك، ) پ

.  استx ، بردار شتاب در خلاف جهت محورt3 تا t2 در بازة زمانی) ت
  .حرکت متحرك کندشونده است ،t4 تا t3 در بازة زمانی) ث

  

25/1 

  

 ه با دهد کرکی را نشان میـزمان متح - ودار مکانـنم ، روروبه شکل  3
mشتاب ثابت s22 محورداد  ـدر امتx  .کندرکت میـشروع به ح  

tتحرك در لحظۀ مکان م) الف s  ر است؟ـمت چند  
tسرعت متحرك در لحظۀ ) ب s5 چند متر بر ثانیه است؟ 

  

1 
5/0 

  

 .بنویسیدنامه در پاسخو  هاي مناسب  پر کنیدهاي زیر را  با کلمهجاهاي خالی را در جمله  4

  .شوندجسم وارد می............... واکنش هم نوع هستند و همواره به  و نیروهاي کنش) الف
  .بیشتر خواهد شد اندازة نیروي مقاومت شارهباشد،  ............... ر چه تندي حرکت یک جسم درون شارهه) ب
 .............. . ، بستگیبین دو جسمنیروي اصطکاك جنبشی به مساحت سطح تماس ) پ
 .است................ اصطکاك جنبشی میان دو سطح، از ضریب اصطکاك ایستایی میان آن دو سطح معمولاً ضریب  )ت
  .شودبرابر می............... ها ن آناندازة نیروي گرانشی بی ذره،برابر کردن فاصلۀ میان دو  3ا ب  )ث

25/1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

x

t(s) 

( )x m

5

 
t1 

t

v

t2 
t4  t3 t4  
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  باسمه تعالی
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  ایینهسؤالات  امتحان 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   4  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400سال   نوبت خرداد ماه روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
      

  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

5  

  

ده ـنبسته باشند و راننرا ربند ایمنی ـر سرنشینان خودرو کمـاگ. کند می رکتـح در یک جاده مستقیم خودرویی )الف
  ؟شوندمی )متمایل( لو پرتابجطرف به  ، چرا سرنشینان خودروناگهان ترمز کند

  
 

پس از . مکنیوصل میی کیلوگرم 3/0 وزنۀ رآنـکنیم و به سر دیگزان میـرا از یک نقطه آوی cm12ولـري به طـفن) ب
g)                ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟. رسدمیcm14 رسیدن به تعادل، طول آن به  N kg) 10  

  

5/0  
  
  

  

75/0  
  

  
  
  

6  

  

  نـروي سطح افقی زمی ريـمت 8/1 را با طناب چهارچرخهیک  مطابق شکل، شخصی
m با تندي چهارچرخهکشد که اي میبه گونه  s3رـاگ. دـرکت کنـاي حروي دایره  
  ،طکاكاص با صرفنظر کردن از باشد، N120حرکت یکنواخت و نیروي کشش طناب  
     

)  چند ثانیه است؟ چهارچرخهدورة ) الف )  3  
    چقدر است؟ چهارچرخهرم ـج) ب

  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

75/0  
75/0  

  
  

7  

  

  .هاي زیـر پاسخ کوتاه دهیـدبه سؤال
  

  رسد؟به بیشینۀ مقدار خود می انرژي در نقاط بازگشتی کدام فنر،  –سامانۀ جرم در حرکت هماهنگ سادة ) الف
  را دارند؟ول موج ـط بیشترین ،رومغناطیسیـواج الکتـطیف امدر  امـواجکـدام ) ب 
  طولی؟ج اموا تندي انتشاربیشتر است یا  ج عرضیاموا تندي انتشاربراي امواج مکانیکی، در یک محیط جامد ) پ 

  

  

75/0  

  
  

8  

   
  

/سان یک حرکت هماهنگ سادهدامنۀ نو m0 / و دورة آن 05 s0   .زمان این نوسانگر را بنویسید -ن مکا ۀمعادل. است 1
  

  

1  
  

  
  
  
  
  
  

9  
  

   .ایم، چنـد آونگ را از سیمـی آویختهلـدرشکل مقاب
  باکـدام آونگ . آوریمدرمی وسانـنرا به  )A(گ ـآون

  .توضیح دهیـدآید؟ میتري به نوسان درۀ بزرگدامن
  

  
  

  
75/0  

  

  
  

10  
  

  ن، چند وات بر مترمربع است؟ خیاباشـدت صوت این . است dB40سروصداتـراز شـدت صوت یک خیابان بی
                                                                                                                                                   (I W m ) 21210  

  

75/0  

  

11  
 

  با  د کهـده اي از زمان نشان می رو یک موج سینوسی را در لحظه شکل روبه
  . کند حرکت می ايدر طول ریسمان کشیده شدهxدر جهت محور  vتندي 

   .انداز این ریسمان روي شکل نشان داده شده  cو  a  ،bسه جـزء 

  رود؟در این لحظه، کـدام جـزء به طـرف پاییـن می) الف
  عرضی دارد؟تندي انتشار موج  ، چه اثري بر کاهش نیروي کشش وارد بر این ریسمان) ب

  

  
  
  

  

  

25/0  
25/0  

  
  
  ۀ سؤالات در صفحۀ سومادام  

  
  

  

  
2  

 

E  
 

D  
 

C  
 

B  
 

A  
 

  جاییجابه
 

  مکان
 

a 

b 

c 

v
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   4  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400نوبت خرداد ماه  سال  انه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور درروز دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

      
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

12  
  

 .نامه بنویسیدهاي زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید و در پاسخدر هریک از پرسش
  

  پرتویی .دهدرا نشان می M2و  M1ل دو آینۀ تخت ـبشکل مقا )الف
  چقدر است؟ M2زاویۀ بازتاب از آینۀ. می تابدM1به آینۀ       

  
1  (50                                     2( 30                                       3( 40  

    
                     انجام شود تا دام نور تکفام به جاي نورتکفام سبزـآزمایش با کاین  .آزمایش یانگ با نورتکفام سبز انجام شده است) ب 

  یابد؟کاهش اي روشن و تاریک روي پرده وارهپهناي ن
  زرد) 3آبی                                       ) 2                             قرمز         ) 1
  

  

5/0  

  
  

13  
  
  

  پراش) پژواك                              ب) الف:                             رو را تعـریف کنیدمفاهیم فیزیکی روبه
  
  

  
  

1  
  
  
  
  

14  

  

  دهـد که بـر مـرز هاي مـوجی را نشـان میشکل مقابـل جبهـه
  )2(اگر تندي موج عبوري در محیط . اندفرود آمده) 2(و ) 1(محیط 

  باشد،) 1(بـرابـرِ تنـدي موج فـرودي در محیـط  4/0
  متـر است؟،  چنـد سانتی2طـول مـوجِ ) الف

  بسامـد موج عبـوري در مقایسه با بسامـد  )ب 
  کند؟موج فـرودي چه تغییري می      

  
  

  
  
  

  
  

75/0  
25/0  

  

  
  

15  

  

n)وارد هـوا  ط شفافـازیک محی 30وري با زاویه تابش ـرتوي نـپ )1 60ر زاویه شکستـاگ .شودمی  باشد، ضریب
  شکست محیط  شفاف چقدر است؟

  

  

75/0  
  

  

16  

  

  

  طیف تشکیل شده توسط جسم جامد، نظیر رشتۀ داغ یک لامپ چه نام دارد؟ منشأ فیزیکی تشکیل آن چیست؟) الف
  ؟رودنمیکار ردد، بهـگدل اتمی بور براي حالتی که بیش از یک الکترون به دور هسته میـرا مـچ) ب
  ه نام دارد؟ـون هاي یک هسته چـکردن نوکلئ داـراي جـي لازم برژـان) پ
  کنـد یا عدد اتمی؟دد نوترونی تعیین میـواص شیمیایی هر اتم را عـخ) ت

  

5/0  
5/0  

25/0  
25/0  
  

  

17  

  

/ـررابـزي بـع کار فلـتاب eV4 رژي ـانباشد تا بیشینۀ  نـد نانومتـرچ زـح فلـر سطـور تابیده بـول موج نـط .است 5
/هاي گسیل شده جنبشی فوتوالکترون eV0   شود؟ 5

  

  

75/0  

    
  مچهارادامۀ سؤالات در صفحۀ   

  

  
  

  

3  

100 30 
M1

M2

(sin , sin )3 160 302 2 

(hc eV.nm) 1240   

محیط 
)1 (  

محیط 
)2 ( 

cm 1 12

2
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  تعالی باسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   4  :تعداد صفحه   زدهم دورة دوم متوسطهپایه دوا

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400نوبت خرداد ماه  سال  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

      
  

  نمره  ) پاسخ نامه دارد( سؤالات   ردیف

  
  

18  
  

n)طیفی اتم هیدروژن در رشتۀ پاشن  خطمین سو ول موجـط )3 ط در کدام ـد این خـدست آورید و تعیین کنیرا به
R)                                                           ع است؟ـهاي الکترومغناطیسی واقگسترة طول موج / (nm) ) 10 01  

  

  

1  

  
  

19  
  

نامه  ها را در پاسخآن .رتبط استمـ Bونـهاي ستپاشیاتنها با یکی از و Aونـواپاشی ست  رایندـدر ف اهاي خالیـج
  ).اضافـه استیک مورد  ( .مشخص کنید

  
 Bستون  Aستون 

AL                           )     الف Si .....27 27
13 14   

U)             ب Th .....238 234
92 90   

T)              پ T .....99 99
43 43

    
                           

1(         
2(      
3(      
4(        

  

  

75/0  

  

  

  

  

  

  
  
  
  
  
  

20  
  
  

1پس از گذشت چند ساعت تعداد هسته هاي پرتوزاي این نمونه به . دقیقه است 20نیمه عمر یک نمونۀ پرتوزا 
داد ـتع64

  رسد؟اولیه میهسته هاي پرتوزاي 
  

  
  

25/1  

    

  جمع بارم                                     باشید و پیروز موفقهمگی   
  

  

20  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4  
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            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400ماه  سال  خردادنوبت  د سراسر کشور درروزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزا دانش آموزان
  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

   )25/0(هر مورد                        سرعت                ) ت                  ايلحظه) پ              شتاب) ب              بدون تغییر )الف
    15و  11 و 9 و 2 ص                                                                                                                                                                                                                          

       

  

1  

  

2  
  

   )25/0(هر مورد درست                   ) ث    نادرست         ) ت                درست) پ            درست) ب            نادرست )الف
  27و  20و  19 ص                         

                                                                                                                                                                                                                                                                      

  

25/1  

  
  
  
  
  

3  
  

x   ) 25/0(                     )الف a t v t x21
2                            )25/0 (                        v  0                  

                             )25/0(            x m25                                 )25/0  (      x210 2 52                      
v     ) 25/0(                        )ب m s  2 5 10                            )25/0 (             v a t v                       17 ص                     

  

  
  

5/1  

  

1)ث  کمتر             )تندارد              ) پبیشتر                ) ب     دو           )الف  4
   )25/0(هر مورد                                  9

   54و  24 و 41 و 63و  43ص          
  
  
 

  

25/1 

5  
  

 .دنظ کنـوي خود را حفـرکت رو به جلـتمایل دارند ح سرنشینان خودرو، و خاصیت لختی ق قانون اول نیوتونـطب) الف
        ) 5/0( .شوندمی )متمایل(  جلو پرتاب طرف به سرنشینان ی خودرو،ناگهان رمزـبنابراین با ت

  

k ) 25/0()   ب  N m150         )25/0 ( k ( ) /214 12 10 0 3 10             )25/0  (k ( L L ) mg 0        
  44 و 31 ص                                                                                                                                                                            

  

  

25/1  

  

)الف  6
             

)25/0( 
       

T / s3 6
           

)25/0( 
     

/T 2 3 1 8
3

 
            )25/0( 

         
rT

v
2

  

m         )25/0(                )ب  kg24                               m
/
9120 1 8               )5/0( 

     
net

vF T m
r

2
   

       
                                                                                                                                                        

   53 ص
  

  

5/1  

  

7  

  

   )25/0(هر مورد                                               ج طولیاامو) پ                   امواج رادیویی) ب              انرژي پتانسیل )الف
  77و  76و  66 ص                                                                                                                                                                                                                           

                                                                                                                                                                                                 

  
  

75/0  

  

8                            )25/0(
   

      
  

rad s
/


 
2 200 1                            )25/0(

          T



2


   

  

  

                                  )25/0(              x / cos t0 05 20                           )25/0(
    

x A cos t  
   89و  46 ص                                                                                 

  
  
 
  

1  

  

9  
  

f، برابر است، طبق رابطۀ ) A(، با طول آونگ )D(چون طول آونگ  )D( ،)25/0(آونگ  g L 2ها بسامد نوسان آن
    )5/0( . شودتر میتر و بزرگهاي آن بزرگنوساندر نتیجه دامنۀ . دهدبا هم برابر شده و پدیدة تشدید رخ می

  86و  68 ص                                                                            
                                                 

  

75/0  

  
  

10  

  
  
 

             )25/0      (I W m8 210              )25/0      (Ilog  1240 10 10           )25/0  (Ilog
I

 10


                  81 ص  

  
  
 

  

75/0  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
        

1  
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  3/   1  :تاریخ امتحان   دوم متوسطهپایه دوازدهم دورة 

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400نوبت خرداد ماه  سال  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

11  

  

   86و  73ص                                       )25/0(هر مورد                    یابد کاهش می) ب                                        cجزء   ) الف
  
  

5/0  
  

12  
  

  113و  111و  104ص                                          )25/0(هر مورد                               2 گزینه )ب                                        3گزینه  )الف
  

 

5/0  
 

13  
  

  شنود، به چنین  اي برسد که صوت اولیه را مستقیماً میاگر صوت پس از بازتاب، با یک تأخیر زمانی به گوش شنونده) الف
        )5/0(. گویندبازتابی پژواك می        

   )5/0(.گویندشود، پراش میاي که موج در عبور از شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج  به اطراف گسترده میبه پدیده )ب
  10و  92ص                                                                                                                                                                                                                                        

  

1  
  

  
  

/     )25/0(            ) الف  14 cm2 4 8          )25/0(      / v
v

1 2
1

0 4
12             )25/0(    v

v



2 2
1 1
   

     112و  111ص                                                                                                                                      )25/0(. ماندثابت می) ب

  
  

1  
  

  
  
  

15   )25/0 (  n1 3     )25/0(  n1
1 312 2           n sin sin1 30 1 60             )25/0 (n sin n sin 1 1 2 2  

  98ص                                                                                                                                                              

  
  
  

75/0  

  

16  
  

   )25/0(پیوسته طیف  )الف
    )25/0(. هاي سازندة آن استکنش قوي بین اتمتوسط جسم جامد ناشی از برهم طیف پیوستهتشکیل 

  
     )5/0( . تکند به حساب نیامده اسدر این مدل، نیروي الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر وارد می )ب

     )25/0(انرژي بستگی هسته    )پ
  141و  139و  131و  121 ص                                                                                                            )25/0(عدد اتمی    )ت
  

  

5/1  

  
  

17  

      

 )25/0(     nm  248          )25/0(     / /


12400 5 4 5           )25/0(     max
hcK W


                   134ص     
      

  

75/0  
  
  
  

18         )25/0 (

 

nm 1200

                     

)25/0 (

 

( )

1 1 1 1

100 9 36  

            

)25/0 ( 

 

R ( )
n n 2 2

1 1 1
 



                                                   124 ص                                                                        )25/0(   فروسرخ          

  
  

1  
  
  

  

19  

  

   )25/0(هر مورد                                                        4 )پ                                        1  )ب                                 3 )الف
                                                   145تا  142 ص   

  

75/0  
  
  

20  
  

            )25/0(          n  6                          n
NN 1

64 2


                             )25/0     (     n
NN 
2
             

            )5/0(                      t min h   20 6 120 2                           )25/0(            tn T             
              147 ص 

  

25/1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

20  
  
  

 

2  
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 .مجاز می باشد) ، جذر و درصدداراي چهار عمل اصلی(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه
نمرهسؤالاتردیف

١ 

12  4  

6 

2 
0 t(s) 

v(m/s) 

 )یک واژه اضافـه است. (هاي زیر را انتخاب کنیدواژه مناسب  براي هر یک گـزاره  1

  .بستگی دارد ریسمان  ............به ، تحت کشش ریسمان تندي انتشار موج در یک) الف
 .ج متناسب استمو......... و مربع  دامنهتوان متوسط در یک موج سینوسی براي همۀ انواع امواج مکانیکی، با مربع )ب
  .آیندبه وجود  می  .............  هاي الکتریکی و مغناطیسی، امواجمتقابل میداناثر از ) پ
  .براي انتشار به محیط مادي نیاز دارند ............  امواج) ت

1 

 زمان حرکت یک متحرك که -رو نمودار مکان شکل روبه 2
  .دهدکند را نشان میحرکت میx در راستاي محور  

 در کدام لحظه متحرك بیشترین فاصلۀ از مبدأ مختصات را دارد؟) الف
 ؟  xجهت محوراست یا خلاف   xجایی کل متحرك در جهت محورجابه)ب
   ؟است جهت حرکت متحرك چند بار تغییر کرده) پ
 مبداء است؟ به  شدن نزدیک در کدام بازة زمانی متحرك در حال) ت

  کند؟در کدام لحظه متحرك از مبداء عبور می) ث

25/1 

  مکان از  8sمتحرکی در مدت زمان   3 d m i 1 4
 

به مکان   d m i2 4
 

 .رسدمی  
  .جهت حرکت این متحرك را تعیین کنید) الف

 است؟ چند  متر بر ثانیه 8sبزرگی سرعت متوسط متحرك در مدت زمان ) ب
 است؟ چند مترمسافت طی شده متحرك ) پ

25/0 
75/0 
25/0 

زمان حرکت یک متحرك که در راستاي  - سرعترو نمودار شکل روبه  4
  .دهدکند را نشان میحرکت می xمحور

را  t2 =12sتا    4s=t١در بازة زمانی متحرك شتاب متوسط بزرگی ) الف
 .به دست آورید

در لحظۀ باشد،  x0= 2m در مکان   t0=0sاگر این متحرك در لحظۀ ) ب
t=2s  در چند متري مبداء است؟ 

75/0 

75/0 

که روي   5Kgاي به جرم جعبه به F= 20Nنیروي  رو،همانند شکل روبه  5
 .شودمیز افقی قرار دارد وارد می

 نیروي عمودي سطح چند نیوتون است؟ )الف
 است؟ یجهت چهوي عمودي سطح در واکنش نیر) ب

 (g N / kg ) 10

75/0 
25/0 

ادامه سوالات در صفحه دوم

 بسامد -جرم -آونگ -الکترومغناطیسی - مکانیکی

 y 

o 

F=20N

t٢ 
t 

x 

٠
t٣ t١ 
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  .مجاز می باشد) ، جذر و درصدداراي چهار عمل اصلی(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه
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٢ 
 

 کنیم، آویزان می 12cmرا به فنري با طول اولیه   20Nرو وقتی وزنه در شکل روبه   6

  ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟. شودمی  16cmطول فنر 
1  

تخیلی، موتور یک کشتی فضایی در حال حرکت، در فضاي تهی و خارج از جو زمین و دور از هر  -در فیلمی علمی) الف  7
  آیا ممکن است حرکت کشتی کنُد شود و کشتی متوقف شود؟ چرا؟. افتدسیاره و خورشید از کار می

  کند؟حرکت می در چه شرایطی چترباز با تندي حدي به طرف پائین. چتربازي در هواي آرام در حال سقوط است) ب

نیروي  اگر مکعب روي سطح بلغزد، .شودکشیده می  Fیک مکعب چوبی روي یک میز افقی با نیروي ثابت و افقی ) پ
  اصطکاك بین مکعب چوبی و سطح میز به کدام عامل یا عوامل زیر وابسته است؟

  جرم مکعب چوبی) 3(                  مساحت سطح تماس مکعب با میز        ) 2(          میزان زبري سطح میز   ) 1(

5/0  
  
  

5/0 
  
  

5/0  

/ به جرم توپی رو نیروهاي وارد برشکل روبه  8 kg0   را در بالاترین 4
  نقطۀ  بردار شتاب این توپ را در. دهدنقطۀ مسیرش نشان می 

 .نشان داده شده بر حسب بردارهاي یکّه  بنویسید

  
 

75/0  

xبه صورت   SIحرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در معادلۀ  9 ( )cos t

2 25 است.  

  دورة تناوب این  نوسانگر چند ثانیه است؟) الف
  است؟  ثانیه رچند متر بتندي بیشینه این  نوسانگر ) ب

  
75/0  
75/0  

د درجه ، مقدار زاویۀ تابش و زاویۀ بازتابش آینه،  چنرو شکل روبه آینۀ تخت در   10
  است؟

 

5/0  

  75/0  (  Io = 10-12 W/m٢  )              شـدت این صوت چقدر است؟ . است   80dB  کنمخلوطتـراز شـدت صوت یک   11

12 
  اي از زمان نشانرو یک موج سینوسی را در لحظهشکل رو به

اي، حرکت در طول ریسمان کشیده شده   xدهد که در جهت محور می 
مشخص ) یا نقاط( با توجه به شکل، تعیین کنید هر یک از اجزاي. کندمی

  روند یا پایین؟طرف بالا میشده به
    bنقطۀ) ب                            aنقطۀ) الف

  d نقطۀ )  ت                                c نقطۀ) پ

1  

  ادامه سوالات در صفحه سوم

y 

F١= 1 N 

 جهت حرکت

x 

F٢=4N 
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٣ 
 

به طور  دهد کهنوري را نشان می ختت هاي موجرو جبههشکل روبه 13
  .کنندرسند و سپس شکست پیدا میمایل به مرز دو محیط می

با استفاده از قانون شکست عمومی، توضیح دهید تندي انتشار ) الف
  است؟  یشترنور در کدام محیط، ب  1 2 

  است؟ کمترضریب شکست کدام محیط ) ب

امد نور فرودي و نور شکست یافته را مقایسه با ذکر دلیل، بس) پ
 .کنید

  

  
  
  
75/0  

  

25/0  

5/0  

  ؛تعریف کنید  14
  دامنۀ حرکت) الف

  نیمه عمر ) ب

  
5/0  
5/0  

 .نامه بنویسید مشخص کنید و در پاسخ)) نادرست(( یا )) درست((درستی یا نادرستی هر گزاره را با واژه   15
ور فرودي به سطح فلز به قدر کافی بزرگ باشد پدیده فوتوالکتریک در هر ، اگر شدت ننتایج تجربیبر اساس ) الف

  .دهدبسامدي رخ می
  .فشار و رقیق، طیف خطی استاز گازهاي کم حاصل طیف گسیلی) ب
  .نامنداي اتم میاي یا مدل هستهمدل اتم هسته را تامسونمدل اتمی ) پ
  .کندتعیین میهاي هسته خواص شیمیایی هر اتم را تعداد نوترون) ت
  .کند به حساب  آمده استوارد می دیگر ور، نیروي الکتریکی که یک الکترون بر الکترونـدر مدل ب) ث
  .کنداثر می اتم ۀتر از ابعاد هستاي کوچکتنها در فاصلهکوتاه برد است و  اينیروي هسته)  ج
  .شوددة اتم، کاستی جرم هسته گفته میهاي تشکیل دهنبه اختلاف جرم هسته اتم با مجموع جرم نوکلئون) چ

75/1  

 (  R ≈  0/01 (nm)-1  )             است؟    مترچند   ( n'=1) بلندترین طول موج طیفی  اتم هیدروژن در رشتۀ لیمان   16

 

1  

Pb208براي   17
82   :  مطلوب است   

  تعداد پروتون) 3ها                                  تعداد نوترون) 2      ها                           تعداد نوکلئون) 1

  
75/0  

این لامپ  در هر ثانیه چه تعداد فوتون از. کندگسیل می  nm 550تابش مرئی با طول موج   5Wیک لامپ با توان   18
)                                                                                                                  شود؟گسیل می hc J.m )  252 10 

1  

 20  باشیدسلامت شاد و   
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١ 
 

  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
  1  )25/0(هر مورد         68 .ص مکانیکی) ت        66.ص    الکترومغناطیسی) پ         66.ص بسامد) ب            65.ص  جرم) الف  1

t)الف  2 t)ت    یک بار     ) پ           x خلاف محور) ب        1 tتا   1 t)ث           2   25/1  )25/0(هر مورد        8.ص- 3-1پرسش     2

  )    25/0(         xمحور  مثبت در جهت ) الف  3
        )          ب



av

xv
t

      )25/0(                   
 


4 4

8
( )

avv       )25/0(                               1 m
savv            )25/0(                   

روي خط  كاگر حرکت متحر: پاسخ صحیح دیگر . (متر است 8اگر متحرك روي خط راست حرکت کند مسافت،  )پ
        5.ص                       )25/0( )توان مسافت را تعیین کردراست نباشد، نمی

25/1  

  12.ص )الف   4



av

va
t

    )25/0(                       



2 6
12 4ava   )25/0(                       20 5/ m

av sa    )25/0(  

  14.ص )ب

   x vt x x t    0 6 2     )25/0(                                     x m   6 2 2 14 )5/0      (     

5/1  

  )الف  5

net NF o F mg F         )25/0(                                NF N   5 10 20 70 )5/0(                    

      36.تمرین ص                )y  (  )25/0 خلاف جهت محور ( عمود بر سطح به طرف پایین) ب

1  

6      eF W                                  ( / / ) ( )k x W k 0 16 0 12 20           N
mk  500  

           )   25/0(                                      )   25/0(            )    25/0(                                       )25/0(                     42.ص
1  

قانون ( دهدبه حرکتش ادامه می اگر نیروي خالصی به متحرك وارد نشود، متحرك با سرعت ثابت )25/0(خیر ) الف  7
        29.پرسش ص            )25/0(  ) اول نیوتون

  
  34.مثال ص     )5/0( .وندو  وزن هم اندازه شده و نیروهاي وارد بر چتر باز متوازن  ش که نیروي مقاومت هواهنگامی) ب
  40.ص) 25/0( جرم مکعب چوبی )  25/0( میزان زبري سطح میز ) پ

5/1  

    ادامه در صفحه دوم  
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٢ 
 

8  
 


netFa

m
  )25/0(                          


1 4

0 4

  ( ) ( )
/

i ja )25/0(   

     2 5 10
  

( / ) ( )a i j                                    مثال ص.32                                                                                      (0/25)  

75/0  

     55.ص)  الف  9

    w
T



2      )25/0(                          

2
25T 


      )25/0(                        0 08/T s    )25/0(  

  59.مثال ص) ب

maxv Aw      )25/0(                       
2 25maxv 


  )25/0(                    50max
m

sv    )25/0(  

5/1  

10            ri   40   5/0  ص.77              (0/5)     
2)   25/0(           73.صمثال     11

410 W
mI              )25/0(    1280 10 10log I

             )25/0(    log
o

I
I

10  75/0  

  1     90. ص        )25/0(هر مورد                بالا       )ت                  پایین   ) پ              بالا )ب       پایین            )الف  12
sinطبق رابطه) الف  13 v

sin v





1 1

2 2
 )25/0(چون  سینوس زاویه تابش از  سینوس زاویه شکست بزرگتر است، )25/0(،  

  83.ص)  25/0(.   بیشتر است محیط اولتندي انتشار نور در 
  83.ص )25/0(محیط اول  ) ب
  )25/0( .بسامد موج به محیط انتشار موج بستگی ندارد ) 25/0(. هاي اول و دوم برابر استبسامد موج در محیط) پ

5/1  

      55.ص                 )     5/0(.  از نقطۀ تعادل است )نوسانگر( بیشینه فاصلۀ جسم )الف  14
  120.ص)     5/0.  (اي مادر موجود در یک نمونه، به نصف برسدکشد تا تعداد هستهمدت زمانی است که طول می) ب

1  

                113.صنادرست    ) ت               104.ص نادرست) پ                  99.صدرست   ) ب                       97.صنادرست   ) الف  15
 )25/0(هر مورد                       115.ص  درست) چ                     114.صدرست ) ج                          109.صنادرست  ) ث

75/1  

  102.ص  16

 )25/0(  / m  71 033 10   )25/0 (103 3/ nm)25/0(1 1 1 1
100 1 4( ) 


)25/0 (R ( )

n n
 

 2 2
1 1 1  

1 

17                     ( ) ( ) ( )1 208 2 126 3   75/0 124.ص 16تمرین )        25/0(هر مورد         82

18 


Ep
t

 )25/0(            
nhc pt


   )25/0(          




  




9

25
5 1 550 10

2 10n    )25/0(    

   191 375 10/n  تمرین4- 1- ص.99                                                                                         (0/25)    
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            باسمه تعالی                                                                      
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1400/  10/  11    :تاریخ امتحان   :دگی نام و نام خانوا  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال دي نوبت  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

                                      
  

  

  .است  مجاز) عمل اصلی ، جذر و درصد  داراي چهار( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد (  سؤالات  ردیف
  

1  
  

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

  . است)  جاییجابه  -  تغییر سرعت( شتاب متـوسط ، کمیتی بـرداري و هم جهت با بـردار ) الف
  .است ) سرعت  -مکان( ر ـر تغییـرابـور زمان بـزمان و مح  -ودار سرعت ـبین نم حـسط) ب 
  .   هستند ) در خلاف جهت هم   -هم جهت ( سرعت و شتاب  يخط راست ، بردارها يندشونده روتدر حرکت ) پ 
  . است )  مماس  - ودـعم( بـردار سرعت در هـر نقطه از مسیر، بـر مسیر حـرکت ) ت 

  
     

  

1  

  

2  
  

  :مطابق شکل است  xمتحرکی در امتـداد محـور زمان  -نمودار سرعت 
  
  

                                                                    . جابه جایی کل متحرك را حساب کنید) الف
    . رسم نمایید در کل مدت زمان حرکت را زمان  –نمودار شتاب ) ب 
 
 
  

  
  
  
  

75/0  
75/0  

  

  
  

3  

 

xبه صورت SIمعادلۀ حرکت جسمی که روي خط راست حرکت می کند ، در t t  22    . است   5
  

   چقدر است ؟جسم  شتاب حرکت) الف
  ؟ هایی از مبدأ عبور می کنددر چه لحظه جسم ) ب 
  

  
  
  

5/0  
75/0  

  

4  

 

  :مشخص کنید ) ن(یا ) د(با علامت هاي  ، را جمله هاي زیر یستی یا نادرستدر
  

  
  

  .براي اعمال نیرو بین دو جسم ، باید دو جسم در تماس با هم باشند ) الف
  . می شود  یشتراگر نیروي خالص وارد بـر یک جسم بزرگتر شود ، شتاب حاصل از آن نیز ب )ب 

  . هستند و جهت آن ها مانند یکدیگر است راستا نیـروي کنش و واکنش هم انـدازه و هم) پ 

  .نیروي مقاومت شاره در برابر حرکت یک جسم ، به اندازه و تنـدي آن جسم بستگی دارد ) ت 
  . نیروي کشسانی فنـر با انـدازة تغییـر طـول آن ، نسبت وارون دارد انـدازة  )ث 
  .دارد  ـر نسبت وارونآن ها از یکدیگ مربع فاصلۀ نیـروي گـرانشی بین دو ذره با) ج 

  
  
  

  

5/1  
  

  
  
  

5  

  
  

  Tبا نیروي کیلوگرمی را  100در شکل روبه رو ، شخصی با یک طناب افقی جعبۀ   
  .می کشد  

Tو  جعبه در آستانۀ حرکتر اگ) الف N   ایستایی باشد ، ضریب اصطکاك  400
g).              به کنیـد بین جعبه و سطح را محاس         m s ) 210  

Tو   3/0ر ضریب اصطکاك جنبشی بین جعبه و سطح ـاگ) ب N   باشد ،  440
            .جعبه را پس از حـرکت حساب کنیـد حرکت شتاب      

  
  

  
  

  
  

  
75/0  

  
  

75/0  

  

  
    ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  

  

1  

T

v (m s)

t (s)10

30

20

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  باسمه تعالی

  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییت  امتحان سؤالا

  1400/  10/ 11    :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال دي نوبت  درروزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور  دانش آموزان
      

  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

واند ـبت kg800به جرم  ییخودرو و سطح جاده چقدر باشد تا خودرو يها چرخ نیب ییستایاصطکاك ا نیرويحداقل 
km يدـبا تن h54 ؟                                                          دور بزند ،ر استـمت 50را که شعاع آن  یمسطح یافق چیپ  

  
  

  
  

1  
  

  
  

7  

  

  :، پاسخ کوتاه دهید  حرکت هماهنگ سادهدر مورد  به پرسش هاي زیر
 

  

  وینـد ؟    چه می گ) یک نـوسان کامل(زمان یک چـرخۀ کامل مدت به ) الف
  چقـدر است ؟) نقطۀ تعادل(وسان ژي پتانسیل نوسانگر ، در وسط مسیر نران) ب 
  به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت ؟) پ 
  اگر بسامد نوسان هاي واداشته با بسامد نوسان طبیعی نوسانگر برابر باشد ، چه اتفاقی می افتد ؟) ت 
  
  

  

1  
  

  
  
  

8  

  
  

  .زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل مقابل است   - نمودار مکان 
  

  دورة این حرکت چقدر است ؟) الف
  .معـادلۀ حـرکت آن را بنویسید ) ب  

  
  

  

  
  

  
  

25/0  
75/0  

  
  
  

9  
  

  

   : را نشان می دهدسینوسی شکل مقابل ، نحوة انتشار یک موج  
  

   این نوع موج طولی است یا عرضی ؟ چرا ؟ )الف
  این مـوج مکانیکی است یا الکترومغناطیسی ؟) ب 

                                                            
 

  
  

  
  
75/0  
25/0  

 
  
  

10  
 

I)شدت این صوت چند وات بر متر مربع است ؟               . است  dB70تراز شدت صوتی  W m ) 12 210     

  

  

75/0  
  

11  
 

  :جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب تکمیل کنید در جمله هاي زیر ، 
  

  . دـکن یـم نییود را تعـرك مقابل خـمکان اجسام متح،  .................... مکان یابیِ قیرـط خفاش از) الف
  .منظم می گویند بازتاب را باشد ، ....................  اری، بس نهینـور ماننـد آ ةاگـر سطـح بازتابند) ب 
  .می گـوییم در یک بعـد  را ، بازتـاب.................... بازتـاب مـوج در اجسامی ماننـد ) پ 

   . می یابد.................... کم عمق ، قسمت عمیقِ آب به قسمت از  سطحی هنگام ورود تندي موجِ) ت
  .به تندي نور در هر محیط شفاف ، ضریب شکست آن محیط می گویند  ....................به نسبت تندي نور در ) ث

  

 

25/1  
  

  

12  
  

mدي نور در شیشه ـر تناگ. ري می شود ـوارد  محیط شفاف دیگاز شیشه   30 و نوري با زاویۀ تابشپرت s 82 و  10
  باشد ، تندي نور در محیط دوم چقدر است ؟   45زاویۀ شکست این پـرتو در محیط دوم برابر با 

                                                                                                    (sin , sin ) 1 230 452 2
   

  

  

75/0  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

  
2  

/0 2

x (cm)

t (s)

3
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 10  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهایین سؤالات  امتحا

  1400/  10/  11    :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال ي دنوبت  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

      
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

13  
  

mاگر تندي انتشار مـوج در تار . ، موج ایستاده اي تشکیل شده است  cm60در یک تارِ دو سر بسته به طول  s240  
  :د و هماهنگ سوم در تار اجرا شود باش
   بسامد موج حاصل چند هرتز است ؟) الف

  .شکل موج حاصل در تار را رسم کنید ) ب 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

75/0  
5/0  

  
  
  

14  

    

  .را تعریف کنید فلز تابع کار ) الف
  ؟  الکترون ولت ، یکاي کدام کمیت در فیـزیک اتمی است) ب 
  ؟ پیوسته می گوییم چرا به طیف اجسام جامد ، طیف) پ 

  
  

  

5/0  
  

25/0  
5/0  

  
  

  

  

15  

  

n)در اتم هیدروژن ، بلندترین طول موج در رشته پاشن  )  )چند نانومتر است ؟                3 R / (nm) ) 10 01  
  

  
  

  

75/0  
  
  
  

16  

  

 
 

  . ترون را در این حالت پیدا کنید انرژي الک. لکترونی در اولین حالت برانگیختۀ اتم هیدروژن قرار دارد ا
                                                                                                                                               )eV/E( R 613  

 

  
  
  

75/0  

  

17  

  

 

  ؟ دو ویژگی نیروي هسته اي را بنویسید) الف
  ؟ تغییري می کننددن چه براي پایدار مانعناصرِ داخل هسته ، ایش می یابد ، وقتی عدد اتمی افز) ب
) بتا معادلۀ واپاشی) پ )                                                                                                                                                                                   . را بنویسید 1

  

  

5/0  
  

5/0  
  

5/0  
  
  

1واکتیـو ـروز ، از یک مادة رادی 120پس از گـذشت    18
نیمه عمـر این مـاده چنـد . مانده است ه هاي اولیه باقی ـهست 16

 ؟روز است 
  

  

1  

    

  جمع بارم                                     باشید زو پیرو موفقهمگی   
  

  

20  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3  
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            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  10/   11   :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400ماه  سال  دينوبت  آزاد سراسر کشور درروزانه،  بزرگسال و داوطلبان  دانش آموزان
  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

   )25/0(هر مورد                     مماس) ت                        هم جهت) پ                      مکان) ب                 تغییر سرعت )الف
    17و  16و  11و  10 ص                                                                                                                                                                                                                        

       

  

1  

  

2  
  

                      )الف
( / ) ( / ) ( / )

x ( ) ( ) m    

0 25 0 25 0 25

10 30 10 30 4502          
  
  

a             )25/0(         )ب m s  2
1

30 0 310   )5/0(  نموداررسم            
  21 ص                                                                                                                                                                           

  

  

5/1  

  
  
  
  
  

3  
  

a )5/0(                                                       )الف a m s     21 2 42  
  
  

t                )25/0(         )ب  s 0            t( t )  0 2 5                )25/0(  t t  20 2 5     
               )25/0(     t / s 2                                        17  ص                                                                                                                          5

  

25/1  

                    )25/0(هر مورد                    )د( )ج               )ن( )ث                )د( )ت     )          ن() پ              )د() ب             )ن( )الف  4
   54و  43و  34و  32ص                

  

 

5/1 

5  
  

s              )25/0(  )الف /  0 4                                     s  400 1000              )5/0(    s,max s N sf F mg      
  

a       )25/0()   ب  / m s 21 4                          ( / ) a  440 0 3 1000 100         )5/0(           k NF F ma   
  44ص                                                                                                                                                                                   

5/1  

  
  

6  

  

        )25/0(     sf N 3600                  )25/0(      s
( )f  

215800 50                )5/0(     s
vF f m
r

 
2

  
                                                            59 ص                                                                                                                                                                                  

  
  

1  

  

7  

  
  

   )25/0(هر مورد                               تشدید) آونگ ساده              ت) پ                           صفر) ب                     دوره )الف
   68و   76و  66و  62 ص                                                                     

  
  
 
  

1  

  

T              )25/0(   )الف  8 / T / s  0 2 0 42                                

x(cm)           )25/0(     ) ب  cos t 3 5           )25/0(         rad s
/


   
2 50 4       )25/0(       

T


 
2

  85ص               
  

                                                                                         

  

1  

  

9  
  

   )5/0( ستاي انتشار موج است فنر ، در همان را اجزاء، چون راستاي نوسان  )25/0(طولی  )الف
                                                              77و  69 ص                                                                                                                                          )25/0(  مکانیکی  )ب

                                                 

  

1  

  
  

10  

  

   )25/0(    I W m 5 210                    )25/0(          Ilog  1270 10
10

               )25/0     (Ilog I  10


  18ص                     
  

75/0  
  

11  

  

  ....)فنر ، سیم یا (طناب ) پ                                     )صیقلی(هموار  )ب                     پژواکی                      )الف
    )25/0(هر مورد                                                                                          خلأ) ث                                            کاهش) ت 

  97و  95و  49و  92 و  90 ص                                                                                                                                                                                                           

 

25/1  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
    

1  

a (m s )2

t (s)10

3

20
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  10/   11   :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400ماه  سال  دينوبت  د سراسر کشور درروزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزا دانش آموزان
                                      

  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  
  
  
  
  
  
  
  

12  

 

         )25/0(    v m s  8
2 2 2 10                  )25/0(   v




2
8

2
2
1 2 10
2

                 )25/0(   sin v
sin v





2 2

1 1
      96ص           

  
  
  
  

 

75/0  

  

f                     )5/0(                    )الف  13 Hz/
 


3 240 6002 0 6                         )25/0(          nvf L 2  

  
                                                                                                                                                                                                                                                                               113ص                                                                                                                                               )5/0(رسم شکل )   ب 

  

25/1  

  
  
  
  
  
  

 

14  

  

                                                    )5/0( ن یک الکترون از سطح یک فلز ه کار لازم براي خارج کردکمین )الف
                                          )25/0( انرژي )ب  
                                                    121و  118 ص                                                                                                         )5/0( زیرا شامل گسترة پیوسته اي از طول موج هاست )پ 

                                                                 
                                                                                                                  

  

25/1  

  
  

15  
  

                  

   )25/0(         nm  14400 20577           )25/0(     ( ) 

1 1 1 1

100 9 16        )25/0(         R( )
n n

 
 2 2
1 1 1  

  124ص   

  

75/0  

  

16  
  

n:  اولین حالت برانگیخته ، یعنی    2    )25/0(              
                   )25/0(           n

/E / eV   2
13 6 3 42                    )25/0(                        2n

E
E R

n                    128 ص  
        

 
  

75/0  

  

17  
  

                                                                         . است )25/0(و مستقل از بار الکتریکی  )25/0(کوتاه برد  )الف
                                         ) 5/0. (تعداد نوترون ها در هسته افزایش می یابد  )ب 

A   )پ A
Z ZX Y e   01      414و  140  ص                                                                                                          )5/0(     1

       

  

5/1  

  

18                              )25/0(        N NN n   4 416 2
                          )25/0(            n

NN  2
             

Tروز                   )25/0(                              120 304                                )25/0(              tn T                    
      147 ص 

                                               

  

1  
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  صبح 10 :ساعت شروع   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی: رشته  3فیزیک : درس  نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 120: مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      4: تعداد صفحه    11/10/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماهدي نوبت  بان آزاد سراسرکشور درداوطل و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

 
  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

  نمره  سؤالات   ردیف
 

١ 
 

   )یک واژه اضافه است. (هاي زیر را کامل کنیدبا توجه به واژه هاي داده شده، گزاره  1

  

  .  شود نامیده می....................  بردار ،کند داري که مکان آغازین را به مکان پایانی حرکت وصل می خط جهت پاره) الف
  . در آن لحظه است.................... ، برابرtدلخواه ۀدر هر لحظ زمان –سرعت  شیب خط مماس بر نمودار )ب
  . شود جسم.................... تواند سبب تغییر سرعت جسم یا تغییر  وارد بر یک جسم می خالص و ثابت نیروي) پ
  .یی میان آن دو سطح استاز ضریب اصطکاك ایستا....................  معمولاً ضریب اصطکاك جنبشی میان دوسطح  ) ت

 

1  

  .است روهمانند شکل روبه،  xمحورروي  اي بر  زمان حرکت مورچه –نمودار مکان   2
  .نمودار به سوالات زیر پاسخ دهید این با توجه به

  اي مورچه بیشترین فاصله از مبدا مختصات را دارد؟ در چه لحظه) الف
  است؟x محور با  جهت هم مورچه زمانی سرعت ةبازکدام در ) ب
0otلحظۀ از سرعت متوسط مورچه) پ s6 تا  لحظۀt s چقدر است؟   
 متحرك تغییر کرده است؟ حرکتاي جهت در چه لحظه) ت

 

  
  
  

25/0  
25/0  
75/0  
25/0  

 که در امتداد  دهد زمان متحرکی را نشان می –رو نمودار مکان هشکل روب  3

   .در حرکت استxمحور 

0otلحظۀاز  )الف s1لحظۀ تاt  سرعت متحرك رو به افزایش است یا کاهش؟  
  است؟  ، چند متر1tتا  لحظۀ sاز لحظۀمسافت پیموده شده ) ب

 

  
  

25/0  

5/0  
  

صورت بهSIاست در حرکت حال در xمحورجهت در با سرعت ثابت زمان متحرکی که  –مکان ۀمعادل  4 20 10x t است.   
1متحرك در بازة زمانی  این جاییجابه) الف 1t s  2تا 3t s چند متر است؟ 

 .را رسم کنیدزمان آن –نمودار سرعت ) ب

  
1  
25/0  

به سرعت به سمت  را )2( اگر نخ. دو نخ به گوي سنگین و ساکنی متصل استرو هدر شکل روب )الف  5
   بیشتر است؟کدام نخ احتمال پاره شدن  ، پایین بکشیم

  
 چیست؟ در حرکت چترباز تندي حديمنظور از  )ب

 

25/0  
  
  

5/0  

   ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  

  رـبیشت ، شکل  ر، ـکمت، جاییجابه ، شتـاب
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  صبح 10 :ساعت شروع   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی: رشته  3فیزیک : درس  نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 120: مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      4: تعداد صفحه    11/10/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماهدي نوبت  بان آزاد سراسرکشور درداوطل و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

 
  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

  نمره  سؤالات   ردیف
 

٢ 
 

  .بنویسیدنامه  پاسخ در درست را انتخاب کنید و ۀگزین ،زیر هايپرسش هر یک از در  6
    ؟شودکه از طرف زمین به جسم وارد می یک از نیروهاي زیر، نیروي گرانشی استکدام )الف
  نیروي وزن   ) 3(                                  اب نیروي کشش طن) 2(                      مقاومت شارهنیروي ) 1(      
  
  شخصاز وزن دهد نشان می ترازو ي کهعدددر کدام حالت، . شخصی درون آسانسور روي ترازوي فنري ایستاده است )ب

  است؟   بیشتر
     .باشد  آسانسور ساکن) 1(
       .شروع به حرکت کندبه طرف بالا آسانسور ) 2( 
             .شروع به حرکت کند پایین به طرف آسانسور) 3(
  

     :وارد بر جسم واکنش نیروي عمودي سطح .قرار دارد افقی و در حالت ساکن میز یک جسمی روي )پ
            .شود رد میبه جسم وا) 3(                                 .شود به زمین وارد می) 2(                       .شود به میز وارد می) 1(    

  
  ضریب اصطکاك ایستایی میان دو سطح به کدام عامل بستگی دارد؟ )ت
  جنس دو سطح        ) 3(                                                      وزن      ) 2(                     سطح نیروي عمودي ) 1(    

1  

  cm14تعادل، طول فنر رسیدن به پس از .کنیم را به فنر آویزان می kg4ۀوزن ،رو شکل روبه همانند  7

N اگر ثابت فنر. شود می 
mk  )        دست آورید؟ه را بفنر  ۀطول اولی باشد، 1000 g N kg ) 10  

1  

و مقاومت هوا در مقابل  جنبشی نیروي اصطکاك. کشد باري با طناب افقی محکمی یک خودروي سواري را می یک خودروي  8
  است؟ چند نیوتوننیروي کشش طناب  ،اگر سرعت خودرو ثابت باشد .است 400NوN200حرکت خودروي سواري، 

    

1  
  
  

  .نامه مشخص کنیددر پاسخ)) نادرست((یا )) درست((هاي زیر را با واژة ی  هر یک از گزارهدرستی یا نادرست  9

  .    ، فاصلۀ بین دو انتهاي مسیر حرکت نوسانگر هماهنگ ساده استدر حرکت نوسانی دامنۀ حرکت) الف
  .نه، به طور مستقیم متناسب استهاي متفاوت، با جذر جرم وزفنر، با یک فنر معین ولی وزنه - دورة تناوب سامانۀ جرم) ب
   .شود، مثالی از نوسان واداشته استاي هل داده میتاب خوردن کودکی که به طور دوره) پ
  . کننداي به نقطۀ دیگر حرکت کرده و انرژي را با خود منتقل میرونده از نقطههاي پیشموج) ت
  . کنندهاي الکتریکی و مغناطیسی با بسامد متفاوت، تغییر می، میداندر خلأ موج الکترومغناطیسیهنگام انتشار  )ث
 .   تولید و منتشر شود تواندنمی موج صوتی در محیط جامد) ج

5/1  

    ومسادامۀ سؤالات در صفحۀ   
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  صبح 10 :ساعت شروع   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی: رشته  3فیزیک : درس  نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 120: مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      4: تعداد صفحه    11/10/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماهدي نوبت  بان آزاد سراسرکشور درداوطل و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

 
  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

  نمره  سؤالات   ردیف
 

٣ 
 

J10فنر که روي سطح افقی بدون اصطکاکی در حال نوسان است برابر - انرژي مکانیکی یک نوسانگر وزنه  10 و جرم وزنه این   
/نوسانگر  kg0 برابر انرژي پتانسیل آن  است، تندي حرکت نوسانگر چند  نوسانگر اي که انرژي جنبشیدر لحظه. است 4

m
s   است؟ 

1  

)ین صوت چند وات بر مترمربع است؟      شدت ا  .است  dB30تراز شدت صوت در کتابخانه   11 I W m ) 12 210     75/0  

 نور پرتوهاي بازتابیده نامه انتقال دهید سپسرا به پاسخ شکل زیر   12
 .را بنویسید M2آینۀ  بازتابش هاي تابش وزاویهمقدار و  را  رسم کنید   M2و  M1هاي آینه از  

 
 
 
 
  

1  

Hz10سامدچشمۀ موجی  با ب  13 100در یک محیط که تندي انتشار موج در آن  m
s   . کندهاي طولی ایجاد میاست نوسان 

  دورة تناوب این موج چند ثانیه است؟) الف

  فاصلۀ بین یک تراکم  و یک انبساط متوالی چند متر است؟) ب

   
5/0  

1  

  رضی در یک ریسمان یا تار کشیده، به چه عواملی بستگی دارد؟تندي انتشار موج ع) الف  14

انتشار موج  تندي و بسامد موج  ،)تشت موج( ورود موج به بخش عمیق با عمق کم هايآب روي سطحی موج در انتشار) ب
        .عمق و بخش عمیق را مقایسه کنیددر بخش کم

5/0  

5/0  

nm600موج هایی با طولفوتون W100یک چشمه نور مرئی با توان  15 چه تعداد فوتون در هر ثانیه از این . کندگسیل می  
hc)                                                                                                    شود؟  نور گسیل می چشمۀ J.m)  252 10  

1  

  منشأ فیزیکی تشکیل طیف پیوسته گسیلی جسم جامد چیست؟ )الف 16

  .فرایند جذب فوتون توسط اتم را توضیح دهید) ب

  شود؟هاي شیمیایی برانگیخته نمیها در واکنشچرا هسته اتم) پ

5/0  

5/0  

5/0  

)ایزوتوپ  17 Pb)207
   . نامه بنویسیدخسین واپاشی را در پاا ۀمعادل. کندبا گسیل آلفا واپاشی می82

Aهسته دختر با نماد(
Z( Y   .)مشخص شود(

  

75/0  

    هارمچادامۀ سؤالات در صفحۀ  

5 0   

M1 

M2 
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  دقیقه 120: مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      4: تعداد صفحه    11/10/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماهدي نوبت  بان آزاد سراسرکشور درداوطل و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

 
  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(استفاده از ماشین حساب ساده :  توجه

  نمره  سؤالات   ردیف
 

٤ 
 

گزاره مربوط به . مرتبط است Bستون تنها به یک رشته خط طیف گسیلی اتم هیدروژن، در  Aستون هاي هر یک از گزاره  18
  )یک مورد اضافه است Bدر ستون . ( مشخص کنید امهنهر رشته را در پاسخ

 Bستون  Aستون 

  .است (n=4)بلندترین طول موج این رشته متناظر با ) الف
  .هاي طیف گسیلی این رشته در ناحیۀ فرابنفش استخط)  ب
  .است   (n=6)دومین خط طیفی این رشته متناظر با  ) پ

 (n'=1)لیمان      )1
  (n'=3)پاشن     )2
   (n'=4) براکت  ) 3
  (n'=5)پفوند      )4

  

75/0  

  

  

  

  

  

  

ساعت، چه کسري از  4پس از گذشت  اي از این ایزوتوپ،در نمونه .نیمه عمر یک نوع ایزوتوپ بیسموت، یک ساعت است  19
  ماند؟مادة اولیه باقی می

  

1  

  20    موفق باشید    
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  بسمه تعالی 
3فیزیک :  راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس علوم تجربی: رشته   صبـح 10: ساعت شروع  دقیـقه  120:  مدت امتحان   

دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه  10/1400/ 11:  خ امتحان تاری   
1400ماه سال سراسرکشور دي  بزرگسال و داوطلبان آزاد روزانه،دانش آموزان     مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی 

 

١ 
  

1  
     )25/0(هر مورد            40.ص  کمتر) ت     28.ص  شکل  ) پ          11.ص  شتاب )ب         2.ص جایی جابه) الف

1  

t      ) 25/0(ثانیه    2در بازه صفر تا  )ب                                        ) 25/0(   2 s 2 ) الف  

av
xv
t





    )25/0 (                    


1 1
6avv        )25/0 (    

1
3av

mv
s

  )25/0 ( )پ                                              
t )ت s 2   )25/0(  
 7.ص

5/1  

3               
l    )ب                                            10.ص     )25/0(افزایش     )الف   8 2 10m  )5/0(         75/0        2.ص  

  ) فال  4
 1 20 10 30x m          )25/0(  2 60 10 70x m           )25/0(    2 1x x x         )25/0(  

70 30 40x m         )25/0(     
 

                                                                

  )25/0( زمان -رسم نمودار سرعت )ب
  

  24.ص

 
25/1  

       30.ص  )25/0(   )2(نخ ) الف  5
نیروهاي وارد بر چترباز متوازن (  ،دهم اندازه شوننیروي مقاومت هوا و وزن  کهپس از آن چترباز، در سقوط آزاد) ب

  35.ص       )5/0( .کندچترباز با تندي ثابت موسوم به تندي حدي به طرف پایین حرکت می )شوند

75/0  

  1   )25/0(مورد  هر               38.ص     3  )ت                    35.ص    1  )پ                    36.ص   2 )ب                 33.ص    3 )الف  6
7     ( )F k L L  0    )25/0(                                     ( )mg k L L  0       )25/0(    

 ( / )L   04 10 1000 0 14     )25/0(                      /L 0 0 1  m    )25/0(          
  42.ص

 
1  

  

8  netF ma        )25/0(                                      D kT f f   0      )25/0(    

 200 400 0T        (0/25)                              600T N  ص.52                                             (0/25)             
1  

        60.ص   درست) پ                                57.ص      درست) ب                      55.ص   نادرست) الف  9
  )25/0( هرمورد             70.ص  نادرست) ج                                 67. ص  نادرست ) ث                       62.ص     درست ) ت

5/1  

10  E K U       )25/0(           E K mv   21
22 2    )25/0(              / v   21

210 2 0 4     )25/0(  
 m

sv  5            ص.70                                                                                                                                         (0/25)   

1  

11  log
o

I
I

  10   )25/0(            log I
 1230 10 10    )25/0(           I

3
1210 10           2

910 W
mI  )25/0(     

 ص.73

75/0  

   ادامۀ راهنماي تصحیح در صفحۀ دوم  

t(s) 

v(m/s) 
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٢ 
  

  93.ص             )25/0(مقدار هر زاویه  -) 25/0(رسم درست هر پرتو   12

 
 
 
 
 
 

 

1  

13  T
f


1   )25/0(                            /T s 0 1 )الف                                                                                )25/0(       

)ب  
v
f

        (0/25)       m  
100 1010   (0/25)         

  2x    (0/25)                 5x m  ص.91     (0/25) 

  

5/1  

 الف) نیروي کشش تار (0/25)،  چگالی خطی جرم (0/25)            ص.65  14
 ب) بسامد موج هر دو بخش برابر است. (0/25). تندي انتشار موج در بخش عمیق، بیشتر است. (0/25)       ص.82

1  

15  
E pt  (0/25)      

nhc
pt


 (0/25)         

n 



 




25

9
2 10 100

600 10   (0/25)   n   203 10      ص.98    (0/25) 
  

1  

 99.ص    )  5/0.  (جسم جامد است ةهاي سازندناشی از برهم کنش قوي بین اتم این طیف )الف  16

ژي لازم براي تر به ترازهاي انرژي بالاتر برود اتم، فوتونی را که دقیقاً انرترازهاي انرژي پایین از که الکترونهنگامی )ب
  109.ص    ) 5/0.  (کندگذار را دارد جذب می

است در حالی که اختلاف بین  Mevتا مرتبۀ  kevها در هسته از مرتبۀ زیرا اختلاف بین ترازهاي انرژي نوکلئون) پ
  115.ص    )5/0(.    استev ها در اتم از مرتبۀ ترازهاي انرژي الکترون

5/1  

17  Pb He Y 207 4 203
82 2 80  

        )25/0(            )5/0(                                                                                                   124.ص

  

75/0  

  75/0  101.ص      )     25/0(هرمورد                                 3  )پ                                              1)   ب                              2)  الف  18

19  
  

1
2

4 41
tn

T
    )25/0(         ( )nN N

1
2     )25/0(                   ( ) 41

2

N
N

   )25/0(                                     

                 ص.125
1

16

N
N

          (0/25)    

1  

  20  هاي صحیح دیگر، نمرة لازم را در نظر بگیریدترم، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخهمکاران مح
 

www.konkur.in

forum.konkur.in
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  دقیقه  110 :مدت امتحان   :نام و نام خانوادگی   ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  صبـح 8  :  ساعت شروع  1398/  3/  5   :تاریخ امتحان   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1398 سال نوبت خرداد ماه  و داوطلبان آزاد سراسر کشور دربزرگسال  روزانه، دانش آموزان
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  .بلامانع است ) ل اصلی ، جذر و درصد داراي چهار عم( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  نمره  )پاسخ نامه دارد (  سؤالات  ردیف

  

1  
  

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

   . برابرند هم با اي لحظه سرعت و متوسط سرعت ، راست خط بر)  یکنواخت -  با شتاب ثابت( درحرکت ) الف
  .است ) سرعت  -مکان( ر ـر تغییـزمان و محور زمان براب  -ور بین نمودار سرعت ـسطح محص) ب 
  .   هستند ) در خلاف جهت هم   -هم جهت ( سرعت و شتاب  يخط راست ، بردارها يندشونده روکدر حرکت ) پ 
  . دهنـدرا نشان می )  لحظـه اي  -  متـوسط(  تنـديسنج خـودروها ،  تنـديعقـربۀ ) ت 

  
     

  

1  

  
  

2  
  

xبه صورت SIدر، معادلۀ حرکت جسمی که روي خط راست حرکت می کند  t t  26 5    . است   10
  

                                                                    .را تعیین کنید  اولیۀ جسم سرعت) الف
tبین دو لحظۀ  ا جسم رسرعت متوسط ) ب  1 tو  0 s2   .  حساب کنید  2
  

  
  
  

25/0  
1  

  
  
  
  
  
  
  

3  

  

  
   :سقوط آزاد یک جسم مطابق شکل است حرکت زمان  - سرعتنمودار 

  

)زمان سقـوط جسم ) الف t) را بدست آوریـد                            .(g m s ) 210  
  است ؟ ارتفـاع سقوط چقـدر بوده) ب 
  .               زمان آن را رسم کنیـد   - مکاننمـودار ) پ 
 
  

  
  
  
  
  

  
  

  

5/0  
5/0  
5/0  

  

4  
  

  .مشخص کنید ) ن(یا ) د(درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با علامت هاي 
  
  

  .  تغییـر دهنداهند وضعیت حـرکت خود را لختـی ، به خاصیتی در اجسام می گویند که می خو) الف
  . ناشی از نیروي متوسط برابر با تغییر تکانۀ نیروي واقعی متغیر با زمان استتغییـر تکانۀ ) ب 
  .تنـدي حـرکت جسم  بستگـی دارد نیـروي مقـاومت یک شاره ماننـد هوا ، به ) پ 
  . ایجاد می کنندنیروهاي کنش و واکنش هم نوع نیستند و اثرات یکسانی ) ت 
  . کعب فاصلۀ آن ها از مرکز زمین استم مربع دورة گردش ماهواره ها به دور زمین ، متناسب با) ث 

  
  
  

  

25/1  
  

  
  

5  

  

F1مطابق شکل، نیروي افقی 


اگـردر همـین حالـت ، بزرگـی      .بر جعبـه وارد می شود ، اما جعبه هم چنان ساکن است  
F2نیروي قائم 


  از صفر شروع به افزایش کند ، کمیت هاي زیر چگونه تغییر می کنند ؟  
  

  اندازة نیروي عمودي سطح وارد بر جعبه) الف
  اندازة نیروي اصطکاك ایستایی وارد بر جعبه) ب 
  اندازة بیشینۀ نیروي اصطکاك ایستایی) پ 
  نیروي خالص وارد بر جسم) ت 

  
  

1  

  

  
  

    الات در صفحۀ دومادامۀ سؤ

  

1  

v (m s)

t (s)t

40

F1


F2

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  باسمه تعالی
  دقیقه  110 :مدت امتحان   :نام و نام خانوادگی   ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

mرو به بالاي جسم ثابت شتاباگر . سبکی به طرف بالا می کشیم را با طناب ون وتــنی 60ی به وزن جسم )الف s22 
  .را بدست آورید نیروي کشش طناب و  رسم کرده نیروهاي وارد بر جسم راباشد ، 

                                                                                                                                              (g m s ) 210  

  

  .  را حساب کنید  cm10تندي نوك عقربۀ ثانیه شمار یک ساعت دیواري به طول ) ب 
  

  
  

1  
  
  

  

75/0  
  
  

7  

  

  :جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب تکمیل کنید در جمله هاي زیر ، 
  

  .شود ..................  نوسان ها دورة  هاعث می شود کفنر ، ب  - جرم  ۀسامان یک جرم در شیافزا) الف
  .است  .................. هـاده ، با مربع دامنر نوسانگر هماهنگ سـه یکیمکان يانرژ) ب 
    .نام دارند  .................. يوسان هاـ، ن یـخارج يروـین کیاعمال با  ییوسان هاـن) پ 
W)، وات بـر متـر مربـع  SI در.................. یـکاي ) ت  m   . است 2(

  

  

1  
  

  

8  

  

  : را در وضعیت هاي مختلف نشان می دهد ) شنونده(شکل زیر ، جهت هاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر 
                                        

  وضعیت   ناظر                                         چشمه            
  

  (a)  
  (b)  
  (c)  

  
  

  .  مقایسه کنید  (a) می شنود ، با وضعیت(c)و (b)بسامدي را که ناظر در وضعیت هاي 
  

  

5/0  

  

9  
  

 ه اي از زمان در یکـشکل روبه رو ، یک موج سینوسی را در لحظ
 .ریسمان کشیده شده، نشان می دهد 

  

/ اگر تندي موج) الف m s1   ، بسامد موج چند هرتزاست ؟  باشد 2
  ن ، در ایـن لحظـه بالا مـی رود یا پاییـن ؟ ریسما M نقطـۀ) ب 
  

  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  
  
  
  

1  
25/0  

  
  
  

10  
  

xبه صورت  SIمعادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  / cos t 0 05 در چه لحظه اي پس از زمان . است   5
     آن بیشینه می شود ؟ انرژي جنبشیین بار براي دومصفر، 

 
  

  

1  

  

  

11  
  

    :به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 
  

  تأخیر زمانی بین دو صوت چقدر باشد تا گوش انسان پژواك را ازصوت مستقیم اولیه تمیز دهد ؟) الف
  ؟ در آزمایش یانگ اگر بجاي نور قرمز از نور آبی استفاده کنیم ، پهناي نوارها کاهش می یابند یا افزایش) ب 
  د ؟ ـه اساسی کار می کننـر چـ، ب) روفرـکیما( وج ـوماق هاي میکـرـاج) پ 
  ؟آیا در بازتاب پخشنده ، زاویـۀ تابش و زاویـۀ بازتابش بـا هم بـرابرند ) ت 

    

  

1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

     
2  


12

y (cm)

x (cm)
M

 جهت انتشار موج
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  
  

12  
  

 : به شکل هاي زیر توجه کنید 
 
 
 
 
 
 
 
 

                          )1)                                                                 (2)                                                           (3(  
  
  
  
  

  ؟است و در چه صورتی رخ می دهد در برهم کنش موج با محیط ، نشان دهندة کدام پدیده ) 1(کل ـش )لفا
  می شود ؟ تشکیلواري ـچه نتداخل سازنده است یا ویرانگر ؟ و  pدر نقطۀ ، ) 2(شکل در ) ب 
  آبی ؟ تندي کدام نور بیشتر است ؟یا  بیشتر است رمزـق براي نوردوم ، ضریب شکست محیط ) 3(در شکل ) پ 
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  

  

  
5/0  
5/0  
5/0  

  

13  
  

  .د ـوج در تار را بدست آوریـدي مـ، تن باشد Hz200ر با ـبراب cm80ر بسامد اصلی یک تار ویولن به طول ـاگ
  
  

  

75/0  
  
  
  

14  

  

  ؟  ط لیزري چیستویژگی ترازهاي شبه پایدار در محی) الف
   .  دیده حیاتم توض يداریپامورد رادرفورد را در  یاشکال مدل اتم کی، با توجه به شکل ) ب 

  
  

  

5/0  
5/0  

  

  

15  
  

  .است  nm310براي اثر فوتوالکتریک در یک فلز معینآستانه طول موج 
  

)             .                      تابـع کار فلز را حساب کنید ) الف hc eV.nm ) 1240  
/براي فوتوالکترون ها  maxK اگر) ب eV2                                                    طول موج نور فرودي چند نانومتر است ؟، باشد  2

  

  
  
  

  
  

  

5/0  
5/0  

  
  

16  

  

n) پاشنطول موج رشته  نیکوتاه تر )  R)                   .      دیرا بدست آور دروژنیدر اتم ه 3 / nm ) 10 01                   
             

  

75/0  
  
  

17  

  

  

  چرا واکنش زنجیري به طور طبیعی در معادن اورانیم رخ نمی دهد ؟) الف
  کدیگر نگه می دارد ؟چه نیرویی در اتم ، نوکلئون ها را در کنار ی) ب
C:   کامل کنید چند ذرة آلفا یا بتا باشد ،یک یا که ممکن است مربوط به داده شده را  جاي خالی) پ B .... 11 11

6 3  
    
  

  

5/0  
  

25/0  
  

5/0  

  
  

18  

  
7روز ،   135رادیواکتیـو پس از گذشت  ةاز یک ماد

نیمه عمر این  ماده چند . است شده  شیدهواپاال اولیه ، ـفع  ةماد  8
 روز است ؟

  

  

25/1  

  
  

  جمع بارم                                                                      موفق و سربلند باشید                                                                          
  

 

20 
  
  
  
  
  
  
  

  

3  
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
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s2
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  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  3/ 5   :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1398 سال ماه  خردادنوبت  سراسر کشور درو داوطلبان آزاد بزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

  )25/0(هر مورد                 لحظـه اي) ت               در خلاف جهت هم )پ                     مکان )ب                   یکنواخت) الف  1
   9و  16و  17و  13ص  

  

  

1  

  

2  
  

v               )25/0(    ) الف m s  5          
  
  

x                     )25/0(      )ب ( ) ( ) m     2 6 4 5 2 10 4             )25/0(      x m 1 10        

          )25/0(                       av
( )v m s  4 10 72                          )25/0(        av

xv
t




  5 ص                           

  

  

25/1  

  

3  
     

t            )25/0(        )الف s 


40 410                   )25/0(          v gt   

h     )25/0(         )ب y m1600 8020             )25/0(      v g y  2 2    
         

                                                          ) 5/0( رسم نمودار  )پ 
        

                     24ص                                                                              

  

5/1  

   )25/0(هر مورد                        )د() ث                    )ن() ت                    )د() پ                     )د() ب                  ) ن() الف  4
   56و  36و  47و  31ص                

 

25/1 

5  
  

                    ثابت می ماند) ت                  افزایش می یابد ) پ                    ثابت می ماند) ب                  فزایش می یابد ا) الف
    )25/0(مورد هر                                                                                                                                                                  

      58ص                                                                                                                                                                                   

1  

  

6  
  

  

T        )25/0(       )الف ( )  60 6 2              )25/0    (      T mg ma           25/0(: رسم شکل(   
              )25/0(           T N 72                                                         

  

v        )25/0(        )ب m s300
                 )25/0(         v /2

60 0 1                )25/0(       rv
T

2         45ص  
                                                                                                                                                                                                               

  

75/1  

  

    )25/0(هر مورد                       شدت صوت) ت                     شتهوادا) پ                    ناسبمت) ب                  بیشتر) الف   7
                                              69و  68و  67و  56ص                                                                                                                                                                  

  

1  

  

8  
          

b af f     وc af f                                                                                                                25/0(هر مورد(   
                                  88ص               

  

5/0  

  

f/      )25/0()  الف  9 Hz/ 1 2 50 24              )25/0(     vf 


                 )5/0(       λ λ cm  12 242  

                86ص                                              )25/0(پایین ) ب 

                                                                                                   

  

25/1  

  

10                       )25/0(                           T / s2 0 45
 


                                         )25/0(                   T 

2  

                    )25/0(                                         t / s 0 3                                           )25/0(                   Tt  3
                        58ص                                         4

  

1  

    
  

  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه
  

  
      

1  

T

mg

80

t(s)

y(m)

 4
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1398/  3/ 5   :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1398 سال ماه  خردادنوبت  و داوطلبان آزاد سراسر کشور دربزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir  

                                      
  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

                 کاهش می یابند) ب                                                       ثانیه                                1/0) الف  11
    )25/0(هر مورد                        بله                    ) ت             )یا تشکیل امواج ایستاده(تداخل امواج الکترومغاطیسی ) پ 
  45ص                                                                                                                                                                                     
  

  

1  

  

12  
 

  )25/0(، اندازه شکاف از مرتبۀ طول موج باشد  )25/0(پراش ) الف
  )25/0( تاریک،  )25/0( تداخل ویرانگر) ب 
  104و  102و  100ص                                                                                                                 )25/0( ،  قرمز )  25/0(  آبی )پ 

 

5/1  

  
  

13  
              

                 )25/0(    v m s 320                   )25/0(    v
/



1200 2 0 8                    )25/0(   n vf L 2    

                                                                                                                             107ص                                                                                                                                                                                                   

  

75/0  

  

14  
  

باقی می مانند و فـرصت  در این ترازها ، الکتـرون ها مدت زمان بیشتري نسبت به حالت بـرانگیختۀ معمولی) الف
                                                         )5/0(.  بیشتري براي افزایش وارونی جمعیت و در نتیجه تقویت نور لیزر را فراهم می کنند

ي هسته سقوط اگر الکترون ها را نسبت به هسته ساکن فرض کنیم ، باید تحت تأثیـر نیروي ربایشی الکتریکی ، رو) ب 
  126و  121ص                                                                                           )5/0( . کنند و در نتیجه پایداري اتم از بین می رود 

   

  

1  

  

W             )25/0(      )الف  15 eV 1240 4310                                                       )25/0(              hcW 



 

nm/         )25/0(      )ب    1240 2006 2                /  


12402 2 4               )25/0(       max
hcK W 
  

  

  120ص                                  

  

1  

 
  

16  
  

 )25/0(   nm 900λ                )25/0(           ( ) 
1 1 1 0100 9λ

           )25/0(       R( )
n nλ

 
2 2

1 1       312 ص                 1
 
  

75/0  
  

17  

        

  بتواند تـوسط نوترونی شکافته  238ت و احتمال اینکه ایزوتوپ درصد اس 72/0حدود  235چون فـراوانی ایزوتوپ ) الف
  ) 5/0( .شود ، بسیار کم است         

              )25/0( نیروي هسته اي ) ب 
)) پ  e )0

13 
)5/0(                                                                                                                             144و  401و   139ص                                   

   

  

25/1  

  

18  
  

         )25/0 (      n  3               )25/0(        N N 3
1 1
8 2                        )25/0            (n

NN  2
       

      

T روز   ) 25/0(           45                                 T 1353                            )25/0            (T
tn                                                                  

  147 ص                                                     

  

  

25/1  

  

  
  

  
  .، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید  همکاران محترم  
  
  
  

  
  

20  
  
  
  
  
  
  

2  
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١ 
 

t1 

  .بردار مکان را تعریف کنید) الف  1
  شود؟در چه صورت اندازة سرعت متوسط متحرك با تندي متوسط آن برابر می) ب

5/0  
5/0  

  .نشان داده شده است زیر در شکلاست   Xدر حال حرکت  در امتداد محور  کهزمان متحرکی  - نمودار سرعت  2
  برابر چه کمیتی است؟ در هر بازة زمانی حت سطح بین منحنی سرعت و محور زمانامس)  الف

  است؟   Xمحور در کدام بازة زمانی بردار شتاب در جهت ) ب
  حرکت تندشونده است یا کندشونده؟ t3تا  t2در بازة زمانی ) پ
 اي جهت حرکت متحرك تغییر کرده است؟در چه لحظه) ت

  
  
  
 
 
 
 
  

1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ل او4s  آید در به حرکت در می   Xدر امتداد محور  m/s2 1/5سرعت متوسط خودرویی که از حال سکون با  شتاب   3
  چند متر بر ثانیه است؟ حرکت،

5/1  

یک توضیح دهید کدام. کند مطابق شکل زیر استحرکت می   Xامتداد محور  زمان  متحرکی که در –شتاب نمودار   4
  .زمان باشد – شتابتواند متناظر با این نمودار می )ب( یا )الف(هاي زمان شکل –از نمودارهاي  مکان 

  
  
  
  
  
     

 )ب(                             )                        الف(                         

  

5/0  

باز را مشخص کرده نیروهاي وارد بر چتربا رسم شکل،  . چتربازي در هواي آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است  5
  شود؟این نیروها به چه جسمی وارد می هر یک از و تعیین کنید واکنش

  

1  

  m/s2 1/2آسانسور با شتاب . ایستاده است ساکن، روي یک ترازوي فنري در آسانسور  kg 60آموزي به جرم دانش  6
 دهد؟ در این حالت ترازو چند نیوتون را نشان می. کندبالا شروع به حرکت می به طرف

(g=9/8 N/kg)  

75/0  

    دوم حۀۀ سوالات در صفادام  

V 

t١           t٢ 

  a 

t 

X 

 t 1               t2  
t  t 1                     t2  

X 

t 

                                        t3 

   t 1                t2       
o 

 
t 
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٢ 
 

مشابه و میز یک مکعب چوبی با وجوه بین  )µs(آزمایشی طراحی کنید که با آن بتوانید ضریب اصطکاك ایستایی  7
  .را اندازه بگیرید افقی

1  

در جهت  m/s 15کند و بصورت افقی با تندي به  دیواري برخورد می  20m/sبا تندي افقی  0/05kgاي به جرم گلوله  8
  .اندازة تغییر تکانۀ گلوله را محاسبه کنید. گرددمخالف برمی

75/0  

نیروي .  است   4mدر نظر بگیرید که فاصلۀ مرکز آنها از یکدیگر را   40kgو    120kg هاي دو کُره توپر همگن به جرم  9
  (kg٢/G= 6/6×10-11 Nm٢) کنند چند نیوتون است؟  گرانشی که این دو کره به یکدیگر وارد می

 

75/0  

نشان   4cmو دامنۀ نوسان   0/04sبا دوره  فنري –جرم  ةدزمان نوسانگر هماهنگ سا –در شکل زیر نمودار مکان    10
  باشد؛  60N/mاگر ثابت فنر این نوسانگر  .داده شده است

  انرژي مکانیکی این نوسانگر چند ژول است؟) الف
cos) (چند ثانیه است؟  t1 مقدار) ب 3࣊ = 1

2 

  
  
  
 
 
  
 
  

  
  
75/0  

  
75/0  

رو طولی موج ایجاد شده در فنر شکل روبه) فال  11
  است یا عرضی؟

  
  

  گویند؟رونده میچرا به این موج پیش) ب
تندي انتشار موج در این ریسمان چند متر بر . کشیممی 3Nرا با نیروي   6mو طول 0/5kgریسمانی به جرم ) پ

  ثانیه است؟

25/0  
  
  
  
25/0  

  
75/0  

  .نامه مشخص کنیددر پاسخ)) نادرست((  یا)) درست (( هاي  را با واژهدرستی یا نادرستی گزاره هاي زیر   12
  .اندازة شتاب نوسانگر هماهنگ ساده در نقاط بازگشتی صفر است) الف

  .طور مستقیم متناسب استهاي متفاوت با جذر جرم وزنه بهفنر با یک فنر معین ولی وزنه -بسامد سامانۀ جرم) ب
  .افتدعقب می) ونگ سادهآبا (دار ساعت آونگ ،منطقهدر یک  با افزایش دما) پ
 .دهدباشد، براي آونگ تشدید رخ نمی ساده هاي واداشته بیشتر از بسامد طبیعی آونگاگر بسامد نوسان )ت

ࢉتندي انتشار امواج الکترومغناطیسی در خلاء از رابطۀ ) ث = ඥآیدبدست می  ࢕ࢿ࢕ࣆ.  
  .بسامد میکروموج استبسامد موج فرابنفش بیشتر از )  ح

5/1  

    سوم حۀۀ سوالات در صفادام  

 

 

t١ 

0 
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X(cm) 
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٣ 
 

ایجاد    β2= 90 dBو دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  β1= 80 dB یک دستگاه صوتی صدایی با تراز شدت  13
  است؟ I١ چند  برابر I٢. هستند I٢و  I١ به ترتیب )   W/m٢برحسب ( هاي مربوط به این دو تراز شدت. کندمی

75/0  

  .هاي زیر را با واژه مناسب  کامل کنیدگزاره  14
  .گویندمی..................... هاي ایجاد شده روي سطح آب یک تشت موج ها یا فرورفتگیبه هر یک از برآمدگی ) الف

  .روداجسام متحرك به کار می....................  تعیین و.....................   تعیین یابی پژواکی به همراه اثر دوپلر درمکان )ب
  .یابدمی............... با افزایش دماي هوا، ضریب شکست هوا  )پ

1  

را  شیشه تندي این نور در . است  nm 420و در محیط شیشه حدود   630nmطول موج نور قرمز لیزر در هوا حدود   15
 ).فرض شود m/s 108×3تندي نور در هوا  ( محاسبه کنید 

75/0  

  .نامه بنویسیداز داخل پرانتز گزینه درست را انتخاب کنید و در پاسخ  16
  .شوداي گسیل میفوتون در جهتی کاتوره) خود خودبه –القایی ( در گسیل ) الف

  .کندهسته تعیین می) هاي پروتون –هاي نوترون( خواص شیمیایی هر اتم را تعداد ) ب
  .است) بلند برد  - کوتاه برد( ها بین نوکلئوناي نیروي هسته) پ
  .قرار دارد) نور مرئی  –فروسرخ ( در دماهاي معمولی، بیشتر تابش گسیل شده از سطح اجسام در ناحیۀ ) ت

1  

چه تاثیري تر از بسامد آستانه افزایش شدت نور فرودي در بسامدهاي بزرگتوضیح دهید براي یک فلز معین، ) الف  17
  ؟اثر فوتوالکتریک دارد در نتیجۀ

  .هاي مدل بور را بنویسیددو مورد از نارسایی) ب
  ( R ≈ 0/01  ( nm)-1  ) چند نانومتر است؟)  n’ =2 (  بالمر ۀطول موج سومین خط طیفی اتم هیدروژن در رشت) پ

  
25/0  
5/0  

75/٠  

باشد در هر دقیقه چند   W/m2 330اگر شدت تابشی متوسط خورشید در سطح زمین به ازاي هر متر مربع حدود    18
  .فرض کنید  570nm ها را رسد؟ طول موج متوسط فوتونفوتون به هر متر مربع از سطح زمین می

(   h=6/6×10-34J.s    ,   C = 3×108 m/s   )  

1  

در  را  واپاشیگزاره مرتبط با هر . ارتباط دارد) ب(ستون در  واپاشیتنها به یک )الف(ستون هاي گزارههر یک از   19
  ).مورد اضافه است یک)ب(در ستون ( مشخص کنید ه مپاسخ نا

  )ب(ستون   )الف(ستون 
  .پرتوهاي این واپاشی بیشترین نفوذ را در ورقه سرب دارند )1(
  .شودنوترون درون هسته به الکترون و پروتون تبدیل می) 2(
  .گیردیهاي سنگین صورت ماین نوع واپاشی در هسته) 3(

a. آلفا 

b. بتاي مثبت 

c. بتاي منفی 

d. گاما    

  
  
  
75/0  

  
  
  

  
چه کسري  از  اي از این بیسموتدر نمونه ،ساعت  5پس از گذشت . ، حدود یک ساعت است212نیمه عمر بیسموت   20

  ماند؟باقی می اولیه ةماد
75/0  

  20  جمع نمره                                                                                 .موفق باشید                                                                                                             
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١ 
 

  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
  )5/0(. کندبرداري که مبداء محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می) الف  1

    4.ص)                                                                 5/0(. متحرك روي خط راست و بدون تغییر جهت حرکت کند) ب

1  

  1  17و19.ص                )25/0(هر مورد         2t) ت          تندشونده ) پ                           1tصفر تا ) ب         جابجایی)  الف  2
ݔ∆  3 = 1 2ൗ 2ݐܽ + ݔ∆            ݐ௢ݒ = 1 2ൗ × (1/5) × (4)2 + ݔ∆                   0 = 12݉                      

)25/0(                                            )25/0(                                               )25/0(                                 
࢜ࢇ࢜                  = ࢜ࢇ࢜                    ࢚∆࢞∆ = 12

4 = ࢜ࢇ࢜                     ݏ/3݉  =         ݏ/3݉

  (0/25)                                              (0/25)                                           (0/25)             ص.17   

5/1  

جهت تعقر رو به بالا  t2تا t1رو به پایین و در بازه زمانی    t1زمان ، جهت تقعر باید در بازه صفر تا  -در نمودار مکان  4
  21.ص)                                                                                                                     25/0)(الف(نمودار ). 25/0(باشد

5/0  

  )5/0(رسم  دو نیروي وزن و مقاومت هوا روي شکل   5
  ) 25/0(واکنش نیروي مقاومت هوا به مولکولهاي هوا 

  50.ص                                                                                                      )25/0(واکنش نیروي وزن به مرکز زمین 
  

1  

ேܨ                     6 − ܹ = ேܨ          ܽ݉ = 60 × (1/2 + ேܨ                   (9/8 = 660 ܰ 
      36.ص                   )25/0(                                 )25/0(                                           )25/0(

75/0  

دهیم و نیروسنج را به مکعب چوبی وصل می کنیم و سر دیگر نیروسنج  را مکعب چوبی را روي میز افقی  قرار می  7
دهیم تا جایی که مکعب در آستانه لغزیدن دست را به آرامی افزایش می نیروي. کشیمبا دست به طور افقی می

پس از  اندازه گیري جرم )25/0(. است fs,Maxدهد  عددي که در این حالت نیروسنج نشان می )25/0(قرار گیرد 
ࡺࡲ  مکعب  بنا به قانون دوم نیوتون؛ = ࢞ࢇࡹ,࢙ࢌ   ,    ࢍ࢓ = )25/0(   ࡺࡲ࢙ࣆ ࢙ࣆ       ,      = ࢍ࢓࢞ࢇࡹ,࢙ࢌ )25/0(  

 ص.39

1  

࢖∆                   8 = 2ݒ)݉ − |࢖∆|                 (1ݒ = |0/05 × (−15 −  kg.m/s   1/75=|݌∆|             |(20
       46.ص                                  )25/0(                                              )25/0(                                 )25/0(               

75/0  

ܨ             9 = ܩ ௠1௠2௥2 ܨ                                = 6/6 × 10ି11 × 40×120
42 ܨ                      = 1/98 × 10ି8 ܰ 

 47.ص                             )25/0(                                              )25/0(                                     )25/0(                      

75/0  

ܧ )الف  10 = 1
2 ܧ                           2ܣ݇ = 1

2 × (60) × ܧ                  2(0/04) = 4/8 ×  ܬ 10ି2

)25/0(                                            )25/0(                                                 )25/0(  

)ب ݔ  = ܣ cos ٢గ் t1                               ٢ = ٤ cos ٢గ
٠/٠٤

t1                          
٢గ

٠/٠٤
t1 = గ

٣
        t1 = 1

150  ݏ 

 89و 58. ص     )25/0(                                   )25/0(                                                                                      )25/0(

 

  
  

5/1  

 راهنماي تصحیح در صفحه دومادامه   
  

  

஽݂ሬሬሬ⃗  
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٢ 
 

 نمره  ادامۀ راهنماي تصحیح  ردیف

                                                                                                                                                     )25/0(  طولی) الف  11
                                                        )25/0( . کنداي به نقطه دیگر،  انرژي را منتقل میبا حرکت از نقطه موج این )ب
  ) پ

                                   ࢜ = ට࢓ࡸ ࡲ                       ࢜ = ට3×6
0/5                                 ࢜ =  ݏ/݉  6

  (0/25)                                                (0/25)                              (0/25)                        ص.65و62     
 

 
25/1  

  60.صدرست   ) ت                  98.صدرست ) پ              57.صنادرست  )ب                     89.صنادرست ) الف  12
  )25/0(هر مورد                                                                           68.صدرست )  ح                        67.صنادرست ) ث

5/1  

2ߚ               13 − 1ߚ = 10 log ூ2ூ1
                90 − 80 = 10 log ூ2ூ1

2ܫ                     =  1ܫ  10

  73.ص         )25/0(                                                )25/0(                                       )25/0(                                   
75/0  

  1  86. ص )25/0(کاهش)پ                   79.ص )25/0( تندي –)25/0(مکان  )ب           63.ص )25/0( جبهۀ موج )الف  14
15                ௩1௩2

= ఒ1ఒ2
                                          

3×108௩2
= 630

2ݒ                                 420 = 2 × 108  m/s 

   85.ص            )25/0(                                         )25/0(                                                )25/0(                             
    

75/0  

      99.ص  فروسرخ) ت              141.ص   کوتاه برد) پ              113.صهاي پروتون)ب                  110.صخود خودبه)الف  16
      )25/0(هر مورد    

1  

  97.ص    )25/0(.  شودها میافزایش تعداد فوتوالکترونسبب ) الف  17
هاي نمی تواند در مورد شدت خط  )25/0 (.الکترون باشد به کار نمی روداین مدل براي وقتی که بیش از یک )ب

  109.ص   )25/0 (.طیف گسیلی توضیح دهد
 )پ

1ఒ = ܴ ቀ 1௡ᇱ2 − 1௡2ቁ                      
 1ఒ = ܴ ቀ 1

22 − 1
52ቁ = 21 ×ோ

100                        λ≃476/2 nm 
 102.ص       )25/0(                                         )25/0(                                                )25/0(

 

  
5/1  

ࡵ  18 = ࢚.࡭ࡱ = 330                    ࣅ.࢚.࡭ࢉࢎ࢔ = ௡×6/6×10ష34×3 × 108

60×570×10ష9                          n=5/7×1022               
 122.ص       )25/0(                                         )5/0(                                                )25/0(

1  

19  )1(d                          )2 (c                                        )3 (a                             هر مورد)25/0(  
 117و  116. ص

75/0  

ۼ  20 = ୒౥
2

౪౐1 2ൗ                                                N= 
࢕ࡺ
25                                     

࢕ࡺࡺ = 1
32 

  (0/25)                                   (0/25)                                       (0/25)        ص.121

75/0  

  20  "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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 .بلامانع است  )داراي چهار عمل اصلی ، جذر و درصد ( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
 پاسخ دهید) نمره  16جهت کسب (   15تا  1عزیز ، به سؤالات  دانش آموز

نمره)پاسخ نامه دارد ( الزامی  سؤالات  )الف(بخش   ردیف
  

1  
  

 :هاي مناسب تکمیل کنید جاهاي خالی را با کلمههاي زیر، در جمله

 .بـرابر است .......... ر روي خط راست و بدونِ تغییر جهت ، مسافت با ـدر حـرکت ب) الف
  . باشدمی ..........ردار ـو هم جهت با باست رداري ـکمیتی ب، وسط ـشتاب مت) ب 
.  ستاي آن برابر ا، با سرعت لحظه متحرك در هر بازة زمانی دلخواه متوسط سرعت،  .......... در حرکت ) پ 
  . است ..........رکت ـر مسیر حـه از مسیر، بر نقطـردار سرعت در هـب) ت 
.متحـرك است   ..........ر ـزمان ، بـراب  -  سرعتشیب خـط مماس بر نمـودار ) ث 

25/1 

  
  

2  
  

 :مطابق شکل است ،  حرکت می کند x که در امتداد محور متحرکیزمان  -سرعت نمودار 
  

   متحرك درکل زمان حرکت چند متر است ؟  جاییجابه) الف
 چقدر است ؟ s15تا  s5 بازةدر  متحركمتوسط  شتاب) ب 

75/0 
75/0 

  

3  

  

 .شود نسبت به زمین و در شرایط خلأ رها می m125اي به ارتفاعاز صخرهسنگی 

g)                            کشد تا سنگ به زمین برسد ؟چند ثانیه طول می) الف m s ) 210 
 ). شدن سنگ را مبدأ مکان فرض کنید جهت بالا را مثبت و محل رها(. د زمان آن را رسم کنی  -مکان نمـودار ) ب 

  

75/0 
  

5/0 
  

4  
  

 .مشخص کنید ) ن(یا ) د(هاي هاي زیر را با علامتدرستی یا نادرستی جمله

. کند هاي یکسانی را طی می تمساف،  هاي زمانی برابراي یکنواخت ، ذره در بازهدر حرکت دایره) الف
 .ز دایره استـطرف مرکه ، ب لحظهدر هر  دار شتابرـباي یکنواخت ، در حرکت دایره) ب 
  .دارد  ها از یکدیگـر نسبت وارونا فاصلـۀ آن، ب گرانشی میان دو ذرهنیـروي ) پ 
  . ندارد ها ، تندي مداري یک ماهـواره ، به جـرم آن بستگی در حـرکت ماهواره) ت 
. چرخندي گرانشیِ هسته ، در مدارهاي خود میتحت تأثیر نیرو،  ها در اتمالکترون) ث 

  

25/1 

  

5  
به دیـوار قائمی فشرده و ثابت  Fمطابق شکل ، کتابی را با نیروي افقـی

 نیروهاي زیر چه تغییري می کنند ؟  Fبا افزایش نیروي . نگه داشته ایم 
 یستایینیروي اصطکاك ا) الف

  گاهنیروي عمودي تکیه) ب 
کند نیرویی که دیوار به کتاب وارد می) پ 

  

75/0 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

1 

F


v (m s)

t (s)

10

5 15
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

Nآن  ثابت که cm15را به فنري به طول kg2اي به جرم وزنه cm10  ، بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور میاست
mکند ، با شتاب ثابت رکت میـرف پایین حـر آسانسور در حالی که به طـاگ. آویزیم می s22  متوقف شود ، طول فنر

g)ند سانتی متر مـی شود ؟                                                         چ m s ) 210  
  

  
  

25/1  
  

  
  

7  

  

m ر تندي او هنگام رسیدن به تشکاگ. ندي روي یک تشک سقوط می کند کیلوگرم از یک بل 60شخصی به جرم  s5 
  است ؟ در ـقتوقف شود ، اندازة نیروي متوسطی که تشک بر او  وارد می کند ، چثانیه م 2/0باشد و پس از 

  
  

  

1  

  

8  

  

  :برگ بنویسید  هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخدر جمله
  

  .هستند ) عرضی   -طولی (  واج ـمتـوان گفت ایـن ابـا تـوجه به نحـوة انتشار امـواج الکتـرومغناطیسی ، می) الف
  موج عرضی در تندي انتشار از ) کمتر   - بیشتر ( ، تندي انتشار موج طولی دریک محیط جامد  یکیمکان براي امواج) ب 

  .همان محیط است        
  .یابد می) کاهش  - افزایش ( ، شنود اگر چشمۀ صوتی به یک ناظـر ساکن نزدیک شود ، بسامد صوتی که ناظـر می) پ 
  ) سرخ   - آبی ( کنـد که به آن انتقال به شود ، طول موج تغییر میدور می) آشکارساز(وقتی چشمۀ نور از یک ناظر  )ت 

  . گویند می      

  

  

1  
  

  
  

9  
  

xبه صورت  SIدر گرم  100به جرم معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر  / cos t 0 02   .است   50

  
  

     چند متر بر ثانیه است ؟ تندي نوسانگربیشینۀ ) الف
  گر چنـد ژول است ؟نانـرژي مکانیکـی نوسا) ب 
  

  
  
  
  

75/0  
75/0  

  
  
  
  
  
  
  

10  

  

  
  
  

  شکل مقابل ، تصویـر یک موج عـرضی در یک ریسمان کشیده شده را 
Tنقش موج را در زمان . در یک لحظه نشان می دهد    سم کنید بعد ر4

  .درچه جهتی حرکت کرده است  Mو نشان دهید جزء 
  

   

  
  
  
  
  
  
  

75/0  
  

  
  

11  
  

تـراز شدت صوت چند دسی بل . برابر می شود  100با زیاد کردنِ صداي تلویزیونی ، شدت صوتی که به گوش می رسد ،  
  )   شوداز جذب انرژي صوتی توسط محیط صرفنظر (؟  می یابدافزایش 

  
  
 
  

  
  

75/0  
  

  
  

12  

  

  
   M2و M1در شکل مقابل ، پرتوهاي بازتابیده از آینه هاي تخت 

   .تعییـن کنید  را M2را رسم کنیـد و زاویۀ بازتاب آینـۀ 
     
 

  
  
  
  
  
  

1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

     
2  

xM

 جهت انتشار موج
y

110 40
M 1

M2
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  

13  
  
  

  بخشی ازموج در سطـح. شود در شکل مقابل ، مـوج فرودي از هـوا وارد شیشه می
 هوا.                                        شود یتابد و بخشی دیگـر شکست یافته و وارد شیشه مـجدایی دو محیـط باز می

  هاي موج شکست شامل طول موج ، بسامد و تندي انتشار را با موج فرودي مشخصه
 .مقایسه کنید 

  
  

  
  

75/0  
  

  
  
  

14  

  

  : در آزمایش یانگ ، پهناي هر نوار روشن یا تاریک چه تغییري می کند اگر 
  کفام قرمز استفاده کنیم ؟به جاي نور تکفام آبی از نورت) الف

  آزمایش را به جـاي هـوا ، در آب انجام دهیـم ؟ ) ب 
  
  

  

5/0  

  
  
  

15  

  

  . است  Hz360و  Hz270به تـرتیب م چهارم و سوبسامـد هماهنگ هاي در یک تار دو سر بسته ، 
  هـرکدام چند هرتز هستند ؟  Hz450بسامـد اصلـی و بسامـد تشدیدي پس از ) الف

mاگر تندي انتشار موج عرضی در تار ) ب  s180 باشد ، طول تار چند متـر است ؟  
   

  

  
  
  
  
  
  
  

1  
5/0  

  
  

  .پاسخ دهیدانتخاب کنید و واه را به دلخسؤال  4، فقـط  23تا  16ت سؤالانمره از بین  4جهت کسب  عزیز دانش آموز

  
  

  )پاسخ نامه دارد (  انتخابی سؤالات)                                                                 ب(بخش   ردیف
  

  نمره

  
  

16  

  

tاگر این متحرك در . ثابت در حرکت است  سرعتبا  xمحور  متحرکی در امتداد s1 x در مکان 0 m 1 و در  20
t s2 x در مکان 16 m2    .بنویسید  SIدررا  زمان متحرك -معادلۀ مکان باشد ،  60

  
  

  

1  

  
  

17  

  

  

0/کیلوگرمی را بـر روي یک سطح افقی به ضریب اصطکاك جنبشی   40شخصی یک جعبۀ   توسط یک طناب افقی  25
g)باشد ،  شتاب حـرکت جعبه چقدر است ؟               N400اگر نیروي کشش طناب. می کشد  m s ) 210     

  

1  

  

18  

  

  نوسانِ این آونگ ، چند دقیقه طول می کشد ؟   50تعداد . سانتی متر است  160طول آونگ ساده اي 
                                                                                                                                  (g m s , )  210 3  

  

1  

  

19  
  

    . پاشندگی نور را تعریف کنید و علت آن را توضیح دهید 
  

1  
  

20  
  

فوتوالکترون ها بر حسب بسـامد نـور    یجنبش يانرژ ۀنیشیار بدنموکرده و ، تابع کار را تعریف فوتوالکتریک  در پدیدة
   . دیرا رسم کن يفرود

                                                     

  

  
  
  

1  

  

21  
  

)Eبا استفاده از رابطۀ بور براي انرژي الکترون در اتم هیدروژن ، اختلاف انرژي   ) 4   .ه کنید را محاسب 2
                                                                                                                                            R(E / eV ) 13 6             

  

1  

  

22  
  

  )مورد 4. ( قسمت هاي اصلی یک راکتـور هستـه اي را نام ببرید 
  

  

1  

23    

 ؟ی می ماند باق محیط روز چه کسري از هسته هاي اولیه در 40پس از گذشت . است روز  8 رابرب نیمه عمر ید  
  

  

1  

    

  جمع بارم        موفق و سربلند باشید                                                                                                                               
  

 

24 
  

  

3  

 شیشه
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  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

                )یکنواخت( با سرعت ثابت )پ                               تغییر سرعت  )ب                                بجاییجا) الف  1
  )25/0(هر مورد                                                                                 لحظه اي شتاب) ث                                       مماس) ت 

    11و  10و  7و  2ص     

  

25/1  

  

x               )5/0(                  ) الف  2 ( ) m  10 15 752                       )25/0(           x S   
  
  

ava             )5/0(                  )ب m s
   20 10 110                       )25/0(      av

v va
t


                   17و  11 ص  

  

  

5/1  

  

3  
     

y            )25/0(           )الف g t   21
  )5/0(رسم نمودار  ) ب                       2

       )25/0 (           t   2125 5                                                 
                   )25/0           (       t s 5  

          24ص                                                                                                                                                                                                     
                                           

  

25/1  

   )25/0(هر مورد                       )ن() ث                    )د() ت                    )ن() پ                     )د() ب                   ) د() الف  4
   55و   54 و 52 و 51و  49ص         

 

25/1 

5  
  

    )25/0(مورد هر                                 افزایش می یابد ) پ                    یابد افزایش می) ب                   ثابت می ماند) الف
                                                                                                                             95ص                                                                                                                                                                                   

75/0  

  

6  
  

  )25/0(         x 10 24                                  x ( )  20 10 2 2                  )25/0(            emg F ma   
  )25/0(               L / cm2 17 4  )25/0(            x L L 2 1                   )25/0(            x / cm 2 4     
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 
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طرح جامع نجات
ویژه امتحانات نهایی

مهتابا آموزشگاه 

1400تا 97از سال و دی  ماه شهریور خرداد، امتحان نهایی سوالات 

ردادبرنامه ریزی رایگان برای جمع بندی یک ماهه خ

شورشب امتحان نهایی با بهترین اساتید ککلاس 

با مشاوره و برنامه ریزی مهندس مهدی چاووشی
مشاور ارشد آموزشگاه مهتا

امه و سوال ها برای کسب اطلاعات بیشتر از نحوه ی برگزاری کلاس ها و دریافت برن
.با ما در ارتباط باشید
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 باسمه تعالی 
دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

 1400/  6/ 13    :تاریخ امتحان   :گی نام و نام خانواد  3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال  شهریورنوبت  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

 .است  مجاز) عمل اصلی ، جذر و درصد  رداراي چها( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
نمره)پاسخ نامه دارد (  سؤالاتردیف

  

1  
 

 .مشخص کنید ) ن(یا ) د(درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با علامت هاي 
  .  باشد هم جهت می تغییر مکان، سرعت متـوسط ، یک کمیت برداري است که همواره با بردار) الف

. اي است به هم وصل می کند ،  بـرابـر شتاب لحظهرا در دو لحظه زمان   -دار سرعت شیب خطی که نمو) ب 
. عقـربۀ تنـدي سنـج خـودروها ، تنـدي لحظـه اي خـودرو را نشان مـی دهنـد ) پ 

.  شودایجاد می فقط به دلیـل تغییـر در اندازة بردار سرعت شتاب در یک حـرکت ،) ت
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.  حرکت می کند xدر یک مسیـر مستقیم در امتـداد محـور  واريموتورس
 :در این حرکت  .مطابق شکل است  موتورسوارزمان  -نمودار سرعت 

جا شده است ؟   چقـدر جـابه s22از لحظۀ صفر تا  موتورسوار) الف
xاگر ) ب  0 ، زمان حرکت او را رسم نمایید  –نمودار مکان  باشد.
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  .دو جسم در تماس با هم باشند ) نیازي نیست   -باید ( براي اعمال نیرو بین دو جسم ، ) پ 
  .در اجسام ایجاد می کنند ) یکسـانی   -متفـاوتی ( و واکنش ، اثرهاي  کنشروهاي ـنی) ت 

.نیروي مرکزگرا ، نیروي الکتریکی است ) الکترون به دور هسته  - ماه به دور زمین ( در چرخش ) ث
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)دو مورد(ثابت هر فنر به چه عامل هایی بستگی دارد ؟ ) ب 
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  باسمه تعالی

  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییسؤالات  امتحان 

  1400/  6/  13    :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال  شهریورنوبت  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
      

  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف
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  :تکمیل کنید  هاي مناسببا کلمه ، فنر  -جرم  ۀسامان را در مورد یک جمله هاي زیرجاهاي خالی 
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       .، صفـر است ...................................... ـر در انـرژي جنبشـی نـوسانگ )پ 
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     آن بیشینه می شود ؟ تنديبار براي اولین صفر،  لحظۀ
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   : را نشان می دهدسینوسی شکل مقابل ، نحوة انتشار یک موج  
  

  ؟مکانیکی است یا الکترومغناطیسی این مـوج ) الف
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           :تندي صوت در تعدادي محیط مادي ، مطابق جدول است ) الف
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  : به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 

  

  طبق کـدام قانـون ، زاویـۀ تابش همـواره با زاویـۀ بازتابش بـرابـر است ؟) الف
  در اثـر تغییر تنـدي موج در ورود به یک محیط دیگـر ، چه پدیده اي رخ می دهـد ؟) ب
  ها چه تغییري می کند ؟، تندي آن هاي موج به ناحیۀ کم عمق ساحلی می رسندوقتی جبهه) پ
  چقدر باشد تا پژواك صداي خود را از صداي اصلی تشخیص دهید ؟اختلاف زمانی بین دو صوت کمترین ) ت
  باشد ؟ بـراي ایجاد پدیـدة پـراش ، پهنـاي شکاف باید از چـه مـرتبه اي) ث
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   تعالیباسمه 
  دقیقه  120 :مدت امتحان   صبـح 8  :  ساعت شروع  ریاضی فیزیک  :رشته   3 فیـزیک : درس  نهاییت  امتحان سؤالا

  1400/  6/  13    :تاریخ امتحان   :نام و نام خانوادگی   3  :تعداد صفحه   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  و پایش کیفیت آموزشی سنجش مرکز  1400ماه  سال  شهریورنوبت  روزانه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور در دانش آموزان
  

      
  

  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف
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  . د ـکننرف هم حـرکت میه طدهـد که برو ، دو تپ را نشان میشکل روبه) الف
  .رسم کنید  پوشانیهمبعد از ) 2(و  همپوشانیدر لحظۀ ) 1: (شکل این دو تپ را     
  
  دام از نوارهاي روشن و ـن کنید هر کـمعی. وارهاي روشن وتاریک است ـصورت نه ی براي امواج نوري بـنقش تداخل) ب 

  تاریک از کدام نوع تداخل ایجاد شده اند ؟     
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اگر تندي انتشار مـوج در . تشکیل شده است  شکل زیر ، موج ایستاده اي را نشان می دهد که در یک تارِ دو سر بسته
mتار  s270   و طول موج حاصل/ m0  :باشد  6
   بسامد موج حاصل چند هرتز است ؟) الف

  .طـول تار را بدست آورید ) ب 
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  حسب بسامد نور فرودي نمودار بیشینۀ انرژي جنبشی فوتوالکترون ها بر
  . در پدیـدة فوتوالکتـریک را مشاهـده می کنیـد 

  شیب نمودار نشان دهندة کدام کمیت است ؟) الف
  چیست ؟  fدر ایـن پدیـده ) ب 
) fنور فرودياگر بسامد ) پ  f f )  افزایش یابد ،maxK ؟ چه تغییري می کند  
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n) در رشته براکت ول موجکوتاه ترین طـ )4  دست آورید اتمی را به  هیدروژن            .(R / (nm) ) 10 01  
                                ؟ ع استـقهاي الکترومغناطیسی وااین خط در کدام گسترة طول موج
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  ؟خط هاي تاریک در طیف خورشید ناشی از چیست ) الف

  
  .  یک اشکال مدل اتمی رادرفورد در مورد پایداري اتم را با توجه به شکل توضیح دهید ) ب
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  یعنی چه ؟) هم مکان(ایزوتوپ ) الف
  د ؟شوننمی برانگیختها در فرایندهاي شیمیایی چرا هسته ه) ب
Aدست آمده ه ب هستۀبه جاي (آلفا را کامل کنید  یک ذرة معادلۀ مقابل مربوط به واپاشی) پ

ZX بگذارید (:                  

                                                                                                                                                                 U .... .... 23892  
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هاي فعـال آن  ، چـه کسري از هسته  روز 115پس از گـذشت  . روز است  23نیمـه عمـر یک مادة رادیواکتیـو حـدود 
  باقی مانده اند ؟
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  جمع بارم                                     باشید و پیروز موفقهمگی   
  

  

20  
  

  
  
  
  

3  

W 

f

maxK

f

 
 

 
 

 
 

www.konkur.in

forum.konkur.in



            باسمه تعالی                                                                      
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  6/   13     :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400ماه  سال  شهریورنوبت  آزاد سراسر کشور درروزانه،  بزرگسال و داوطلبان  دانش آموزان
                                      

  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

1  
  

   )25/0(هر مورد                                        ) ن() ت                            ) د() پ                         ) ن() ب                  ) د( )الف
    11و  10 و 9 و 3 ص                                                                                                                                                                                                                          

       

  

1  

  

2  
  

                      )الف
( / ) ( / ) ( / )

( )x ( ) ( ) m       

0 25 0 25 0 25

40 1240 10 6402          
  
  

  )25/0(راست بودن خط نمودار در مرحله اول : ار شامل نمودرسم درست  )ب
  )25/0(منحنی با شیب کم شونده در مرحله دوم                                                  

  )25/0(  22ودار در ثانیه ـر شدن شیب نمـصف                                                 
  21 ص                                                                                                                                                                          

  

  

5/1  

  
  
  
  
  

3  
  

v         )25/0(     ) الف t 8 20                )25/0(       v m s 20            )25/0( a a m s   21 4 82  
  
  

x             )25/0(        )ب  0                    )25/0(   x ( ) ( )  24 5 20                                        17و  16و  5  ص                                               5

  

25/1  

                نیازي نیست) پ                                                    است) ب                                                   حفظ کنند )الف  4
   )25/0(هر مورد                                               الکترون به دور هسته )ث                                                      متفـاوتی )ت 

   52و  34و  31ص                       
  

 

25/1 

5  
  

          ) 25/0(، چون شیب بیشتري دارد  ) 25/0( )1(فنر) الف
  34 ص                                                                                 )25/0( عاملهر      اندازه ، شکل یا جنس فنر : دو عامل از  )ب 

                                                                                                                                                                                

  

1  

  
  

6  
  

                  )25/0 (    a m s  2400 4100                        )25/0 (     va
r


2

    52و  51 ص                                          
         

  

  
 

5/0  
  

7  

  

        )25/0 (           kf / N  0 4 8000 3200                                                             )5/0 (       k k N kf F m g          
  

       )25/0 (                  a m s23                a 5600 3200 800              )25/0 (              kF f ma                                                                                                                              
   43و  42 ص                                                                                                                                                                           

                                                                                                                                                                                                 

  

25/1  

  

8  
  
  

   )25/0(هر مورد                                       نقاط بازگشتی) پ                           )پایسته(ثابت ) ب                     افزایش )الف
   66و  65 ص                                                                                 

  
  
 
  

75/0  

  

9                       )25/0(                                          T / s 


2 0 0825                                         )25/0(                   T 

2 

 

                    )25/0(                                         /t / s 0 08 0 024                                            )25/0(                    Tt     85ص                      4
    

    

  

1  

  

10  
  

                    )25/0(  الکترومغناطیسی )الف
                              75و  74 ص                          )25/0( ، چون راستاي نوسان میدان ها ، عمود بر راستاي انتشار موج است  )25/0(عرضی ) ب

 
                                                 

  

75/0  

    
  دوم ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  

  

  
        

1  

x (m)
t (s)10

400

22


640
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک :رشته   3 یکفیز درس  نهاییامتحان  راهنماي تصحیح 

  1400/  6/ 13     :تاریخ امتحان   پایه دوازدهم دورة دوم متوسطه

  یشو پایش کیفیت آموز سنجش مرکـز  1400ماه  سال  شهریورنوبت  ه،  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر کشور درروزان دانش آموزان
                                      

  

  نمره    پاسخ ها   ردیف

  

11  

  

   بیشتر از محیط گاز است مایعتندي صوت در محیط ) 1) الف
   )25/0(هر مورد       ر گاز ، با افزایش دما ، بیشتر می شود تندي صوت د) 2       

         

I)                       ب 
( )2

4
2 80

3202 10 


                               )25/0 (                       I r
( )

I r
21

1 2
2                            

             )25/0 (     I W m4 2
2

1 108
                         )25/0 (                      I

4
2 1

162 10 


    88و  79ص                       
  

  
  

25/1  

  

12  
  

  کاهش می یابد) پ                                   شکست موج )ب                                  قانون بازتاب عمومی  )الف
    )25/0(هر مورد                                                     از مرتبه طول موج) ثانیه                                                       ث 1/0) ت 

  102و   95و  91ص                                                                                                                                                                                                                            

 

25/1  

  
  
  
  
  
  

 

13  

  

  
  بعد از تداخل ) 2(                                                               در لحظۀ تداخل  ) 1() الف

  

       )25/0(هر مورد                                                       تداخل ویرانگر: تداخل سازنده             ،           نوار تاریک : نوار روشن  )ب
  104و  102ص                                                                                                                                                                                                                                     

  
  
  
  
  
  

1  
  

  
  

f              )25/0(            ) الف  14 Hz
/

270 4500 6                       )25/0(                vf


   

L             )25/0(              ) ب / / m3 0 3 0 9                        )25/0(                L 3 2                                107ص   

  
  

1  
  

  

15  
  

                                           )25/0( افزایش می یابد )پ                                         )25/0( بسامد آستانه )ب                                                     )25/0( hثابت  )الف 
  118و  117ص                                                                                                                                                                                

  

  

75/0  
  

16  
  

        )25/0(

 

nm 1600

           

)25/0( ( )

1 1 1 1

100 16  


            )25/0(      R ( )
n n 2 2

1 1 1
 


 

                                                   124 ص                                                                                                                                                                                                        )25/0(فروسرخ   
  

  

1  

  

17  

      

   ) 5/0. (طول موج هاي جذب شده توسط عناصر موجود در جو خورشید یا زمینناشی از  )الف
  )5/0. (یوسته گسیل می کند و سرانجام روي هسته فرو می افتد اگر الکترون دور هسته بچرخد ، طیفی پ) ب 

     126و  121ص                                                                                                                                                                           

  

1  

  
  

18  
  

                                                        ) 5/0(  .هسته هایی که داراي تعداد پروتون مساوي و تعداد نوترون متفاوت هستند  )فال
ا راي شرکت در واکنش رـرژي لازم بـبسیار بالا است و اننوکلئون ها در هسته رژي ـرازهاي انـتاختـلاف بین را ـزی )ب 

                                         ) 5/0. (شیمیایی کسب کنند توانند از طریق واکنش هاينمی
U   )پ X  238 234 492 90      147و  141و  139 ص                                                                               )25/0(هر مورد         2

  

5/1  

  

19         )25/0   (         n  115 523                                               )25/0   (         tn T 

                  )25/0(           N NN  5 322
                                          )25/0       (     n

NN  2
                           147 ص                                                                                                                             

  

1  

  

  
  

  
  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
  
  
  

  
  

20  
2  
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 باسمه تعالی
  صبح 8    :اعت شروعس   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی :رشته   3فیزیک   :درس  نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 120:  مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      3: تعداد صفحه    13/06/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماه شهریورنوبت  داوطلبان آزاد سراسرکشور در و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(ده از ماشین حساب ساده استفا:  توجه
  نمره  الات ؤس  ردیف

 

١ 
 

  )یک واژه اضافـه است. (مناسب، کامل کنید ةبا انتخاب واژ هاي زیر راگزاره  1
  

    .است............. کمیتی  ،متوسط تندي) الف 
  .شودنامیده می............. کند وصل می حرکت داري که مکان آغازین حرکت را به مکان پایانیخط جهتپاره) ب
  .در آن لحظه است............. مان در هر لحظه برابر ز - شیب خط مماس بر نمودار سرعت ) پ
  .شودجسم در آن لحظه نامیده می .............کند برداري که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می) ت
  . زمانی استدر آن بازة ............. اندازة سرعت متوسط در هر بازه زمانی  برابر   بدون تغییر جهت،حرکت متحرك  در) ث

25/1  

m، سرعت خودرو بهs12پس از . کندشروع  به حرکت می xخودرویی از حال سکون در امتداد محور  2
s24 در جهتx 

 زمانی چقدر است؟ بزرگی شتاب متوسط خودرو در این بازة. رسدمی

75/0  

m دهد که با سرعت ثابتزمان متحرکی را نشان می - رو نمودار مکان شکل روبه  3
s2    

  . کندحرکت می xدر جهت محور 
  ، چند متر است؟ s6مسافت پیموده شده این متحرك در بازة زمانی صفر تا )الف
   .زمان این متحرك را بنویسید - معادلۀ مکان ) ب
t)پ    چند ثانیه است؟  

  

 
  

25/0  

5/0  

75/0  

x تواند نشان دهندة نمودارمی ،زیرزمان شکل  - یک از نمودارهاي مکان توضیح دهید کدام  4 t یک متحرك باشد.   
  
  
  
  
  
  

5/0  

  )مورد 2( شاره به چه عواملی بستگی دارد؟  جسم در حال حرکت درون  راندازة نیروي مقاومت شاره وارد ب) الف  5
  . را بنویسید بین دو سطح دو عامل مؤثر بر ضریب اصطکاك ایستایی) ب

  نامه،ل شکل به پاسخبا انتقا. کنیمرو، جسمی را به نخی بسته و از سقف آویزان میهمانند شکل روبه) پ
  . نیروهاي وارد بر این جسم ساکن را رسم کنید 

 

5/0  
5/0  
5/0  

  ادامه سؤالات در صفحه دوم

t´        6 

 اينرده -شتاب -بردار مکان - تندي متوسط  - برداري -جاییبردار جابه

                                           )الف(

x 

t 

x 

t 

)ب(  

8   

0   

4 - 
t´        6 

x(m) 

t(s) 
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 باسمه تعالی
  صبح 8    :اعت شروعس   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی :رشته   3فیزیک   :درس  نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 120:  مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      3: تعداد صفحه    13/06/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماه شهریورنوبت  داوطلبان آزاد سراسرکشور در و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(ده از ماشین حساب ساده استفا:  توجه
  نمره  الات ؤس  ردیف

 

٢ 
 

اگر آسانسور با سرعت ثابت در حال . درون آسانسوري، روي یک ترازوي فنري ایستاده است N600شخصی به وزن  6
  دهد؟ چرا؟می حرکت باشد، ترازو چه عددي را نشان

75/0  

F، نیروي افقی ثابت20kgشکل زیر، به جسمی به جرم همانند  7 N50 mشود و جسم با شتاب ثابتوارد می  s22 روي
  . کندبه طرف راست حرکت می سطح افقی

  اند؟آیا نیروهاي وارد بر جسم متوازن) الف
  . طح را تعیین کنیدنیروي اصطکاك جنبشی بین جسم و س جهتو  اندازه) ب

  
  
25/0  
1  

  نمودار نیروي کشسانی بر حسب تغییر طول فنر رو، در شکل روبه  8
ثابت فنر. رسم شده است فنر یکبراي  k است؟ مترچند نیوتون بر سانتی 

  
 

75/0  

  .در پاسخ نامه مشخص کنید)) درستنا((یا )) درست((هاي زیر را با واژه هايگزارهدرستی یا نادرستی    9
   .دارددورة تناوب آونگ ساده، به جرم و دامنۀ آن بستگی ) الف
   .مستقیم، متناسب است طوراي بهبا بسامد زاویه در حرکت هماهنگ سادهنوسانگر  دينبیشینۀ ت) ب
  . انتشار موج است رونده، انتقال انرژي از یک نقطه به نقطۀ دیگر در جهتهاي موج پیشیکی از ویژگی) پ
   .آیندوجود میهاي الکتریکی و مغناطیسی بهاز رابطۀ متقابل میدانامواج مکانیکی، ) ت
  . در طیف امواج الکترومغناطیسی، بیشترین بسامد مربوط به امواج رادیویی است) ث
  . دهدرخ می )رزونانس( تشدید براي آونگ،درآید، آونگ با بسامدي برابر با بسامد طبیعی آن به نوسان یک اگر ) ج
 . کندنمیبازتاب یک دسته پرتوي موازي نور از سطح یک کاغذ، از قانون بازتاب عمومی امواج پیروي ) چ

75/1  

                            .تعریف کنیدپژواك را ) الف  10
  .مه بنویسیدناهاي مؤثر بر تندي صوت را انتخاب کنید و در پاسخاز بین موارد زیر، عامل  )ب

  )) بسامد موج -  دماي محیط - دامنۀ موج  -  جنس محیط - شکل موج  ((                                      

5/0  
5/0  

yزیر،مکانِ موج عرضی شکل  - جاییدر نمودار جابه  11 cm 10 و    25x cm است . 
  باشد؛ Hz10هاي چشمۀ این موجاگر بسامد نوسان

  متر است؟موج چند سانتیطول) الف
  متر است؟دامنۀ موج چند سانتی) ب
  دورة تناوب موج چند ثانیه است؟) پ
  
 

 
  
25/0  
25/0  
5/0  

  ادامه سؤالات در صفحه سوم

F


 

x 

y 

Δy 

Δx 

0                    3 

60 

x(cm) 

Fe (N) 
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 باسمه تعالی
  صبح 8    :اعت شروعس   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه   علوم تجربی :رشته   3فیزیک   :درس  نهاییسؤالات امتحان   

  دقیقه 120:  مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی      3: تعداد صفحه    13/06/1400:  تاریخ امتحان
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی    1400سال  ماه شهریورنوبت  داوطلبان آزاد سراسرکشور در و بزرگسالدانش آموزان روزانه، 

  .مجاز می باشد) داراي چهار عمل اصلی، جذر و درصد(ده از ماشین حساب ساده استفا:  توجه
  نمره  الات ؤس  ردیف

 

٣ 
 

SIزمان یک نوسانگر هماهنگ ساده در - معادلۀ مکان   12 xصورتبه   / cos t0 1 نوسانگر چند  این بسامد. است 40
 هرتز است؟

75/0  

را ) بدون اصطکاك ( فنر روي سطح افقی  - سامانۀ جرم یک شکل زیر، نمودار تبدیل انرژي در حین حرکت  هماهنگ سادة   13
  .دهدنشان می

  .نامه بنویسیدر پاسخرا د)) الف، ب و پ((هاي نام هر یک از انرژي 
  

75/0  

14  
2شدت صوت در یک کتابخانه ) الف

910 W
m

 است؟بِل تراز شدت این  صوت چند دسی. استW
o m( I ) 2

1210 

3ضریب شکست یک نوع شیشه  )ب
m  است؟ تندي انتشار نور در این محیط چند متر بر ثانیه. است 2

s( c )  83 10  

75/0  
  
75/0  

هاي انرژي در اي از بستهصورت مجموعهو در آن نور به توضیح دهید نظریۀ کوانتومی تابش که توسط اینشتین مطرح شد  15
  چگونه به تبیین اثر فوتوالکتریک کمک کرد؟ نظر گرفته شد

75/0  

)براکت موج در رشتۀطولترین کوتاه  16 n )4  در کدام موج طولکه این  دست آورید و تعیین کنیدرا بههیدروژن اتمی
)                                                      .قرار دارد یسیهاي الکترومغناطموجگسترة طول R / ( nm ) ) 10 01 

1  

  .نامه بنویسیدهاي زیر را در پاسخنام هر یک از واپاشی  17

18  )الف 18 0
9 8 1F O e                                         242  )ب 238 4

94 92 2Pu U He                  

231  )پ 23190 90*Th Th    

75/0  

.نامه بنویسید در پاسخ واژة مناسب را از داخل پرانتز  انتخاب کرده و  18  
  . است) خطی - پیوسته (طیفی  ،که به ولتاژ بالا وصل است فشار و رقیقگاز کم یک لامپ حاوي مقداري طیف گسیلی) الف
  . کنندهسته تعیین می) هاينوترون - هايپروتون(خواص شیمیایی هر اتم را تعداد ) ب
  . است) برد کوتاه - بلندبرد (نیروي الکتروستاتیکی بین دو پروتون درون هسته، ) پ
  . نامندمی) ايبستگی هسته - یونش الکترون ( هاي یک هسته را انرژي ي لازم براي جدا کردن نوکلئونانرژ) ت
  .شودمی) تابش- جذب(تر یک فوتون نا با انرژي کمهنگام گذار الکترون از یک حالت مانا با انرژي بیشتر به یک حالت ما )ث

25/1  

1هاي پرتوزاي این نمونه به تعداد هسته روزشت چند پس از گذ. است روز4نیمه عمر یک نمونۀ پرتوزا   19
هاي تعداد هسته64

  رسد؟پرتوزاي اولیه می

25/1  

  20    شاد و سلامت باشید    
  

 پ

 لفا
 انرژي ب 

x 
  -A              o              A 
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  ردیف  راهنماي تصحیح  نمره
 

١ 
 

                11.صشتاب  )پ                                  2.صجایی  بردار جابه )ب                                3.صاي   نرده )الف  1
  )25/0(مورد  هر                                             4.صتندي متوسط  ) ث                                      4.ص بردار مکان )ت

25/1  

2  
av

v v
a

t t





2 1
2 1

      (0/25)                 



24 0
12 0ava    (0/25)             22 m

av sa   75/0 ص.11                     (0/25)      

  )25/0(    متر 12 )الف  3

 x vt x  0        )25/0(                     x t 2 4           )25/0( )ب                                                                           

av
x xv v
t t


 
 

0
0

     (0/25)                  
( )

t
 


 

0 42 0     (0/25)                              t s 2  پ)   ص.14                         (0/25)         

5/1  

  

  5/0  23.ص )25/0. (تواند باشدزیرا متحرك در هر لحظه از زمان صرفاً در یک مکان می )25/0(شکل الف   4
          34.ص )25/0(تندي جسم ،  )25/0(بزرگی جسم  )  الف  5

              40.ص)  25/0( آنها میزان صافی و زبري )25/0(طح تماس دو جسمجنس س )ب
    50.ص )25/0(رسم درست هر نیرو )پ
  

5/1  

6     NF W ma   (0/25)     N NF W F W   0  (0/25)          NF N 600   75/0 ص.50           (0/25)

  28.ص     )25/0(خیر )الف  7

  )25/0( به طرف چپ) ب
kF f ma    (0/25)              kf  50 20 2   (0/25)                  kf N10  ص.40                             (0/25) 

25/1  
  
  

8  eF kx    (0/25)                ( )k60 3    (0/25)                      N
cmk  20   75/0    ص.41                 (0/25)   

                 66.ص نادرست) ت                         62.ص درست) پ                           59. ص درست) ب                             59.ص درستنا) الف  9

 )25/0(هر مورد                          81.ص نادرست) چ                     60.ص درست) ج                                       68.صنادرست ) ث

75/1  

به   ،شنودکه صوت اولیه را مستقیماً می اي برسدبا یک تأخیر زمانی  به گوش شنونده ،اگر صوت پس از بازتاب )الف  10
 78. ص     )5/0(. گویندچنین بازتابی، پژواك می

  71.ص        )25/0(، دماي محیط) 25/0(جنس محیط  ) ب

1  

T


 

 

 

 

W
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  ردیف  راهنماي تصحیح  نمره
 

٢ 
 

A)ب                    )      25/0(     cm25)الف  11 cm10      )25/0( 

T
f


1

    (0/25)                     T s
1
10  پ)   ص.90                                                                                  (0/25)       

1  

12  
w f 2   (0/25)                        f  40 2    (0/25)                      f Hz20  ص.55               (0/25)    

75/0  

  75/0  58.ص   )     25/0(انرژي جنبشی) پ            )25/0()  انرژي مکانیکی( انرژي کل ) ب           )25/0(انرژي پتانسیل  ) الف  13

14  
o

Ilog
I

 10   (0/25)             log


 
9
12

1010 10   (0/25)                dB 30  الف)     ص.73                  (0/25)   

 

v
cn     (0/25)                        

v



83 3 10

2      (0/25)                 v m
s  82 10  ب)     ص.84           (0/25)     

5/1  

کند کنش میهاي فلز برهمتابد هر فوتون صرفاً با یکی از الکترونبنابر نظر اینشتین، وقتی نوري تکفام بر سطح فلزي می  15
) 25/0(رایند خارج کردن الکترون از فلز را انجام دهد کنش انرژي کافی داشته باشد تا فاگر فوتون در حین برهم) 25/0(

  97.ص        )25/0. (شودطور آنی از سطح فلز خارج میالکترون به

75/0  

16  
R ( )

n n
 

 2 2
1 1 1

  )25/0(                 
 2
1 1 10 01 4/ ( )    )25/0(                         nm  1600  )25/0(  

 101. ص  )25/0(فروسرخ

1  

  75/0   119و 116،118. ص         )      25/0(هر مورد                              گاما )پ                       آلفا )ب                    بتاي مثبت )الف  17

                  114.صبلندبرد  )پ                            113.صهاي پروتون)ب                                          99.ص خطی) الف  18
                 )25/0(هر مورد                                                                                 105.ص   تابش  )ث                                  115.ص ايبستگی هسته )ت 

25/1  

19  ( )nN N
1
2     )25/0(                  

1
64 2


 n

NN    )25/0(                                 n 6  )25/0(  

      
1
2

tn
T

         (0/25)                     t   6 4 24  ص. 121                          (0/25)      روز  

25/1  

  20  .نمرة لازم را در نظر بگیرید  دیگر، هاي صحیحلطفاً براي پاسخ   با تشکر از زحمات شما،  همکار محترم  
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  .بلامانع است ) ل اصلی ، جذر و درصد داراي چهار عم( استفاده از ماشین حساب  ساده  :توجه 
  نمره  )پاسخ نامه دارد (  سؤالات  ردیف

  

1  
  

  :جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب تکمیل کنید در جمله هاي زیر ، 
  
  

  . نـدیگو یم  ....................را تغییرات  یزمـان بازةسرعت متحـرك در  ـراتییتغ) الف
  .است  ..................متحرك رو به  نیجهت بردار شتاب ا. ندشونده است کُ و شرقرو به  یحرکت متحرک) ب 
  .ر است ـبـراب ییجابهاـا جـجهت ، مسافت ب رـییو بدونِ تغ  .................. يدر حـرکت بر رو) پ 
  .  رد ی گیـانجام م  ..................روي ـر نیـرکتی است که تنها تحت تأثیـح، وط آزاد ـسق) ت 

  
     

  

1  

  
  

2  
  

xبه صورت   SIدر  یمکان زمان متحرک ۀمعادل t t  22 3   . است   8
  

t  یزمان ةسرعت متوسط آن در باز ةانداز) الف s1 tتا  0 s2   است ؟  هیچند متر بر ثان 2
  است ؟  هیربع ثانشتاب حـرکت آن چند متـر بر م) ب 
  

  
  
  

1  
5/0  

  

  
  
  

3  

  

  

  .کند ، مطابق شکل است  یحرکت م  xمحـور  يکه بر رو یزمان جسم  -نمودار سرعت 
  

    است ؟و در کدام بازه تندشونده حرکت جسم کندشونده  یزمان ةدر کدام باز) الف
   چرا ؟؟  یمنف ایمتوسط در کل زمان حرکت مثبت است  شتاب) ب

  ا نشان می دهد ؟  کدام کمیت ر سطح محصور در این نمودار) پ 
  

  

  
  
  
  
  

  
  

  

5/0  
5/0  

25/0  

  

4  
  

  :در جمله هاي زیر ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید 
  
  

  .دارد  )مستقیم  - وارون( خالص ، با جرم جسم نسبت  يروین کی ریشده در جسم به علت تأث جادیشتاب ا )الف
  .هم جهت اند ) شتاب  -مکان ( سرعت و  ي، در شروع حرکت بردار ها دیبه حرکت در آ یاگر جسم ساکن )ب
  .است ) عمـود  -اس ـمم( حـرکت  ریجسم ، بـردار تکـانه همـواره بـر مس کیرکت ـدر ح) پ
  .جسم ، بـرابر است  )سرعت   - تکانه( رییجسم ، با تغ کی يزمان برا  - ـروینمودار ن ریح زـسط )ت
  .است  )کشسانی   -کشش نخ ( نیروي مرکزگرا  يروی، ن میچرخان یم یرا بصورت افق یجسم متصل به نخ یوقت) ث
  .دارد  آن ها از یکدیگـر نسبت وارون)  مربع فاصلۀ  - فاصلۀ(  نیـروي گـرانشی بین دو ذره با) ج

  
  
  

  

5/1  
  

  
  

5  

  

  : دهد  یا نشان مر یشیشکل مقابل ، آزما
  

  ؟  اگر جرم قطعه چوب  ستیچ شیآزمـا نیهدف از انجـام ا
در مورد  يا جـهی، چه نت میده ـرییرا تغ

maxsf ؟   میریگ یم  
                                                                                                                                           

  
  

75/0  

  

  
  

    ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

  

1  

v (m s)

t (s)

v

t2 t3
v

t
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  

6  

  

Nبا ثابت  يرـفن يهارا به انت kg3رمـبه ج یـجسم )الف cm50 ـزانیآسانسور آو کیر را از سقف ـو فن میبسته ا   
/و تغییـر طول فنـر د ـآسانسور با شتاب ثابت به طـرف بالا شروع به حـرکت کناگر .  میکن یم        cm0   ،  باشد  72

g)                                                                 ؟ اندازة شتاب آسانسور چقدر است           m s ) 210                                                                                                                                                                                                
  

kgکیلومتر و جرم  410سیاره اي به شعاع) ب 252 ح این سیاره ـرانشی در سطـشتاب گ. به دور خود می چرخد   10
mچند s2 است ؟              (G / Nm kg )  11 2 26 7 10 

  
  
  

  
  

1  
  
  

  

  
  

75/0  

  
  

7  

  

  : مشخص کنید) ن(یا ) د(با علامت هاي  ، فنر  - جرم  ۀسامان در مورد یک را جمله هاي زیر ستی یا نادرستیدر
  

  . ی یابدـش منیز افـزاینوسان ها دورة  زایش دهیم ،ـر را افـر ثابت فنـاگ )الف
  . ، پایسته مـی ماند  سامانه یکیمکان يرژـانچون سطح بدون اصطکاك است ، ) ب 
x( دو انتهـاي مسیـر بیشینـۀ تنـدي مـربوط به ) پ  A   (  است.       

  

75/0  

  

8  

  

   :با توجه به مشخصات بارز امواج الکترومغناطیسی ، به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 
                                        

  
  

  زاویۀ میدان الکتریکی نسبت به میدان مغناطیسی چگونه است ؟ ) الف
  ـواج الکتـرومغناطیسی طـولی هستند یا عـرضی ؟ ام) ب 
    بسامد میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی نسبت به هم چگونه است ؟ ) پ 
  
  

  

75/0  

  

9  
  

  وابسته هستند ؟ یکیزیف تیشوند ، هرکدام به کدام کم یما مربوط م ییکه هر دو به ادراك شنوا يارتفاع و بلند) الف
  
  

mاگر تندي نور برابر . است  nm750طول موج نور قرمز رنگ ) ب s 83 10    .باشد ، بسامد نور قرمز را حساب کنید  
  

  

5/0  
  

  
  

75/0  
  

  
  
  
  

10  
  
  

  .زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل مقابل است   - نمودار مکان 
  

  دورة این حرکت چقدر است ؟) الف
  .سید معـادلۀ حـرکت آن را بنوی) ب  

  
  

  
  

  
  

25/0  
75/0  

  

11  
  

    :به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید 
  
  

  ؟د ـکن یـم نییود را تعـرك مقابل خـسرعت اجسام متح ایمکان  یقیرـطچه خفاش از ) الف
  ؟ نـدیگو یمچه باشد ، بازتاب را  ارهمـواری، بس نهینـور ماننـد آ ةاگـر سطـح بازتابند) ب 
  کند ؟ یمچه تغییري   نیمع طیمح کیشکست  بیشود ، ضر یوج نور کوتاه تر ممعمولاً هر چه طول م) پ 
    ؟رده شود ـوج به اطـراف گستـمباشد تا از چه مرتبه اي  شکافي پـراش ، پهنا ةدیدر پد) ت 
  

  

1  
  

  
  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

  
  

  

     
2  

/0 3

x (cm)

t (s)

5
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  نمره  )پاسخ نامه دارد ( سؤالات   ردیف

  
  
  

اگـر زاویۀ شکست این پـرتو در . وارد  محیـط شفاف دیگـري می شود  30 پرتـو نوري از درون شیشه با زاویۀ تابش  12
mدر شیشه  و تندي نور 45محیط دوم برابر با  s 82   باشد ، تندي نور در محیط دوم چقدر است ؟  10

                                                                                                    (sin , sin ) 1 230 452 2
   

  
  

  

75/0  
  

  

mتندي انتشار موج در طناب . با چهار گـره  ایجاد شده است در طنابی با دو انتهاي ثابت ، مـوج ایستاده اي   13 s240  و
  . است   cm10فاصلۀ دو گره متوالی 

 . وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید ) الف

  طول طناب چند سانتی متر است ؟ ) ب 
   بسامد نوسان ها چقدر است ؟) پ 

  
  

  

5/1  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

14  

  

  
  ؟ ستادر فیزیک جدید بیانگر کدام پدیده ) 1( شکل) الف

  

  چه تفاوت مهمـی دارند ؟) 2(و ) 1(شکل هاي ) ب 
    

  

  
  
  
  
  
  
  
  

25/0  
  

75/0  
  

  

15  
  

  شکل مقابـل ، طیف جـذبی گازهـاي
  : هیدروژن و جیوه  را نشان می دهند 

  
  

  خط هاي تیره در زمینۀ طیف معرف چیست ؟ ) الف
  ۀ این دو طیف چه نتیجۀ مهمی می گیریم ؟از مقایس) ب 
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

5/0  
5/0  

  
  
  

16  

  
  

                                  .انرژي الکترون را دراین حالت حساب کنید . در دومین حالت برانگیخته قرار دارد در اتم هیدروژن الکترونی 
                                                                                                                                                                             )eV/E( R 613  

  

  
  
  

75/0  

  
  

17  

  

  

  ؟   ستیجرم هسته چ یکاست) الف
Pa   : دیداده شده را کامل کن یواپاش ۀمعادل) ب  ...... 231 4

91 2      
    چـه ؟  یعنـیشکافت هستـه ) پ 

  

  

5/0  
  

5/0  
  

5/0  
  
  

18  

  

  

هاي فعال آن ،  ه کسري از هسته ، چ ساعت 60پس از گذشت  . است  ساعت 15ر یک مادة رادیواکتیـو حـدود نیمه عم
 باقی مانده اند ؟

  
  

  

1  

  
  

  جمع بارم                                                           موفق و سربلند باشید                                                                            
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  )25/0(هر مورد                      گرانش) ت                     ط راستخ )پ                     غرب )ب                   شتاب متوسط) الف  1

  21و  2 و 16و  11 ص  
  

  

1  

  

2  

  

 

  

x   )                25/0(       )       الف m 2 6                     )25/0(      x m 1 8             x t t  2
2 3 8  

                    )25/0(   avv m s
  

 


6 8
1

2 0

( )
                )25/0(       av

x
v

t

Δ
Δ

  

a      )25/0()              ب  m s 2
4                                     )25/0(                     a 

1
2

2
  17و  5 ص                               

  

  

5/1  

  

3  
  

  )25/0(    t3تا  t2: و تندشونده   )25/0( t2تا  t :کندشونده ) الف

    )25/0( چون شیب خطی که ابتداي نمودار را به انتهاي آن وصل می کند ، مثبت است،  )25/0( مثبت) ب

  12ص                                                                                                                                                  )25/0(جایی جابه) پ
  

  

25/1  

                 مربع فاصلۀ) ج              کشش نخ) ث             کانهت) ت             اسـمم) پ             شتاب) ب            وارون) الف  4

   )25/0(هر مورد                                                                                                                                                                  

   54و  52 و 47و 33 و 32 ص          
 

5/1 

5  
  

  ، ) 25/0( ییستایاصطکاك ا بیضر يـریاندازه گ يبـرا

 يرویکه ن میریگ یم جهینت
maxsf  سطح  يعمود يرویبا نNf   41ص                                                 ) .5/0(متناسب است      

75/0  

  

6  

  

k        )25/0(   )الف x m(g a)                  )25/0(         eF mg ma   

          )25/0(           a m s 2
2                    )25/0(          a 36 30 3                         / a  50 0 72 30 3         

   

  

g     )25/0(     )ب m s 2
13 4/                )25/0(       g

  


11 25

7 2

6 7 10 2 10

10

/

( )
          )25/0(     

GM
g

r


2
  

  56و  58ص                                                                                                                                                                            
                                                                                                                                                                                           

  

75/1  

  

    )25/0(هر مورد                                                             )ن() پ                               )د() ب                                 )ن() الف   7

   69و  68و  67و  65ص                                                                                                                                                                  
                                           

  

75/0  

  

8  

          

90یا ( عمود ) الف


)25/0(هر مورد                          یکسان است ) پ                               عرضی) ب                              ) 

  75ص                                                                                                                                                                                 

                                

  

75/0  

  

9  

          

    )25/0( و بلندي به شدت   )25/0(ارتفاع به بسامد  )الف

f   )25/0() ب  Hz  14
4 10               )25/0(      f 






8

9

3 10

750 10
              )25/0(      

v
f 


8ص                     8و  1 7      

  

25/1  

  

              )25/0(   )الف  10
T

/ T / s  0 3 0 6
2

                                

x           )25/0(     ) ب  / cos t



10

0 05
3

           )25/0(         rad s
/

 
  

2 10

0 6 3
       )25/0(      

T


 

2
8ص               5       
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ءادامۀ پاسخ ها در صفحه  
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      )25/0(هر مورد         ول موجط) ت            می شود شتریب) پ             )يا نهیآ(منظم ) ب            پژواکیمکان یابی ) الف  11

  102و  100و  94و  92ص                                                                                                                                                                  
  

  

1  

  

12  

 

         )25/0(    v m s  8

2
2 2 10                  )25/0(   
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1 2 10
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3 240

1200
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
2

  107ص        

  

5/1  

  

14  

  

                                                          )25/0( توالکتریکپدیدة فو) الف

ه هاي آن به سرعت به هم ـرق نما باعث می شود تا ورقـرابنفش با کلاهک بـرهم کنش نور فرودي فـب)  1(در شکل ) ب 
چنین تأثیري  ،) 2(ي در شکل کنش نور مرئی گسیل شده از یک لامپ رشته ا الی که  برهمـ، در ح  )5/0(شوند زدیک ـن

   116ص                                                                                                                                              )52/0( .د نمی کند ایجا
   

  

1  

  

                                                                                  )5/0( تندمعرف طول موج هاي جذب شده توسط اتم هاي گاز هس )الف  15

      130ص                                                                             )5/0(. طیف گسیلی و جذبی هیچ دو گازي مانند هم نیست  )ب 
  

                                    

  

1  

 

  

16  

  

n:  دومین حالت برانگیخته ، یعنی    3    )25/0(              
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/
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2

13 6
1 51

3
                    )25/0(                        
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E
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n                    812 ص      

 

  

75/0  

  

17  

        

  رم را ـاختلاف ج نیا. کمتر است  یدهنده اش ، اندک لیتشک يرون هاـرم هسته از مجموع جرم پروتون ها و نوتـج) الف

   )5/0. ( ندیگو یجرم هسته م یکاست        

pa) ب  α X 231 4 227

91 2   )25/0(دد اتمی و ع) 25/0(عدد جرمی    89

    148و  142و  141 ص                                                        )5/0(تقسیم شدن یک هستۀ سنگین به دو هسته با جرم کمتر  ) پ 

                                                                                         

  

5/1  
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  .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً براي پاسخ هاي درست دیگر ، نمرة لازم را درنظر بگیرید   
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١ 
 

    .هاي زیر را  کامل  کنید گزاره  1
  .شود جسم درآن لحظه نامیده می........... بردار . کند برداري که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می) الف

  .لحظه استدر آن ............. ، برابر  tلحظۀ دلخواه  هر زمان در -شیب خط مماس بر نمودار سرعت) ب
 .دارد.............. ضرب جرم دو ذره  نسبت  نیروي گرانشی میان دو ذره با  حاصل) پ

  .کنیم بزرگی نیرویی است که ما به زمین وارد می.......... نیرویی که زمین به ما وارد می کند بزرگی ) ت

1  

  دهد که با سرعت ثابت  زمان متحرکی را نشان می -رو نمودار مکان رو به  شکل  2
   .زمان متحرك را بنویسید –معادلۀ  مکان  .ندک حرکت می Xمحور در امتداد  

 
 
  

1  

࢞در مکان . با شتاب ثابت در حال حرکت است  Xمتحرکی در جهت مثبت محور   3 = و  4 ࢙࢓سرعت متحرك   ࢓ 10+
࢞در مکان  =   .است   8 ࢙࢓سرعت متحرك    ࢓ 30+

  حرکت متحرك تندشونده است یا کندشونده؟ چرا؟) الف

  شتاب حرکت متحرك چقدر است؟) ب

 جایی چند متر بر ثانیه است؟ سرعت متوسط متحرك در این جابه) پ

  
  

5/0  

75/0  

75/0  

تواند نشان دهندة  می) ب(یا  ) الف(زمان - رو  توضـیح دهیـد کدامیک از نمودارهاي مکان هبا توجه به شکل روب   4
  .یک متحرك باشدزمان  –مکان نمودار 

  
  
  
  
  

5/0  

. به طرف راست است حال حرکتدر  0/2جنبشی ضریب اصطکاك سطحی باشکل روي  مطابق  0/5kgجسمی به جرم   5
  .؛ شتاب حرکت جسم را بدست آوریدباشدF=5 N افقی وارد بر جسم ثابت اگر نیروي

                                           ( g=10 N/kg)  

  
5/1  

   دوم حۀۀ سوالات در صفادام  

2 
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4-  

X(m) 

t(s) 
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  )ب(                    )                 الف( 
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  نمره    )پاسخ نامه دارد(سؤالات     ردیف
      

٢ 
 

  .نام ببرید دو عامل مؤثر بر بزرگی نیروي مقاومت شاره را) الف  6

  .را به دست آورید (k)ثابت یک فنر  ،طراحی یک آزمایشبا ) ب

5/0  

1  

  75/0  .این توپ را حساب کنید ۀتکان بزرگی.  در حرکت است J 400با  انرژي جنبشی به اندازه  0/5kgتوپی به جرم   7

 .دهد هاي مختلف نشان می را در وضعیت  )شنونده(هاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر  جهت زیرشکل   8
  کمتر است یا بیشتر؟   ))فـال(( شنود در مقایسه  با حالت می )3(و ) 2(، )1(هاي  حالت امدي را که ناظر درـبس

 

75/0  

ࢼشدت  یک دستگاه صوتی، صدایی با تراز  9 =   است؟  2W/m چند صوتاین   شدت. کند ایجاد می ࡮ࢊ90

࢕ࡵ) = 10ି12 ܹ ݉2ൗ ) 

1  

هنگام عبور از مرز دو ه شوند،  تابش یکسانی از هوا وارد شیش با زاویۀ طور مایل به نارنجی و سبزاگر دو باریکۀ نور   10
 )از ضریب شکست نور سبز استکمتر ضریب شکست نور نارنجی (   شود؟ چرا؟ بیشتر خم می نور  کدام باریکۀمحیط، 

5/0  

  .بنویسید نامه پاسخ انتخاب کنید و دردر هر یک از موارد زیر، گزینه مناسب را از داخل پرانتز   11

  .یابد می) کاهش   –افزایش ( با کاهش شتاب گرانشی زمین ، بسامد یک آونگ ساده با طول ثابت، )  الف

  .کندتغییر می صدا)  ارتفاع  –بلندي ( هاي متفاوت به ارتعاش واداریم،  اگر یک دیاپازون را با ضربه )ب

  .از قسمت کم عمق آن است) بیشتر   –کمتر ( طول موجِ موج سطحی آب در قسمت عمیق  )پ

75/0  

  اي  از فضا  و در یک لحظۀ خاص،  جهت میدان الکتریکی رو  در نقطه شکل روبه مطابق   12

  .است  Yیک موج الکترومغناطیسی خلاف جهت محور  

  منتشر شود، Z+اگر در این لحظه موج در جهت محور   

  براي این نقطه جهت میدان مغناطیسی در کدام سو است؟
  
  

  
  
  

25/0  

    سوم حۀۀ سوالات در صفادام  

ሬሬ⃗ࡱ  
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  نمره    )پاسخ نامه دارد(سؤالات     ردیف
      

٣ 
 

  

جسم را به . متصل است و روي سطح افقی بدون اصطکاك قرار دارد N/m 100به فنري با ثابت  kg 25/0جسمی به جرم   13
   کند؛ روي سطح افقی شروع به نوسان میجسم . می کشیم و رها می کنیم 0/04mاندازة  

  ان بر ثانیه است؟ ـفنر چند رادی - اي این سامانۀ جرم  بسامد زاویـه )الف
  

  فنر چند ژول است؟  –انرژي مکانیکی این سامانۀ جرم ) ب

  

  
75/0  

  
75/0  

࢙࢓تندي صوت در هوا تقریباً  ( باشد؛ 0/5m  اگر طول موج یک موج صوتی در هوا برابر    14
  ) فرض شود  335  

  صوت چند هرتز است؟این  بسامد ) الف

  است؟ چند متر بر ثانیه تندي انتشار صوت در آب  .است  2/2m طول موج این موج صوتی در آب ) ب

  
75/0  

  
75/0  

  .تعریف کنید  15
  یابی پژواکی مکان) الف

  گسیل القایی )ب

  فوتوالکتریکاثر ) پ

  
5/0  

5/0  

5/0  

  رود؟ چرخد به کار نمیچرا مدل بور براي وقتی که بیش از یک الکترون به دور هسته می )الف  16

  چیست؟)) کاستی جرم هسته (( منظور از ) ب

5/0  

5/0  

ࢁ࢔در اتم هیدروژن، اگر الکترون از تراز   17 = ࡸ࢔ تراز به  3 = یابد،  انرژي فوتون گسیل شده چند الکترون  جهش 1
  ولت است؟

ࡾ)(  = ࢉࢎ     ,    1ି(࢓࢔) 0/01 = .࢜ࢋ 1242   ࢓࢔

5/1  

   .معادلۀ مربوط به این واپاشی را بنویسید. گیرد صورت می آلفا از طریق گسیل ذرات واپاشی  237 93ܺدر ایزوتوپ   18

  )نوشته شود  ࡭ ࢆ ࢅهسته دختر با نماد(  

75/0  

  75/0  ؟ماند میاولیه باقی مانده  مادة پرتوزا باقی مانده چه کسري از ،  مادة پرتوزا نیمه عمر یک  5پس از گذشت   19
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  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  1 )25/0(هر مورد         32.ص  برابر) ت             47.صمستقیم    ) پ      11.ص   اي لحظه شتاب) ب        4.صمکان  ) الف  1

2  ࢞ =  ࢚࢜ + ࢞૙    (0/25)               0 =  2࢜ + (−4)       (0/25)                  ࢜ = ࢞ (0/25)       ݏ/݉ 2 =  2࢚ − 4        (0/25)      
   13.ص

1  

 16.ص )25/0. (اندازه سرعت متحرك افزایش یافته است) 25/0(تندشونده ) الف  3

2࢜  18.ص )ب = ࢜௢2 +  (0/25)     m/s٢ 1/2=ࢇ                   (0/25)    ࢇ×20×2 +16 =64              (0/25)      ࢞∆ࢇ2
  

࢜ࢇ࢜  15.ص) پ = ௩1ା௩2
2 ࢜ࢇ࢜           (0/25)           = 8ା4

2 ࢜ࢇ࢜       (0/25)         =   (0/25)          ࢙/࢓ 6

2 

  

 .ستنی، متحرك در یک لحظه در دو مکان است که این ممکن   )الف( لشک برخی نقاط در) 25/0( ،)ب( نمودار  4
  5/0          23.ص   )25/0(

ࡺࡲ  5 − ࢍ࢓ = ࡺࡲ              (0/25)        0 = ࢍ࢓ = ࡲ            (0/25)       ࡺ 5 − ࢑ࢌ = ࡲ (0/25)    ࢇ࢓ − ࡺࡲ࢑ࣆ =  m/s2                 (0/25) 8= ࢇ          (0/25)       ࢇ 0/5 =( 5 × 0/2) -  5          (0/25)    ࢇ࢓

 ص.51

  
5/1  

  34.ص   )25/0(و بزرگی جسم  )25/0( تندي جسم )الف  6
وصل می   mکنیم  و به سر دیگر آن  جسمی به جرم را از یک نقطه بطور قائم آویزان می   Loفنري با طول اولیه) ب

و  از رابطه زیر ثابت    )25/0( را حساب کرده  (X)پس از رسیدن فنر به حالت تعادل، تغییر طول فنر  )25/0(. کنیم
 :آیدفنر بدست می

k x –mg = ٠  (0/25)        ࡷ = ࢄࢍ࢓      (0/25)                 
                   41.ص         

5/1  

7  ࢑ = 2ࡼ

400                     (0/25)       ࢓2 = 2ࡼ

2× 0/5      (0/25)                P = 20   kg.m/s     (0/25)  
 ص.45        

75/0  

  75/0        92.ص                   )25/0(کمتر )  3(                                  )25/0(کمتر ) 2(                                )25/0( بیشتر ) 1(   8

ࢼ  9 = ܏ܗܔ 10 90            (0/25)  ࢕ࡵࡵ = ܏ܗܔ 10 ࡵ
10ష12     (0/25)                     ࡵ

10ష12 = 109       (0/25)   

ࡵ  =  (0/25)  ٢࢓ࢃ 10ି3
 ص.73        

1  
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  نمره  ادامۀ راهنماي تصحیح  ردیف

 5/0  87.ص) 25/0(شود می  بیشتر خم نور باشدضریب شکست نور  بیشتر  هر چه ) 25/0(سبز   10

  75/0  )25/0(هر مورد                      82. صبیشتر     )پ                    74.صبلندي  )ب                  59.صکاهش  ) الف  11

12  x+         )25/0(    25/0                   67.ص  

࢝          57.ص )الف  13 = ට ࢝                   (0/25)       ࢓࢑ = ට 100
0/25                   (0/25)                   ࢝ =  (0/25)    ࢙/ࢊࢇ࢘ 20

ࡱ          58.ص ) ب = 1
2 ࡱ             (0/25)     2ܣ࢑ = 1

2 × 100 × ቀ0/042ቁ          (0/25)                     ࡱ =  (0/25)       ࡶ 0/08 

5/1  

ࢌ          94.ص ) الف  14 = ࢌ                      (0/25)         ࣅ࢜ = 335
0/5 ࢌ                     (0/25)              =  (0/25)             ࢠࡴ 670

1ࣅ1࢜         94.ص ) ب
= 2ࣅ2࢜

       (0/25)                    335
0/5 = ࢜2

2ݒ                    (0/25)             2/2 =  (0/25)      ࢙/࢓ 1474 

5/1  

     79.ص   )5/0(    .شودصوتی بازتابیده از یک جسم، مکان آن جسم را تعیین میروشی است که بر اساس  امواج ) الف  15
  110. ص)5/0( .تر برودکند تا تراز انرژي خود را تغییر دهد و به تراز پایینیک فوتون ورودي، الکترون را تحریک می)ب

  97.ص  )5/0(. شوند گسیل می فلز وقتی نوري با بسامد مناسب به سطحی فلزي بتابد الکترونها از آن)پ
5/1  

  109. ص )5/0(.کند به حساب نیامده استدر این مدل، نیروي الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر وارد می)الف  16
  1  115. ص    )5/0( . هاي تشکیل  دهندة هسته، اندکی کمتر استهسته از مجموع جرم نوکلئون جرم) ب

ࣅ1  17 = ࡾ ൬ ಽ2࢔1 − 1௡2ࢁ ൰ (0/25)          1ఒ = 0/01 ቀ1
1 − 1

9ቁ           (0/25)                  1ࣅ = 8
900              (0/25)   

ࡱ = ࣅࢉ ࢎ   ࡱ        (0/25)                        =  8
900 × ࡱ                   (0/25)           1242 =  (0/25)      ࢜ࢋ 11/04 

 ص.107        

5/1  

237 93ࢄ  18      → 2ࢻ      
4    + 91ࢅ    

233   
  75/0            (0/5)            (0/25)       ص.124        

ࡺ  19 = ࢕ࡺ ቀ1
2ቁ࢔

ࡺ                      (0/25)           = ࢕ࡺ ቀ1
2ቁ5

࢕ࡺࡺ              (0/25)          =   
1

32        (0/25)               
  75/0    ص.121        
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